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VIAŢA INTELECTUALA 

CponJca Elastica \ 
Cu toată nesiguranţa, datorită e 

venimentelor externe mişcarea pla. 
stică din jarna aceasta a fost foarte 
vie. S'au Înregistrat chiar manife
stări cu adâncă rezonanţă In pla
stica românească, manifestări ce-au 
dovedit nu numai că artiştii noş
tri se devotează cu tot sufletul pre
stigiului artei româneşti, dar că şi 
cultul pentru artă capătă la noi cât 
mai multă intensitate şi ardoare-

Expoziţia, de ar tă chino-japoneză 
din sălile de jos ale Ateneului este 
marele eveniment al anului plastic 
si în acelaş t imp dă colecţionaru
lui ei. d. colonel G. Băgulescu sa
tisfacţia de a fi interesat publicul 
doritor de cultură si artă, scopului 
ce ţi 1-a propus. Deschisă In De
cembrie anul trecut, ea continuă 
şi In luna Martie să atragă rân
duri dese de privitori, dornică să 
cunoască o artă. despre care a au
zit, dar rare ori a avut ocazia să 
se pună în contact cu adevărate o-
pere eh in o-japoneze. 

Se ştie foarte vag despre Hoku 
sai şi mai puţin despre TJtamaro, 
graţie revistelor de ar tă streine. Se 
ştie de modul de prezentare al pic 
turilor — Kakemono. — dar cele 
mai multe cunoştinţe le avem din 
paravanele şi cutiile lăcuite, care 
rare ori aveau o provenienţă japo
neză. 

D. col. Gh. Băgulescu. care a a-
vut ocazia să trăiască 10 ani tn Ja
ponia ca ata.şat militar şi care n'a 
nregetat să se intereseze de ar ta 
.japoneză, frecventând artiştii, mu
zeele şi colecţiunile particulare, for 
mandu-şi cunoştinţe, ce a r face cin 
sfe chiar unui profesor de artă o 
rientală şi o colecţie de opere de 
artă autentice, pe care n'a ţinut să 
le claustreze Intre pereţii unei lo
cuinţe particulare, ci doreşte să le 
dedice publicului românesc, prin 
înfiinţarea unui muzeu. 

Sunt expuse picturi, stampe. 
sculpturi arme, bani, vase. para
vane, tot ce mftinile artiştilor chi-
no-japonezi au ştiu-t lumina cu pri
ceperea talentul, gustul unei rasse 
cu o civilizaţie foarte veche şi cu 
o spiritualitate, paralelă, dar nu 
tangenţială cu a noastră, a europe
nilor. 

Mărturisesc că am vizitat acea
sta expoziţie numai de 5 ori până 
acum şi de fiecare dată aEQ plecat 
cu sufletul împovărat. Ce a r mai 
putea reprezenta sforţările şi stră
daniile noastre spre culmile şi 
frumuseţile artei, când artiştii ja
ponezi au găsit cu 500. 600 şi chiar 
cu o mie de ani mai înainte mij
loace de realizare artistică, ce ar 
fi invidiate de cei mai moderni pic
tori europeni. 

Ceeace a făcut d. col. Băgulescu 
este un punct crucial în mişcarea 
şi viaţa noastră artistică. Atunci 
când porţile muzeului de artă o-
rieufailă- XoConel Băgulescu". se 
vor deschide tuturor, când tinerii în

văţăcei ai meşteşugului pictoricesc. 
vor avea ocazia să studieze măestri-
ile artei japoneze, e imposibil ca 
o influenţă — fericită sau nu. asta 
se va vedea, — să nu dea o altă 
faţă plasticei româneşti. 

Meritul d-lui col. G. Băgulescu 
nu i-1 putem noi cântări şi preţui, 
împreună cu A. Simu. vor fi sigur 
marii Mecenaţi ai artei plastice. 
Fapta d-sale e însă adânc grăitoa
re: Iată ce poate face un om. care 
vrea să dea un rost vieţii. 

Cu lotul pe alt plan şi in dimen
siuni mai' reduse a însemnat pen
tru plastica românească şi pr ima 
expoziţie de gravură a Grupului 
grafic din sala Dalles. Gravura, ca
re a avut îndrăgostiţi sporadici în 
Aman. Gabriel Popescu şi Vermont. 
n'a figurat până acum decât ca ti
tlu de curiozitate în expoziţiile noa
stre. A scoate prin desen, din con
trastul alb-negru, efecte de un rafi
nament, ce cere o maturitate arti
stică, era o încercare prematură 
pentru tânăra noastră plastică. 

Oficialitatea, care a căutat prin 
Sa-lonul de toamnă să încurajeze 
încercările timide ale câtorva pa
sionaţi gravori, şi-a văzut iniţiati
va înşelată de afluxul desenelor 
mai mult sau mai puţin colorate. 
Gravura tot cenuşereasă a rămas şi 
în salonul care i-a fost totuşi de
dicat. Un grup de tineri care nu 
fac ,,şi gravură" —din diletantism 
numai. — ci închinaţi cu totul gra-
vurei. şi-au s trâns rândurile şi au 
căutat să arate că gravura nu este 
o ar tă „minoră",, o soră mai mica 
a picturei, o artă ..tolerată", ci Ar
tă pu r şi simplu cu A mare. Că 
ceeace au expus pe panourile sălii 
Dalles. nu sunt ..ilustraţii tăiate 
din reviste", ci o manifestare arti
stică, în care meşteşugul şi crea
ţia artistică^ sunt îmbinate în po
tenţialul cei mai ridicat. Si au 
mai ştiut că dacă gravura încă 
nu-şi a re cunoscători, e că aceştia 
trebue formaţi de către artiştii în
săşi, cu răbdare şi perseverare. 
Depinde de acest grup, format din 
artiştii: Tania Bellagre. A!l. Bassa-
rab G. Cedacoff. D. Dumitriu Ni-
colaide, V. Dobrian, A. Maicuîescu. 
Gh. Naum şi Marcel Olinescu, ca 
prin perseverenţa lor să dea gra-
vurei şi artiştii şi publicul, care îi 
trebue. 

La Ateneu, în luna Februarie, a 
expus pictorul Lucian Grigorescu. 
Se cuvine să însemnăm această ex
poziţie pe scurtul răboj, pe care îl 
facem trimestrial In această revi
stă, pentru că. Lucian Grigorescu 
este unul dintre cei mai dotaţi pic
tori din generaţia de după război-
A picta înseamnă a redu, prin co
loare emoţia sentimentului stârnit 
de un obiect exterior în sufletul ar
tistului. Redarea prin coloare cere 
măestrie, meşteşug dus până la 
virtuozitate. Stăpânirea nastei co

lorate, smulgerea tuturor posibili
tăţilor de impresionare a retinei 
privitorilor şi puterea de combinare 
ii acestei paste sunt tot atât de 
necesare unui pictor ca şi unui vio
lonist, stăpânirea coardelor şi mâ
nuirea arcuşului. Lucian Grigore
scu s'a dedat de mulţi ani unei 
scoale aspre, severe, extenuante de 
a smuîge coloarei toate gamele de 
vibrare, intensitate şi nuanţare, şti
ind bine că numai după ce va su
pune pe deplin coloare tu turor in
tenţiilor sale, va putea da tot ce 
sufletul lui de artist năzueşte. Ex
poziţia din anul acesta a dovedit 
pr in subiectele grele şi variate, ce 
şi-a a'es si prin rezolvirea fericită 
,i tuturor problemelor de coloare 
cu le-a ridicat, că stăpâneşte, din 
plin această rebelă şi capricioasă 
coloare şi că e pe drumul marilor 
rreaţiuni ce le aşteptăm. 

In sala Oficiului Naţional de Tu
rism a expus tot în luna Februa
rie, pictorul ardelean N. Brana. cu 
noscut din gravurile ce-au ilustrat 
revista noastră. Deşi o expoziţie la 
O. N. T. indică un anumit fel de 
expunere: cel documentar turistic, 
totuşi N. Brana a ştiut îmbina foar
te fericit cerinţele gazdei cu impe
rativele artei. D-sa e un pictor, ce 
şi-a t rasat un. drum personal, cău
tând să armonizeze cercetările în 
domeniu! coloarei. cu comandamen
tele unei arte româneşti. Simplita
tea, care este baza artei româneşti, 
.mtohtone. şi tendinţa ei spre de
corativ combat în sufletul d-lui y 
Brana, o pornire instinctuală spre 
cântecul de sirenă al coloarei. D-
Brana s'a angajat într'o problemă 
foarte grea. care îi va cerc. ani mulţi 
pentru rezolvare. Atât expoziţia de 
anu] acesta, cât şi cele precedente 
nu ne-au adus decât episoade din 
lupta şi sforţările pentru limpezi
rea ţelurilor d-sale. Am aBÎstat la 
izbânzile când a cerinţelor spiritua
le ale unei arte româneşti când a 
unor probleme de domeniu pur co-
loristic. Drumul d-sale e foarte 
greu. anevoios de greu şi deacee-a 
trebue să-1 urmărim cu toată sim-
patia. 

MARCEL OLINESCU 
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SOCIETATEA DE MÂINE 
REVISTA SOCIALA CULTURALA 

Prin cunoaştere la independenta eternă 
Nu putem saluta decât cu sincer entuziasm râvna guvernanţilor de a face loc valorilor, eom-

petinţelor, „priceperilor" pe specialităţi — închizând căile improvizărilor şi diletantismelor cari au 
costat prea mult ţara. 

Aceasta este şi dorinţa fierbinte a majorităţilor populare, cari aprobă instinctual politica fermă 
si curajoasă a tuturor celor cari vor binele ţării mai presus de meschinele interese particulariste — 
acestea mai totdeauna abuzive, alături cu drumul şi păgubitoare pentru seva de viaţă a poporului. 

Cel puţin la o răscruce a istoriei, într'un an extrem de greu, să ne aducem aminte despre da
toriile de conştiinţă morală, înfrânând desmăţul. „ ^ » , tJ * ^^ » «» ; "• 

La zile de cumpănă mare ca acestea nu putem lăsa sufletul colectiv al poporului nici cuprins 
de depresiune, nici pradă unui entuziasm facil: totul trebue văzut cu ochiu critic şi optimism 
convins. 

In clipa când se desăvârşeşte o identificare între sus şi jos, între păturile conducătoare şi mul
ţimi, putem spune că ţara este pregătită, că e capabilă de maximul energiei de rezistenţă în afară şi 
prestaţie eroică înăuntru. 

Este punctul de plecare al oţelirii în vederea apărării bunurilor supreme dobândite prin mile
nare sacrificii. 

încetează acele disensiuni, neîncrederi, schimbări subite de atitudini* oscilări cari ne asemănau 
organismelor debile în cari microbii nocivi îşi găseau culcuşul desnodământului fatal — „locus mino-
ris resistentiae". 

* 
* * 

Câteva din adevărurile cardinale ale politicii noastre de stat, în zilele epocale pe cari le trăim, 
întrunesc de pe acum aşa zicând unanimitatea opiniilor. 

De sus până jos în străfondurile spiritului popular, domneşte acordul asupra necesităţii jert
felor maxime în favoarea patriei: vom consimţi la iscălirea unei bune părţi din disponibilul nostru 
bănesc pentru înzestrarea oştirii, vom introduce în menaj zile de post, vom confecţiona şi dărui veş
minte calde celor concentraţi, parlamentul va legifera intervenţiuni de ocrotire a celor rămaşi acasă 
fără sprijin, se vor lua măsuri de colectivă cultură a ogoarelor ce se cer însămânţate în lipsa braţelor 
plecate undeva să strângă oţelul armei la picior... 

Efortul naţiunii e conştient şi, deaceea, impunător, magnific, strălucitor. 
îndoiala a fost alungată din suflete, şi se poate vorbi despre o maturitate politică a masselor 

româneşti, deopotrivă de probată la centru ca şi la periferii. 

Unui astfel de popor admirabil se cuvine să i se dea toate satisfacţiile aşteptate, ce se pot în
suma şi sintetiza în promovarea la locurile de conducere, instruire şi creaţie a elementelor celor mai 
dotate, mai distinse ca puritate morală şi mai capabile de stimulare rodnică a producţiunii. 

Conducerea trebilor publice este o artă anevoioasă, o iscusinţă ce nu se improvizează, ci se 
obţine printr'o îndelungă muncă de cunoaştere, prin grea trudă de laborator. 

* * 
Nevoia de cunoaştere a ţării a constituit adevăratul program al „Societăţii de mâine". De 17 ani 

această revistă acumulează prin studii de răbdare pe teren cunoştinţele precise ce pot forma bazele 
solide de guvernământ. N'a fost regiune, îndeosebi din văile şi munţii transilvani şi bănăţeni, care să 
nu fi fost supusă cercetării sistematice şi atente. Pretutindeni am semănat îndemnul pentru intelec
tuali de a-şi deschide ochii asupra stărilor locale şi a cuprinde în studii realitatea raporturilor sociale... 
N'am obosit, dimpotrivă, noi şi noi orizonturi ni se deschid, iar munca noastră ne apare ca fiind de-
abia un început în faţa imensităţii obligaţiunilor pe cari le avem, noi toţi câţi deţinem o fărâmă de 
ştiinţă, faţă de truditul nostru popor, pe care-1 vrem cu sufletul scuturat şi curăţat de toată sgura io-

,;«/ /v ©B.C.U. Cluj
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băgiilor trecute şi netrebniciilor unei existenţe ce se cere mai omenească, mai înălţată, mai veselă şi 
mai optimistă. 

Nu numai că nu trebue să scadă curajul cercetării obiective şi închegării sintezelor de judecată 
şi valoare asupra modului de existenţă al românilor, ci, dimpotrivă,' să inoculăm şi mai adânc în spi
ritul intelectualilor autentici simţul datoriei faţă de admirabila glie strămoşească. 

^ Ne pronunţăm categoric pentru această elementară obligaţiune a tuturor celor cari doresc să 
aducă o cât.de neînsemnată contribuţiune la civilizaţia românească : vom răspunde cu toţii, ca mâine 
în faţa istoriei pentru destinul poporului — azi în mâinile noastre. Prin cercetare sistematizată — la 
independenţă creatoare, la conştiinţa liberă morală a datoriei. 

* 

Examenul acesta critic ni-1 facem îndeosebi prin comparaţiune : tot felul de străini se abat pela 
noi şi cer înlesnirile şi posibilităţile cunoaşterii. Uneori îi simţim' că vin cu gânduri bune, că nu sunt 
„lucraţi" aiurea în taberele duşmanilor ; alteori însă ne îndoim de buna lor credinţă şi nu ne e greu 
să surprindem în mintea lor anume prejudecăţi, infiltraţiuni, aluviuni ce întunecă b liberă, profundă 
şi sinceră cunoaştere. Se scriu cărţi superficiale despre România, străbătută în goană, fără seriozitate, 
uşurel; ce greu se lasă descifrată viaţa unui popor! Dar toţi aceşti străini trebuiesc puşi în situaţiunea 
de a vedea cu ochii proprii transformarea uriaşe operată de regimul românesc, trebuiesc ghidaţi în pă
trunderea tainelor structurale ale fiinţei noastre naţionale, şi puşi pe urmele bătute de savanţi ca 
marele De Martonne... 

Poporul românesc e adus aproape în făgaşul natural al fluviului etnic, cu toate că mai bine de 
2 milioane se sbat pe pământul altor ţări în mediumuri cari macină şi asimilează. Albiile de azi sunt 
luminate şi păzite de o conştiinţă foarte trează ce nu va mai îngădui ştirbirea personalităţii naţionale 

* * 
Tocmai de aceea, studiul pe teren al condiţiunilor de viaţă se cere continuat şi adâncit, pentruca 

bunăstarea şi energia producătoare să-şi primească desvoltările meritate. 
Printr'o dirijare fermă şi competentă a procesului de selecţionare, — anunţat nu numai ca o 

captare a buneivoinţi, ci ca o promisiune ce angajează — în favoarea elementelor destoinice cari să ia 
frânele societăţii în toate domeniile, statul român va reuşi să solidarizeze şi să crească neîntrerupt 
energiile de rezistenţă şi de producţie ale poporului, nemaitemându-ise de niocio furtună şi de nicio sur
prindere. Prin cunoaştere la independenţă morală şi consacrare a competenţii. 

ION CLOPOŢEL 

Subscrieţi Bonuri pentru Înzestrarea Armatei 
Pentru a se da posibilitatea tu turor cetăţenilor de a contribui, in 

măsura posibilităţilor fiecăruia, ia marea operă de întărirea oştirei, au 
fost lansate bonurile de câte 50© şi SCsO lei. 

Elanul patriotic cu care s fost întâmpinată, acum câteva luni, pune. 
rea in circulaţie a boBisurilsr ce depăşesc această sumă, a fost temeinic 
motiv de îndemn pentru ci. Mâmlstru Cit i tă Constantinescu, ca să pună la 
îndemână şi celor mai păsfi-ESi awuţî, şi in deosebi la îndemâna ţărănimii 
noastre, instrumentul prin mijlocirea căruia să a ju te la întărirea frunta
riilor, la înfăptuirea cărora când sunetul goarnei a cerut-o, această ţă
rănime n'a precupeţit nici un sacrificiu. 

Deaceea nouile bonuri, pe lângă aportul lor material, prezintă o 
semnificaţie mult mai î na l t ă ; ele răspund chemărilor din adâncuri din 
partea acelora cari nea^âstei prea enult, a r r ămâne totuşi nemângăiaţi că 
din puţinul lor n'au dat o pa r te pentru înzestrarea armatei. 

In încordarea pe care o r&clamă vremuri le , ele aşează pe bogat şi 
sărac în acelaş front al jer t fei şi IBIS aceeaşi cadenţă a sacrificiului. 

Cu încrederea cu care alături de guvern, aSături de neobositul Mi
nistrul de Finanţe şi a lături de toţi câţi fin Sa patrimoniul naţional, am se
condat subscripţia la pr imele ^oi:iis*i de înzestrare cu încrederea şi mai 
sporită, întâmpinăm azi bonurile de 500 şi IGO lei, pe care, peste ani, le 
vom vedea titluri de mândrie , ale plugarului din îndepărtatele cătune, 
ale micului comerciant sau meseriaş român. ţy 

, i 
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Războaiele, blestem care apasă înţeleaptă Europă, şi 

răsturnările politice din alte ţări, cu război civil sau nu, 
dar cu inevitabile prigoniri, crează neîncetat categorii 
de oameni aparte, un ciudat popor nou răspândit prin
tre alte popoare, emigranţii. 

Patria i-a aruncat din matcă asemenea miuji fluviu re. 
vărsat şi ei rămân să trăiască în marginea fostei vieţi, 
cu veşnica nostalgie a locurilor cari de departe se um
plu de farmec, capătă adâncimea şi strălucirea miragiilor 

„Ubi bene, ibi patria" cu siguranţă că nu a fost rostit 
de niciunul din aceşti emigranţi siliţi. Oricât ar fi de 
primitoare noua ţară în care se stabilesc, ei n'o vor 
numi patrie, nume dulce care le evocă fericiri pierdute, 
un cămin cu greu înjghebat şi distrus, o fiinţă iubită 
şi pierită în prăpăd, atâtea speranţe cari se înfiripaseră 
în acele locuri Şi numai acolo s'ar fi putut înfăptui. 
Toate aceste scufundări le poartă iremediabil cu dânşii 
şi compun în suflete sfânta noţiune a patriei, dorul de 
ţară, durere continuă, sortită să nu se vindece niciodată. 

Pământul românesc a fost în toate timpurile primitor 
cu izgoniţii ţărilor din jur, a îmbrăţişat oaspeţi foarte 
adesea indezirabili. Controlul la graniţi e o măsură 
nouă şi binevenită. Totuşi, legendara noastră ospitali
tate s'a manifestat şi de curând, în urma înfrângerii şi 
ocwpaţiunii ţării poloneze. Mii de oameni, soldaţi şi ci
vili, bărbaţi şi femei, au găsit un refugiu mulţumitor 
în ţara noastră, sau un adăpost vremelnic până la or
ganizarea trecerii spre Occident, spre metropola tuturor 
refugiilor, Parisul. 

In Paris, emigranţii ar putea într'adevăr să pună ba
zele unui popor nou, să se găsească poate modalitatea 
creării unei patrii a celor fără patrie. Sunt atât de nu
meroşi aceştia la Paris, încât au hotelurile lor, cafene
lele, cârciumile, străzile lor. Se grupează şi se caută 
după origine dar foarte adesea se şi amestecă. Emi
granţii din cele mai depărtate şi deosebite ţări au un 
stabil punct de contact, dezastrul lor îi apropie, nostal
gia sufletească îi unifică, în timp ce veşnic îi va des
părţi ceva de localnici. 

Dealtfel şi localnicii, oricât de primitori ar fi, nici
odată nu admit în cercul lor intim pe emigranţi. Plu
teşte în jurul acestora o atmosferă de neîncredere, o u-
şoară ostilitate, siguranţa că înţelegerea nu e posibilă 
Şi nu e de dorit. Un străin rămâne un străin, oricâte tra
tate de alianţă ar lega între ele guvernele. 

Nici emigrantul nu-şi dă osteneală să învingă răceala, 
o admite pentru că la rândul lui nu poate să dea mai 
mult. O mulţumire recunoscătoare, o politeţă rezervată, 
sunt singurele lor raporturi. 

Vata e scumpă iar ajutoarele au un capăt. Peste tot, 
emigrantul munceşte, îşi începe viaţa dela început. Im
boldul la muncă îl trage numai din siguranţa întoarcerii 
MI ţară. Ii trebuesc bani pentru tot ce are de refăcut a-
colo, îi trebue însă dinaintea gândului şi a braţelor i-
™<aginea neclintită a vieţii de eri, izvor miraculos de 
putere, izvor de răbdare pentru suferinţi şi umiliri fără 
număr. 

Numai în acest gând al întoarcerii, miile de aristo
craţi ruşi, trândavi înainte de marea revoluţie, au gă
sit bravura de a deveni la Paris chelneri, şofeuri, dan
satori în localuri, singurele munci ce puteau îndeplini, 
insă anii au trecut pentru ei fără întoarceri. Douăzeci 
şi trei de primăveri cari te descurajează la fel, au ajuns 
să insufle tuturor resemnarea. Totuşi nu adaptarea. 

Abia a doua generaţie, mlădiţele transplantate de ti- _ 
nere, sau mai sigur, cei născuţi acolo, numai ei, cari n*. ^ 
poartă o altă patrie în g&nd, se adaptează celei în care g 
trăesc. , 

E o durere nouă pentru emigrant, izolarea şi de ai , 
săi, cari nu-i înţeleg nici ei jalea, dorul şi visurile. Sin
gurătatea morală creşte cu anii. Dar cea mai mare du
rere, culminarea dezastrului sufletesc, i-o rezervă toc
mai sfârşitul stării de refugiu. O abdicare dela fostele 
principii face să înceteze blamul proscrisului, sau o 
nouă răsturnare politică permite întoarcerea. Emigran
tul redevine un cetăţean cu patrie şi cămin. 

După o lunaă trecere de vreme, iată că el nu se mai 
adaptează însă nici la noua situaţie. Căci e o situaţie 
nouă, o viată nouă pe ca*e caută s'o înnădească de cea 
veche, neuitată. Trebue să o uite totuşi si o nouă ru
pere se produce. Din nou, omul a pierdut ceva. bunul 
subtil pe care atâţia ani şi l-a creat zi cu zi, draaostea 
şi dorul care-l menţinea în viată, nostalgia care-i hră
nea sufletul tot atât cât îl chinuia. 

Ce va pune în loc? Realitatea. Da" realitatea nu co
respunde amintirilor. Toate s'au schimbat, tara e în
noită, evoluată. Numai în amintiri, o ţară rămâne pe loc. 

Rămân oamenii, prietenii. Elanul cu care noureve-
nitul îi întâmpină, nu este la fel imtDartăsit. Un om 
trăit atâţia ani departe, printre alte neamuri... Un în
străinat, cred ei. Au o îngăduinţă rece fată de omul 
îmbătrânit si sărac care le intră în casă cu braţele des
chise. E aproape aceeaşi ostilitate ca dincolo dar a-
ceasta doare mai mult. Doare atât de mult că unii emi
grează din nou, nesiliţi, merg să se agate dincolo de 
ceea ce i-a ajutat să trăiască până atunci, dorul, visul, 
planurile. Nu-i de mirare că sunt atâţia cari se hotă
răsc să reînvie această stare sufletească, plăcut chinui
toare, cu ajutorul alcoolului. 

Rândurile acestea le-am scris cu gândul la nefericiţii • 
oaspeţi ce-i găzduim din Septembrie trecut, la sutele i-
de polonezi risipiţi prin sate şi târguri româneşti, unde le 
muncesc şi trăesc cu dorul de inc al întoa"cerii în tară. să 
Necunoscutul înfioară pe oricine. Ei speră, sui.i aiqurîiă 
că ţara lor va renaşte. Dar când? Peste un an sau pe- e 
ste o sută? 

Temperamentul calm românesc poate deveni pentru 
ei o sursă de răbdare şi încredere. Un dram de înţele
gere este uneori vaai necesară cuiva decât o masă îm
belşugată. Iar unul din aceşti refugiaţi polonezi şi-a 
plătit găzduirea făcând să apară în româneşte aa din
tâi carte a noului război, un roman al vieţii de groază 
dindărătul frontului „Panica vine din văzduh", carte pe 
care marele romancier Liviu Rebreanu o prefaţează cu 
laude. 

ALICE GABRIELESCU 
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2>zn furnalul unui SCTÎHGV 

C altă americă la orizonf... 
20 FEBR. 1940. — Citesc răspunsurile iui Waldo Frank 

la întrebările puse de Margueritte Jouve. Preţioase din 
multe puncte de vedere. O altă Americă mijeşte la 
orizont. Un alt lei de a înţelege viaţa, arta şi perspecti
vele de viitor. In Waldo Frank nu vorbeşte dolarul, 
proletul crâncen, ci un om de cultură al răspântiei de ev -, 
un om care are preocupări ce depăşesc pe acele ale 
propriei sale securităţi. Margueritte Jouve 1-a întâlnit 
pe Waldo Frank în vila parcitulară a preşedintelui Me
xicului, Cardenas. Scriitorul american este oaspele şe
fului de stat. In timp ce preşedintele primeşte în au
dienţă, într'o cameră de alături, generali, miniştri şi 
oameni de aiaceri, scriitorul Waldo Frank pune lumea 
la cale, în altfel decât văzută prin prizma politicii 
imediate... 

Mă interesează, în primul rând, cum se defineşte pe 
sine Waldo Frank: „Franţa, zice el, a contribuit mai 
mult decât Statele Unite la formaţia mea intelectuală. 
Temperamentul meu mă împinge la lirism; rassa mea că
tre elanurile aprige, concepţiile oarecum apocaliptice şi 
un oarecare mesianism sentimental. Fireşte că nu cultura 
anglo-saxonă putea disciplina aceste daruri ale mele. (Cul
tura analo-saxonă îmbibată ea însăşi de misticism biblic 
şi învăluită în bruma misterelor nordice, n. n.). Literatura 
franceză însăi m'a deprins cu coriciziunea, cu claritatea 
şi m'a învăţat să pretuesc valoarea unei compoziţii 
echilibrate. Dacă în literatura Statelor Unite am isbutit 
să aduc un accent particular, apoi o datoresc atât obâr
şiei mele care nu e yankee şi culturei franceze asi
milate". 

Wnldo Frank face parte din categoria de scriitori 
americani contimporani cari cunosc tot atât de bine 
Europa ca şi America -, din care pricină au o viziune 
sintetică, clară a lumii moderne. Iubesc nuanţele ca 
şi scriitorii bătrânului continent, cultivă stilul ca şi aceş
tia şi au, pe deasuvra. un simt proaspăt vmtru viată 
care lipseşte asfixiaţilor de tradiţii covârşitoare. Nici 
pe continentul minunilor, unde până si cel mai de rând 
om de massă. este un amator de noutăţi, de oriainalitate 
această cateaorie nu are o prea largă circulaţie. 

„Marele public yankeu nu poate pricepe, nici aprecia 
rafinamentul unei literaturi atât de desăvârşite, atât de 
„coapte" ca cea franceză. Un Gide, un Giraudoux, un 
Giono. un Claudel sau Leon Paul Faraue nu sunt cu
noscuţi decât de un mic număr de admiratori. Câteva 
sute de inşi cel mult şi aceia, în maioritatea lor pro
fesionişti, adică sciitori. Singurul scriitor în viată de 
mare valoare, a cărui opera e cunoscută în masse, este 
Andre" Malraux. Dar trebuie notat că ceiace 1-a făcut 
popular pe Malraux este mai mult atitudinea pe care 
o are decât imensul său talent . Americanii sunt mai 
sensibili fată de om decât faţă de operă: o aureolă de 
patetic sau eroism îi atraae mai mult ca orice. Acelaş 
fenomen, dealtminteri. iucase si în favoarea lui Barbusse. 

Veţi înţelege mai bine mentalitatea cetitorului mijlo

ciu yankeu dacă vă voi spune că, în afară de Malraux 
— iubit mai cu seamă din motive străine de artă •— 
omul mare al literaturii franceze, singurul ale cărui 
opere sunt în întregime traduse, este Andre Maurois"... 

Waldo Frank nu afirmă până aici nimic inedit. Nu face 
decât să constate un fenomen general care poate li ob 
servat în Franţa, în Anglia ca şi România. Cetitorul 
mijlociu nu are atracţie pentru literatura formalistă or. 
câte valori esenţiale ar cuprinde ea. Dacă Andre Mau: 

rois este gustat în oraşele Americei — ca la Bucureşt. 
sau Iaşi — explicaţia trebue căutată în faptul că el 
este unul din cei dintâi autori de biografii romanţate, 
unul din furnizorii de eroism şi acţiune pasionantă, pt 
înţelesul marelui public. 

„Edgar Poe, adaugă apoi Waldo Frank, Walt Whit 
man, Melville, Thoreau, Emerson şi poeta Emily Dic 
kenson, aceşti şase uriaşi artişti, au trecut neobservaţi 
în timpul vieţii lor; exceptând pe Emerson, şi aceste 
numai către sfârşitul vieţii sale, au trăit în sărăciei 
aproape în mizerie. Acum încă nu cei mai buni scrii 
tori, sunt cei mai citiţi..." 

Iată deci că nici în ce priveşte raportul dintre pw 
blicul mare american şi scriitorii de un nivel ridica 
America nu diferă de Europa. Scriitorii din această fa 
milie, indiferent în ce limbă ar scrie, indiferent de stan 
dardul cultural al patriei lor de obârşie, îşi îndeplines{ 
o misiune pentru care se cred chemaţi, chiar dacă m 
i-ar consacra sufragiul universal. O îndeplinesc fări 
a se preocupa dacă au isbutit să cucerească încă 
mie, zece mii sau un milion de cetitori. Ei scriu, fiindci 
au ceva de spus, chiar când sunt huliţi, sau ignorat 
de contimporani. Opera lor nu pune accentul pe canf 
titate, ci calitate. Ea nu reprezintă o formulă agreabil 
sau o combinaţie de roman poliţist, de evocare istoric 
sau satiră socială. (Cum ar fi, de pildă, „Gone with thj 
wind" a scriitoarei M. Mitchell, descrierea războiul 
de succesiune din jurul oraşului Atlanta sau „Citadel 
lui Cronin, o satiră a vieţei medicilor englezi, cărţi ca) 
se cetesc cu nesaţ şi se traduc în toate limbile). Cu mi, 
loacele lor de expresie şi investigaţie ei caută să î: 
teleagă rostul oamenilor, al -societăţilor, al curentei 
de idei. Ei sunt acei cari depun cele mai sincere m 
turii ale unei epoci; în ei se oglindeşte lupta social) 
mai vârtos decât în apele clare ale scrierilor de suce 
Aceşti scriitori încearcă a descoperi ceiace este asci 
şi, prin mijlocirea faptelor concrete, a întâmplări, 
reale, a trăsăturilor de caracter adunate după îndelu. 
şi controlate experienţe, să facă dovadă că unita, 
geniului omenesc — oricât de mari ar fi deosebirile 
nu este o formulă fără de sens. In fiecare generaţie ac\ 
tip de scriitor reprezintă pe premergător, oricât de 
ţină (calitativ) i-ar fi opera, oricât de sărăcuţe ar 
rezultatele la care ajunge.... 

Ceiace mi-a atras în deosebi luarea aminte asu, 
răspunsurilor lui Waldo Frank nu sunt atât opiniile 
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spre scriitori americani sau europeni, juste ca linie ge
nerală, discutabile în detaliu, ci cu totul altceva. 

„Nu ştiu, a mai spus Waldo Frank, dacă mă voi mai 
întoarce vreodată în Europa. Viaţa este scurtă, truda 
silnică şi nu mai sunt tânăr. Mi se pare că nu mai am 
dreptul să mă risipesc. Mă interesez prea mult şi de 
prea mult timp de America spaniolă. Cred că această 
parte a continentului nostru este chemată să joace un 
rol mare în viitor. Stăruie resurse infinite ce ar putea 
naşte o nouă cultură, aproape o nouă civilizaţie. De 
aci înainte, îmi voi mărgini călătoriile mele prin Ame
rica ispasnică. Aş vrea s'o pot înţelege din ce în ce 
mai profund şi s'o fac iubită... 

Aici este partea importantă din răspunsurile graţioase 
şi adânci date de Waldo Frank şi apărute în săptămâna
lul „Nouvelles litteraires". 

Căci, declaraţia de interes pentru America ispanică, vi
zita lui Waldo Frank în Mexico, unde este oaspele preşe
dintelui Cardenas, reprezintă un moment în evoluţia 
mentalităţii americane nordice. Mai mult decât Europa, 
în Statele Unite, problemele de rassă, destinul culturi
lor, sunt preocupările de căpetenie ale clasei culte. Pro
fesorul de sociologie dela Universitatea din Northamp-
ton, Frank H. Hankins, citează în admirabila sa carte 
„Rassa în civilizaţie" — o critică a doctrinei nordice — 
apărută în limba franceză cu o prefaţă de profesorul 
dela şcoala de antropoloaie Georae Montadon, nenu
mărate cărţi despre problema rasselor şi a doctrinei 
nordice ca şi despre destinul culturilor. El subliniază că 
profesorul Flinders Petrie susţine în „Revolutions of Ci-
vilization" că civilizaţiile dăinuie în medie cam una 
mie opt sute de ani, că profesorul Dunninn in „A His-
tory of Political Theory from Rousseau to Spencer" tra-
searză felurile de a interpreta istoria prin prizma con
cepţiei rasselor. Concluzia ce se desprinde din răsfoirea 
cariilor americane de teorie rasistă sau sociologică este 
simplă. „De fapt, ideia superiorităţii rassei analo-sa-
xone si a destinului ei este scumpă indivizilor de limbă 
engleză". 

Numai că, dacă această idee este scumpă indivizilor 
annlo-saxoni, vârfurilor din Statele Unite, ea nu este 
deloc împărtăşită de masse şi cu deosebire de massele 
din America ispanică. Desbaterile asupra acestei pro
bleme au avut, până în anii din urmă. un caracter aca
demic. Ideile trec însă din universităţi şi laboratoare 
în mulţime, unde, nu numai că au cu totul alt răsunet, 
dar tind să se schimbe în mişcări cari pot schimba cu 
desăvârşire faţa lucrurilor. 

Atenţia pe care o dă literatul Waldo Frank ,.isvo-
rului de viitor americano-1spanie" mă duce ru aândul 
la o prefaţă pe care a scris-o în Februarie 1930, B'aise 
Cendrars, la romanul „Vulturul şi şarpele" de M. L. 
Guzman. Romanul cuprinde o seamă de episoade din 
•revoluţia mexicană, pornită în 1911, şi isprăvi ale epi
cului erou Pancho Vila, după care s'a şi făcut filmul 
In care a jucat Wallace Beery. Cu totul din alt punct 
de vedere e privită revoluţia de Guzman — care a par
ticipat la acţiune, în calitate de consilier politic al lui 
Pancho Vila — decât de Lawrence, care a descris-o în 
„Şarpele cu pene". Pe când în romanul autorului cele
brei „Lady Chaterley" apare un Mexico sumbru, de 
piei roşii striviţi sub călcâiul lui Ricardo Cortez si cari 
renasc după veacuri de somnolentă, cu superstiţiile, 
ereziile şi crezul sângelui, Guzman descrie evenimente 
reale, petrecute, sub ochii lui şi anarhia care a cutre
murat edificiul social până şi-a aăsit forma politică pe 
care o prezidează astăzi preşedintele Cardenas, 

Prelata la roman a lui Blaise Cendrars — scriitor plin 
de fantezie, reporter iscusit şi poet adevărat, aventu
rier de mare clasă şi rapsodul aventurilor unui general 
Suteri stăpânul Californiei dinaintea descoperirii mine
lor de aur şi a lui Gglmot regele zahărului din Antile, — 
este un frumos poem. Dar cuprinde câteva rânduri cari 
arată ce colcăie în cele două Americi şi ce probleme 
noui se ridică la orizont. 

„Secolul XXI, scrie Blaise Cendrars, va fi secolul 
Americii de sud... In aceste regiuni, astăzi încă pe trei 
sferturi virgine, se vor juca apropiatele destine ale Eu
ropei ce se desinteresează cu desăvârşire de revoluţiile 
politice, economice, morale şi religioase din centrul şi 
sudul Americei. 

Viitorul umanităţii este în Occident, în Exterul Occi-
Este o întoarcere la obârşie, căci rassele umane s'au 
născut pe platonul brazilian. (Lucrările profesorului da
nez Lundt, colecţia lui de fosile aduse din Monas Ge-
raecs, cărţile şi scrierile sale care au rămas inedite 
dela 1887 încoace şi sunt adăpostite în muzeul regal 
din Copenhaga dovedesc aceasta). 

De câteva secole fuziunea dintre rassele roşie, nea
gră, albă şi de câteva decenii şi galbenă se face în 
America centrală şi de sud. Iată noul fapt istoric că
ruia nimeni nu-i dă atenţie şi care va ii actualitatea de 
mâine... 

Spre deosebire de Statele Unite ale Americei de Nord, 
în Statele Unite ale Braziliei chestia de culoare nu se 
pune. Ea nu se pune nici în Mexic, după cum ea nu 
se pune nici în alte republici ale Americei de sud şi 
această lipsă a problemei de culoare este aceia care 
împrumută o atât de adâncă omenie democraţiilor sud-
americane, conştiente de misiunea lor istorică. 

Aşa precum mi-o spunea de curând preşedintele Sta
telor Unite ale Braziliei d. Washinaton Luiz: „Misiu
nea istorică a Franţei va li fost victoria Revoluţiei şi 
proclamarea în lume a principiilor pure democratice. 
Misiunea istorică a Statelor Untie este, trecând dela 
teorie la practică, apUcarea principiilor democratice la 
straturi sociale de rassă albă. Misiunea istorică a de
mocraţiilor sud-americarie va li să îndeplinească fă-
aăduinta Revoluţiei Iranceze, adică să Iacă să profite 
de aceste principii întreaga colectivitate umană, lără 
deosebire de culoare sau rassă. Desigur că această 
etapă va ii lunaă, plină de dificultăţi, de surprize, de 
lovituri şi frânări", 

Declaraţia fostului preşedinte Luiz a fost profetică. 
Democraţiile din America de sud au fost frânate. In 
clina când problema rassismului s'a pus în Europa cu o 
violentă unică în sensul purificării rassei. a ine^riliţătij 
lor si se încearcă a se promova şi traduce în realităţi vi
sul înaâmfat al nordismului, dincolo, în America ispanică 
se încearcă a se construi o cultură pe temeiul amestecu
lui de rasse. Problema pe care a' schitat-o sche
matic, acum zece ani, bărbatul de stat svd-american, 
rămâne în picioare, mai actuală ca oricând. O altă Ame
rică se Iveşte la orizont. Altfel de a pune problema 
rasselor si a culturilor — care nu trebuie înnorată. Mai 
cu seamă că no văd numai savanţii, bărbaţii de stat, 
ci până si literatorii, supuşi observatori ai realităţilor 
în plină desfăşurare. " 

Faptul că literaţi de avanterardă ca Cendrars si Waldo 
Frank au văzut şi simţit problema este semnalul de alar
mă al cazanului, — continentul american — în plină 
presiune. In acea retortă uriaşă clocoteşte o fiertură care 
poate da o combinaţie chimicg de cultură cu totul nonă... 

ION CĂLUGĂRU 
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Două creaţii nepieritoare ale profesorului 
NICOLAE ÎORGA 

Suntem obicinuiţi cu activitatea multilaterală a marelui nostru profesor, care 
în ultimul deceniu par'că a luat un avânt şi mai intens. Poet, dramaturg, istoric, 
filozof, om politic, D-l Nicolae Iorga poate îi considerat cea mai desăvârşită persona
litate a României contemporane. j 

Eu mă voiu mărgini, să vorbesc însă în acest scurt reportagiu, despre două j 
opere cari sunt piatră de hotar în ştiinţa istoriografiei româneşti şi cari vor rămâne 
peste veacuri: e vorba de Institutul de Istorie Universală, inaugurat recent în pre
zenţa M. S. Regelui Carol al II-lea şi de monumentala Istorie a Românilor în 11 tomuri j 
isprăvită în anul 1939 şi în prezent tradusă şi în limba franceză. I 

Institutul de Istorie Universală este darul pe carerl face generosul profesor 1 
studenţimii române, care dornică de muncă a reuşit să se smulgă din tentaţia cotidi
anului, pentru a-şi pune tot sufletul şi toată energia lor tinerească în slujba unui 
ideal nobil şi desinteresat \ 

Nu s'a uitat nimic, şi nu s'a precupeţit nimic pentru realizarea acestei gran- j 
dioase opere care este şi trebue să fie chintezenţa a tot ce avem noi mai ales şi mai | 
valoros. \ 

Generosul profesor şi-a donat biblioteca sa personală, adunată cu atâta stră- ! 
duinţă de o valoare incalculabilă, constătoare din peste 100.000 (una sută de mii de 
volume), institutului creat din sufletul său. Frumosul cu utilul, eleganţa cu distincţia, \ 
tinereţea cu erudiţia toate se îmbină în desăvârşita creaţie a marelui profesor. In | 
holul Institutului se află impunătoarea operă a sculptorului Italian, Giovanidis, — pe J 
care D-l N. Iorga a cumpărat-o din modestele-i mijloace personale — „învierea lui 
Lazăr". „Aşa! Prin voia lui învie şi naţiile", a dispus profesorul Iorga să se scrie 
pe soclul statuii. 

Minunate, cu tot confortul modern şi cu o acustică admirabilă sunt cele două 
săli: prima este la parter şi serveşte pentru conferinţele privitoare la Istoria Universală, i 
iar sala de lectură dela etaj pentru acei cari iubesc munca. Şi aici bunul gust nu ; 
lipseşte. Prin stăruinţa ilustrului profesor, D-l Biering, ministrul Danemarcei, afară j 
de o admirabilă colecţie de cărţi relativă la Istoria Danemarcei, a donat trei basore- j 
lieîuri ale sculptorului danez Thorvaldsen cari împodobesc cele două săli. j 

Cărţi privitoare la Istoria Ungariei, Rusiei, Chinei, Japoniei, Ţărilor Balcanice, 
Americei, precum şi cele foarte multe, relative la istoria Angliei, Franţiei, Italiei, Ger
maniei şi Spaniei fac din Institutul de Istorie Universală o colecţie mai complectă 
decât cea a Academiei Române. 

Menirea aestui templu de cultură o poate descifra oricine din aceste cuvinte 
desprinse din cuvântarea profesorului Nicolae Iorga, cu ocazia inaugurării: 
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„Istoria Universală este înfăţişarea procesului organic prin care s'a desvoltat 
„viaţa omenirii, începând din cele mai vechi şi mai întunecate timpuri până în mo
mentul de faţă şi îngăduind tocmai prin această înlănţuire, în care este un carac
t e r logic, şi judecata asupra presentului şi prevederea asupra unui viitor pe care 
„fără cunoştinţa acestei desvoltări, iiu-1 putem vedea decât neîndestulător şi fals". 

Creiarea Institutului de Istorie Universală, într'un timp când nu departe de 
graniţelele noastre, tunul cutremură temeliile lumii, cu răget de fiară apocaliptică, 
atunci când ţări cu un trecut istoric bine definit dispar sub greaua lovitură a desti
nului, este un simbol de chezăşie şi încredere, menit să trezească până şi cele mai 
îndărătnice şi mucegăite conştiinţe. 

Numai cercetând trecutul poporului tău ÎQ comparaţie cu al celorlalte, îţi vei 
putea da seama de present şi vei putea munci pentru viitor. 

Căci, după cum spunea M. S. Regele în cuvântarea rostită la inaugurarea aces
tui Institut: 

„Un popor care de atâtea veacuri trăeşte pe un pământ al său, cum este po
norul nostru, — nu trăeşte printr'o pură fatalitate, ci trăeşte aici tocmai în virtutea 
„unor înlănţuiri de fapte şi de desvoltări pe cari singură Istoria poate să le arate. 
„Iată dece în aceste vremuri de mare învălmăşeală, studiul Istoriei îşi are menirea 
„lui deosebită". 

Studenţimea română, preţuieşte la justa ei valoare această mare realizare, 
exprimându-şi tot devotamentul, iubirea şi recunoştinţa pentru genialul ei profesor şi 
îndrumător care i-a înţeles sufletul mai bine ca nimeni altul. 

A doua mare realizare a ilustrului profesor, am spus că e monumentala „Isto
rie a Românilor" în 11 tomuri tipărită între anii 1936 —- 39. Nu e locul aici şi nu e 
menirea mea de a clasifica importanţa acestei Istorii pentru avântul studiilor româ
neşti. Dela Xenopol, nu s'a scris o istorie de sinteză cu toate că se simţea o nevoe 
absolută, întru cât prin cercetările speciale ce s'au făcut în acest răstimp, cari au 
adus o lumină nouă în multe domenii întunecate — s'au lămurit şi fixat definitiv 
multe probleme. 

Se cerea apoi integrată în această Istorie de sinteză a neamului Românesc de 
pretutindeni, şi Istoria Ardealului şi cea a Banatului şi cea a Românilor din dreapta 
Dunării. Cine putea face acest lucru cu mai multă competinţă decât savantul Nicolae 
Iorga, care cunoaşte până în cele mai mici amănunte Istoria tuturor părţilor locuite 
de Români. 

De aceea această operă este prima Istorie a tuturor Românilor, tratată cu o 
competinţă uimitoare, cu o dragoste de tot ceeace este românesc, la care se adaugă 
uriaşa cultură enciclopedică a marelui profesor îmbinată cu un ales discernământ 
ştiinţific. 

Fiecare epocă din sbuciumatul nostru trecut, e caracterizată prin însăşi titlul 
volumului. Astfel voi. I, partea I: Strămoşii, partea II: Sigiliul Romei, voi. II: Oamenii 
pământului voi. III, Ctitorii voi. IV: Cavalerii, voi. V: Vitejii, voi. VI: Monarhii, voi. 
VII: Reformatorii, voi. VIII: Revoluţionarii, voi. IX: Unificatorii, voi. X: întregitorii. 

Opera D-lui Iorga care cuprinde rezultatul unor cercetări fără egal în istorio
grafia Românească, umple un gol resimţit iar prin traducerea ei în una din marile 
limbi europene se face o bună operă de cunoaştere a vieţii neamului nostru de către 
publicul cel mare al Europei. 

IOAN DIMITRIE SUCIU 
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INFLUENTA 
asupra lui A 

In Dumineca zilei de 14 Septembrie 1869 la Sărbă
toarea Jnăi tăr i i .^ tJCrj i f i i . î ş i rostea Al. Papiu Ilarian 
cuvântarea de intrare in Academia Română despre 
Viaţa, operile şi ideile lui Gh. Ştn-cai. Exis că o mare a-
semănare între viaţa, operile şi ideile lui Gh. Şincai şi 
între viaţa, operile şi ideile celui ce le-a expus cu atâta 
pricepere. 

Amândoi născuţi dinjpărinţi Ioan şi Ana, nu prea în-
vă"tăţrTaf"rubttb*ri de învăţătura," dând astfel fiilor lor 
o creştere aleasă; amândoi îşi încep studiile secundare 
la liceul _unj;uresc din Târgu Mureş cu rezultate'l?fhl-

•Tîenîe; amândoTle "conlinuă' apoi l a X T I l ^ - ^ a j ^ s t r a c e s 
-•leaşrJT6zulfa;tBr'pentrueâ,ăMâM6i,*l 
4*^ră"ipfîrr^fceleâşi locuri: la Viena—unul la Sf. Bar
bara iar celălalt la Facultatea Juridică—şi în Italia— 
unul la Roma, la Propaganda Fide, celălalt la Padova, 
la Facultatea Juridică. Viaţa lor, după terminarea stu
diilor, la fel prezintă o asemănare izbitoare. 

Profesori şi.directori ai Şcoalelor — unul in Tran
silvania, iar celălalt în Principate — amândoi au fost 
înlăturaţi din cauza ideilor lor înaintate şi nepotrivite 
cu ale oamenilor influenţi, pentruca să treacă după 
aceea, până la sfârşitul vieţii lor, prin felurite necazuri 
şi lipsuri, pentru a-şi sfârşi viaţa printre streini, uitaţi 
de toţi, unul la o familie înstrăinată de neamul nostru 
şi celălalt într'un ospiciu de alienaţi. 

Dacă viaţa celor doi mari bărbaţi cu peripeţiile ei, 
prezintă o asemănare atât de mare, nici activitatea lor 
nu va fi disparată, ci amândoi o vor închina naţiunii din 
care făceau parte, luptând pentru drepturile ei când se 
credea momentul, muncind „nootuque diuque" prin bi
bliotecile streine, pentru descoperirea trecutului româ
nesc, pentru lămurirea originii limbii şi prin aceasta 
şi a poporului nos cru, şi, insfârşit, amândoi, deşi năs
cuţi în Transilvania, totuşi prin faptele lor departe de 
a fi numai Ardeleni, ei apar ca Români în înţelesul larg 
al cuvântului, îmbrăţişând, în activitatea şi opera lor 
ştiinţifică, teritoriile locuite de fiii neamului din care 
făceau parte. 

Cunoscând aceste generalităţi, cari duc asemănarea 
până la maximum, să vedem ce influenţă a exercitat 
Şincai asupra lui Papiu ' Ilarian, în ce priveşte opera 
şi ideile. 

Dintre ramurile de activitate culturală cea căruia i-au 
consacrat, amândoi, mai mult timp, interes şi tragere de 
inimă, a fost ceaistorică. încă, în vârstă numai de 22-23 
de ani, amândoi culegeau „zi şi noapte cu o ardoare fără 
de exemplu, din cărţi şi manuscripte" l) material pen
tru trecutul neamului. 

Opera istorică a lui Şinoai, care-1 va face nemuritor,2) 
a exercitat o influenţă hotărâtoare asupra lui Al. Pa-

J) Al. Papiurllariain, Viaţa, operile şi ideile lui Gheoxghe 
Şinoai din Şiaca. Bucureşti, 1860, p. 14. 

2. Chronica Românilor şi a mai multor neamuri. Voi. 
I—III, Ed. I, editată de Aug. Tr. Laurian şi M. Kogălni-
ceaniu, în Iaşi la 1833. 

GH. ŞINCAI 
, Papiu-Ilarian 

piu Ilarian. încă de copil a avut ocazie să-şi hrănească 
spiritul său ager şi avid după cultură din nesecata co
moară spirituală care era Cronica lui Şincai, ce se găsea 
în casa tatălui său alături de Istoria lui Petru Maior. 
Aşa dar Cronica lui Şincai i-a dat primele noţiuni de 
cultură şi naţionalismul ce expira din fiecare rând al 
ei, îi va aprinde şi lui flacăra iubirii de neam, astfel 
că nu e de mirare, că şi după ce el va deveni matur, 
ocupându-se cu studiul istoriei naţionale, izvorul de 
căpetenie să-i fie tot Şincai, care avea adunat şi sinte
tizat în opera lui tot materialul publicat până atunci, 
alături de celălalt tot atât de bogat găsit prin arhivele 
din Roma şi în cele din Viena. 

După cum Şincai îşi începe Cronica eu colonizarea 
Romanilor, prin Traian, în Dacia, tot astfel face şi Pa
piu. Părerile, lui Şincai că Dacii au fost extirpaţi, au 
fost adoptate şi de Papiu i) după cum şi acele că Aure-
Han^T^reîfăs* peste*TTuSilfe numai legiunile şi 6 parte ~ 
din" colonişti," majoritatea neavând nici un interes .a 
trece.*) 'Chiar şî anul 274 însemnat la Şincai ca amil 
jcetr^ânij^jiuhilor e luat ca cel adevărat şi de Papiu.8) 
Dela Şincai a luâtFâpîu Tlâriărî şi" nulnele" Întemeieto
rului Ţării Româneşti, Radu Negru,4) după cum îl va 
lua şi pe cel al întemeetorului Moldovei Dragoş.6) 

%) ...„aicelaş împărat, spume Şinoai, 1, p. 10 — cât aii is
prăvit podul, îndată a trecut Dunărea şi hătându-se, aşa 
de rău a înfrânt pe Daci, cât a'au rămas nici caii să ago
nisească pământul, nici cari să locuiască prin cetăţi; iar 
Paipiu spune : „După ce Traian împăratul stinse cu totul 
pe Dacii cei beUcoşi, D&oa o supuse împrăţiei ro
mane..." I, p. 2. 

2) „Cumcă împănatul Aurel ian, vrând a merge împo
triva Perşilor, în anul acesta au scos legiunile din Dacia 
veche şi o parte a coloniei şi le-a aşezat de-a dreapta 
Dunării, nu se poate tăinui, dar îngădui încă un, pociu 
cumcă toată colonia ar fi trecut în Dacia cea nouă, pen
truca cei mai mulţi dintre coloni au trebuit să fie daţi 
spre economie, care aşa lesne ştiu că nu o pot lăsa, mai 
vârtos după atâta mari de vreme, cât a fost între Traian 
şi Aurelian, cum scrie şi Sannichie..." I, p. 46; iair Papiu 
spune : „Aurelian împăratul desperând a mai putea ţi
nea Dacia, scoţând dimtr'ânsa legiunile cu o parte a pro
vincialilor (cea mai mare parte rămase în Dacia Trăiana, 
oare aouim le era patria lor... I, p. 2, n. 2. 

s) Şincai, I, p. 46, Papiu, I; p. 2. 
«) „Radul Negru era Vodă în Ardeal — ziioe Şinoai, I, 

p. 394 — şi herţeg pe Aimlaş şi Făgăraş şi a coborît la 
Ţara Româniească pe apa Dâmboviţii Ia Câmpu Lung 
unde şi-a făcut curţi şi mănăstire, la acest an ; iar Pa
piu, I, p, 20, zice că din carnea asupririlor ungureşti, mulţi 
Români fură siliţi a-şi părăsi patria — unii cu ducele 
Negru din Ţara Oltului. 

5) Dragoş a trebuit să fie bătrân când s'au strămutat | 
Românii din Maramureş — scrie Şincai, I, p. 517 — şi nu ,M 
mumai pe fecior, ci şi pe nepot să-i ducă cu sine"; iar Pa- * 
piUi I, p. 21 spune : „Din partea de miasă-noapte a Da
ciei — din Maramureş — au trecut mulţime de Români 
cu ducele Dragoş în Moldova în vac. XIV sub regele Ludo
vic I tot din asemenea cauze". 

s 
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Aceleaşi păreri şi concluzii despre „tumulti rustico-
rum" din 1437 şi 1514; aceleaşi despre originea" romană 
a Corvineştilor; aceleaşi despre căderea Ungariei; ace
leaşi -despre importanţa\'iapM.3uOIifiai. .Viteazul de a 
uni cele trei Principate româneşti, etc. 

III 

Nu numai în ce priveşte judecarea evenimentelor 
istorice, influenţa lui Şincai se resimte asupra lui Papiu 
Ilarian, dar şi în ce priveşte ideile sociale, politice, na
ţionale şi religioase cuprinse în opera lor istorică, acelaş 
lucru se observă. 

Vorbind despre poporul român ajuns atât de rău din 
cauza stăpânitorilor streini, cu durere se observă că de 
câte ori vine vorba despre Români nimeni nu-şi ridică 
vocea pentru uşurarea soartei lor, ci toţi pentru apăsa
rea acestora. Amândoi se ocupă în mod amănunţit de 
soarta poporului de jos, arătând evoluţia iobăgiei şi sis
temul nedrept ce se aplica acestora. ') La fel nu cruţă 
deloc pe oamenii mari cari au părăsit cauza naţiunii, 
trecând în rândurile duşmanilor ei,2) lucru ce le va a-
duce amândorora, nu numai interzicerea tipăririi sau 
a distribuirii cărţii lor, dar le va aduce neplăceri perso
nale cu repercursiuni asupra viitorului.3) 

In ce priveşte ideile lor naţional-poilitice o asemă
nare mai mare nici că se putea. Născuţi în Transilva
nia, departe de a a fi numai Ardeleni, ei apar ca Ro
mâni în înţelesul larg al cuvântului, îmbrăţişând în ac
tivitatea şi opera lor ştiinţifică toate teritoriile locuite 
de fii neamului din care făceau parte. Chronica lui Şin
cai e pentru toţi Românii, acelaş loc ocupându-1 şi cei 
din Muntenia ca şi cei din Moldova şi cei din Sudul 
Dunării ca şi cei din Transilvania. Paipiu Ilarian în 
Istoria Românilor din Dacia Superioară, de repetate ori 
vorbeşte de Daco-România, propunând directive cum 
s'ar putea înfăptui acest ideal, iar în Tezaurul său de 
monumente pentru Dacia pe acelaş picior de egalitate 
stau momentele istorice din cele trei provincii locuite 
de Români.4) 

Ideea fundamentală ce expiră din întreaga lor operă 
ştiinţifică e că suntem Latini, urmaşii coloniştilor lui 
Traian şi că întreg teritoriul fostei Dacii se cuvine nu 
mai Românilor, că pretenţiile Ungurilor asupra acestor 
teritorii sunt absurde. 

Pentru a*'~ajunge~în posesiunea acestor drepturi nu 

') Gh. Şincai, Cronica Românilor, voi. II, Bucureşti, 
1886, an. 1514, p. 211—215; an, 1526, p. 238—244; Al. Pa>piu-
Ilarian, Istoria Românilor.... I, p. 145, 194. 

!) Gh. Şinoaii, o. c , I, an. 1276, p. 445—446, aia 1311, 
P- 470, II, an. 1541, p. 283—286, an. 1598, p. 419—426, III, 
am. 1660, p. 128—130, an. 1674, p. 182—187, an 1677, p. 
191—193, etc; Al. Paipiu-Ilairiain, o. c. f. c. 

8) Din această cauză Cronica lui Şincai s'a tipărit nu
mai i a I833 ş i î n Moldova, iar autorul scos din învăţă
mânt să rătăcească cu opera în desagi lipsit de toate 
necesităţile vieţii, iar Istoria lui Papiu să fie confiscată, 
iar .autorul silit a părăsi Viana şi a trece în Italia 

*) In t. I, alături de un situdiu despre Societatea Cul
turală „Astra" din Transilvania şi de altul asupra Gra-
matiicii iui şiniCai? r e s t u i l e c o ,m p l e , t a t Cu, studii asupra lui 
Minai Viteazul, a fiuluii şi a urmaşilor săi, penitruca t. II 
«a ne dedicat Istoriei Maldoviii iar al III-lea să cuprindă 
in •proporţie egială atât chestiuni ardelene — revoluţia, 
ui Homa — cât şi Moldovene — despre Pentru Raireş, Ioan 

riscă nimic, »e aruncă în vârtejul luptelor politice, când 
credeau momentul potrivit, pentru a le recâştiga pe 
seama celor cărora le-au fost răpite. 

Astfel, la 1791, când începuseră acele lupte politice 
la Românii din Transilvania, pentru câştigarea de drep
turi, Şincai, alături de Iosif Mehesi, de Samuil Clain, 
de Petru Maior, de cei doi episcopi—Ioan Bob şi Ghe-
rasim Adamovici—ia parte activă, nu numai la redacta
rea importantului memoriu, dar şi după aceea, în 
luptă politică pe teren literar, ce s'a iscat între Ro
mâni, pe deoparte, Saşi şi Unguri pe de altă parte. 
Răspunsurile lui la critica lui Eder au fost demne şi 
ştiinţifice puneri la punct, încât a dovedit răuvoitorilor 
noştri, dreptatea tezei româneşti. 

Peste un jumătate de secol şi mai bine, Alex Papiu 
Ilarian, se avântă în luptele politice-naţionale cu toată 
puterea sa tinerească, pentru a stoarce aceleaşi drep
turi, pe seama Românilor pentru care luptase la 1791 
Şincai: în primul rând autonomia administrativă, poli
tică şi bisericească, pe picior de egalitate cu Ungurii şi 
cu Saşii, deregători şi arhierei Români. Şî Papiu la 
1848 începe *o liiptă împotriva Saşilor şi ales împotriva 
lui Daniel Roth care propunea constituirea Dacoromâ-
niei pentru a atrage duşmănia străinilor asupra noastră 
—spunea Papiu. 

Câtă influenţă a avut Şincai asupra lui Papiu Ilarian 
în cele politice-naţionale, ne-o spune însuşi cel din urmă 
când zice că „încă tot Şincai e profetul nostru şi cartea 
sa evangheliul nostru".x) 

Foarte bine a prins această notă istorică-naţionalâ 
din opera acestor doi bărbaţi, un eminent cunoscător 
al trecutului nostru, când zice că istoria lui Paipiu aşa 
neterminată, este cea mai preţioasă scriere a noastră cu 

i privire la revoluţia din 1848 a Românilor de peste 
munţi. „Şi ea merită această deosebită distincţiune, nu 
numai pentru valoarea sa istorică, ci, pentrucă prin 

; scopul practic ce urmărea, autorul era în tradiţia ma-
\ rilor săi predecesori istoriografi: de a servi interesul 
'-vieţii politice a Românilor transcarpatini".*) 

IV 

Amândoi uniţi, amândoi condamnă, din punct de ve
dere naţional, încercările Papilor de a converti pe Ro
mâni la catolicism, deoarece astfel desbină în cele poli
tice-naţionale pe Români; amândoi condamnă încercă
rile protestanţilor de a atrage pe Români—când nu se 
putea cu binele încercau cele mai necreştineşti mijloace 
— la religia lor, astfel desnaţionalizându-i şi tot amân
doi uniţii, trecuţi prin şeoalele din Blaj, să condamne 
prin cuvinte drastice actul dela 1698 şi pe vlădica Ata-
nasie, înfăptuitorul lui. 

Despre cele patru puncte despărţitoare şi despre cei 
ce le susţineau Şincai spunea că „numai pleavă vor
besc, *) iar scopul celor ce au atras pe Români la Unire 
spune că a fost „de a înmulţi pe Uniţi, în folosul Un
gurilor, numărul scăzut al catolicilor, şi a desbina, a 

Vodă cel Viteaz, ete. 

x) Al. Papiu-Ilariian, Viaja, operil© şi ideile lui Gk. Şin
cai.. p. 47. 

2) Al Laped.atu, Istoriografia română ardeleană, in legă
tură cu desfăşurarea viejii politice a neamului româ
nesc de peste Carpafi. Bucureşti, 1923, p. 19. 

!) Gh. Şincai, Chronica Românilor., an. 1514, p. 215. 
voi. II. 
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slăbi şi a arunca pe Români, sub pretext de religiune, 
în noua servitute ungurească.8) 

Aproape cu aceleaşi cuvinte explică şi Papiu mane
vrele Nemţilor ca să se întărească şi catolicii, cari încă 
erau foarte asupriţi sub calvini, parte însă a avea în 
Români o contrapondere asupra prevalentei Ungurilor, 
pe cari numai acum îi căpătase şi încă nu erau destul 
de tari în credinţă 8) 

Despre câştigurile şi pierderile provenite din această 
Unire, la fel părerile celor doi sunt identice. N'am avut 
decât de pierdut din desibinarea şi ura dintre fraţi, să-
mănată de proselitismui catolic, promisiunile făcute la 
1700 lui At. Anghel nerealizându-se,4) spun cei doi 
mari bărbaţi. 

In ce priveşte ideile filologice ale celor doi intelec
tuali de rasă, primul 1-a influenţat pe al doilea. încă 
pe când se afla Papiu la studii în Italia, scria o diser
taţie — Padova, 1 Ian. 1853 — adresată abatelui Nardi, 
în care discută: nomenclatura limbii daco-române, fe
nomenul nazalizării, originea limbii române — dialec
tele italiene comparate cu limba română — ajungând 
la concluzia că cele două limbi — italiana şi româna — 
n'ar fi decât două dialecte ale aceleiaşi limbi latine8). 

s) Ibidem, val. III, a. 1701, p. 317—18. 
3) Al. Papiu Marian, Viaţa, operile şi ideile Iul Gh. Şin

cai,. p 34. 
4) Ibidem. 
">) Al. Marcu, î. Bă rau^u , AL Papiin-Ilarian şi I. Hodcş 

la studii în Italia. Buiouireş.ti, 1935, p. 54. 

Concluzia lui nu e decât concluzia lui Şincai care 
spune că limba română nu e decât fiica limbei latine, 
sora limbei italiene 6). 

întors în ţară, studiază mai departe problemele filo
logice, dar nu dă uitării pe magistrul său in această 
disciplină ci caută să-1 pătrundă mai bine, astfel com-
pletându-şi cunoştinţele. In studiul său „Gramatica lui 
Şincai..." *) nu face decât acest lucru. 

Toate cele de ma,- sus, expuse în mod foarte sumar — 
după cât ne pe rmite spaţiul — sunt dovezi îndeajuns 
de convingătoare că Şincai a servit de călăuză vieţii şi 
îndeletnicirilor lui Papiu. Dacă Papiu a ştiut să-̂ şi aleagă 
cu atâta înţelepciune „magistrum vitae", oare întru
chipa toate elementele omului superior, demn de a servi 
model oricui, nu ne este permis nici nouă, celor de azi, 
ba este o datorie sfântă de a cultiva memoria acestora, 
servindu-tfie de magistri în conduita şi îndeletnicirile 
noastre de fiecare clipă. Căci după cum spune d-1 
Iorga2), Papiu este azi mai mult decât o figură din 
trecut. După cum corifeii veacului al XVIII-lea şi în
ceputul celui de al XlX-lea printre cari un loc de 
frunte ocupa Şincai, reprezentau primul Ardeal, Papiu 
este, în prezent, învăţător pentru al treilea Ardeal re
prezentând un singur crez românesc, de moralitate şi 
idealism. 

Roma, 24 Februarie 1940. 
ŞTEFAN PASOU 

1) T e z a u r de m o n u m a a t e ist©riee ipeoitmu Dacdia. Val. I, 
p_ 88—94. ; 

2) C-amemi ©ari iau f o s t Voi. III , p . 315. 
8) Gh. Şincai , E l emen ta limguae Daco-Romanae , Viena, j 

1780; p. 1. - l 
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U IN 
Cât de săracă e vorba ome

nească şi cât de neîndestulătoare 
atunci când nu poţi găsi cuvântul 
nimerit care să redee în toată 
accepţiunea lui, sentimentul de 
admiraţie şi elogiul cuvenit omu
lui ce şi-a închinat toată viaţa 
culturii si binelui obştesc. 

Şi iată... 
In timp ce toţi pseudo-cultu-

ralii, intelectualii şi alte speci
mene parazitare pe viaţa noastră 
de Stat, nu făceau altceva decât 
să se împopoţoneze cu merite şi 
demnităţi nejustificate, îwfrup-
tânidu-se copios din pleaşca sub
venţiilor, un omuleţ... d-rul Sig-
mand-Sigma, se străduia din răs
puteri să se apropie cât mai mult 
de suferinţa umană. 

Timp de treizeci şi nouă de ani, 
neajutat de nimeni, dar absolut 
de nimeni, scoate cea mai temei
nică publicaţie de medicină popu
lară, higiena socială, educaţie 
morală, şi tot ce există litera
tură în acest sens, dăruindu-se 
generos şi risipindu-şi aurul pre

ţios al sufletului şi nemărginita 
bunătate a inimii. 

„Sănătatea", (pentrucă de acea
stă revistă e vorba), nu e numai 
o simplă publicaţie ca oricare 
alta, ci mărturia unei vieţi în
tregi animată de cele mai înalte 
comandamente spirituale, de apo
stolică renunţare a tuturor va
nităţilor, de sbuciumată luptă 
împotriva întunericului, ignoran
ţei şi a prejudecăţilor. 

Evidenţa acestor afirmări stă 
vecinie nedesminţită în însăşi 
paginile acestei reviste, care a 
răsbătut până în cele mai depăr
tate sătuleţe ale provinciilor noa
stre, şi în oare, se întrevede des
tul de limpede nu numai stră
duinţa de a înlătura bolile orga
nice, tumorile fizice, ci mai ales 
flagelele sociale precum şi înfio
rătoarele boli sufleteşti. 

Zecile de scrisori, pe fiecare 
lună, de înspăimântătoare măr
turisiri a unor suflete putregăite, 
sutele de sfaturi ce se cereau cu 
desnădejde şi grabnic satisfăcute 

— şi cari arătau cât de adânc 
pătrunsese cangrena în păturile 
cele mai largi — şi pe cari omul 
cu răbdarea nesdruncinată le re
zolva pe rând, apropiindu-se de 
fiecare cu bunătate, blândeţe, în
ţelegere, iubire, cu înţelepciune, 
sunt o permanentă mărturie; 
pentru că fiind omul de o nease
muită cultură, înţelegea cauzele 
tuturor diformităţilor, şi astfel 
reda vieţii atâtea suflete, însănă-
toşindu-le, luminându-le. 

Şi nici că putea fi .altcum acest 
om, icând principiile fundamen
tale ale vieţii lui sunt minunat 
cristalizate şi puse ea un cate-
chism pe frontispiciul revistei: 

In creeri — lumină 
In suflete — pace 
In inimi — iubire 
In trupuri — sănătate 
In viaţă — mulţumire 
In casă — belşug 
In lume — dreptate 
In ţară — armonie 
In omenire — omenie. 
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Dar dacă, pornind dela aceste 
principii, a reuşit în timp de 
treizeci şi nouă de ani să-şi de
săvârşească opera, integrân-
du-se ei, şi mobilând omul, în 
schimlb nu a reuşit să-şi conso
lideze o poziţie înaltă socială, şi 
ceeace e şi mai rău, nici măcar 
una materială. Cred că nimeni 
nu-şi poate închipui posibilităţi 
de înavuţire acolo unde e vorba 
numai de devoţiune şi privaţiuni. 

Ceeace este trist, însă, — şi 
ceeace mă face să cred în desti
nul tragic al luptătorului, — e 
că după treizeci şi nouă de ani, 
după o neîntreruptă activitate 
sub postulatul unui sănătos opti
mism pe care a căutat să-1 infu
zeze generaţiilor crezând şi iu

bind oamenii, doctorul Sigmand-
Sigma e un om bătrân, bolnav, 
sărac şi singur, şi trist,., în afară 
de cale de trist! 

Revista nu mai apare. Nu mai 
are nici puteri şi nici banii nece
sari. Şi nimeni nu vine să-i în
tindă o mână de ajutor, sau mă
car un cuvânt de îmbărbătare. 
Cuvântul de mulţumire parcă s'a 
şters din graiul omenesc. Şi câţi 
sunt aceia cari ar trebui să-i mul
ţumească! Cu miile!... Cu zecile 
de mii!... 

Undeva... pe strada Triumfu
lui... bătrânului apostol nu i-a 
rămas drept mângâiere decât bi
blioteca lui, care cuprinde enci

clopedii, tomuri uriaşe şi nenu-
mărate de medicină, higiena, so
ciologie, filosofie, iartă, poezie... 
toţi gânditorii şi visătorii lumii 
acesteia... şi care nu se ştie dacă 
mâine-poimâine nu va fi scoasă 
la mezat, ca să-şi complecteze 
vasta şi dureroasa experienţă: că 
omul e om, şi că sufletul poate 
că nu e altceva decât funcţiunea 
totalităţii organice. 

Da, da! Suntem mai aproape 
de pământ decât de cer, bunule 
şi bătrânule doctor Sigmand-
Sigma. 

Acum, te rog să mă ierţi că 
am scris toate astea. Le-am scris 
şi eu aşa... într'o zi când mă 
gândeam la oameni şi la om. 

CONSTANTIN BAR-CAEOIU 
-«*4f^4S8B&'&t»-

Limba noastră, isgonită din propria ei ţară 
Dascăl de mare cultură, şi mare 

îndrumător, Titu Maiorescu nu 
sfârşea lecţia la catedră. In casa 
lui din strada Mercur, chema pe 
studenţii de la litere la întruniri 
literare şi filosofice. La vremea 
ceaiului, spunea Pompiliu Eliade, 
studenţii „se duc să privească de 
aproape pe Venera lui Barbe-
dienne, sau trec în biblioteca de 
alături..." 

Titu Maiorescu a ştiut astfel 
să-şi apropie suflete, să-şi facă 
discipoli, cari să calce pe urmele 
lui, să-i răspândească învăţătura. 
Aşa s'a găsit cine „să-i întemeieze 
acea desinteresată nemurire", la 
care îi dau dreptul „spiritul cer
cetării oneste, nepărtinitoare", ze
lul său neobosit, „întreaga sa cu
getare şi simţire". 

Care e învăţătura lui Maiorescu 
despre limbă ? 

1. Limba română are geniul ei 
propriu şi cuvintele ei proprii. 
Acestea trebuesc cunoscute, tre-
buesc deprinse. 

2. Nologismele au ajuns a fi o 
adevărată îmbolnăvire literară la 
noi. S'a voit să 'se .depărteze cu
vintele slavone, dar cei mai mulţi 
scriitori ai noştr^ întrebuinţează 
fără nici o critică cuvinte... fran
ceze, chiar acolo unde avem pe 
ale noastre de origine romanică. 

3. Nu putem primi cuvintele 
cele nouă şi neînţelese de popor, 
când avem cuvinte vechi, înţelese 
de toată lumea, fie ele şi de ori
gine slavonă. 

4. Slavismele înrădăcinate în 
limba populară nu se pot scoate 

astăzi din cursul vorbirii şi scrie
rii româneşti. 

5. Acolo unde avem în limba 
fcicastră obişnuită un cuvânt de 
origine latină,'nu trebue să intro
ducem altul neologist. 

Vom zice împrejurare şi nu cir-
constanţă, binecuvântare şi nu be 
nedicţiune, adânc şi nu profund, 
îmbunătăţire şi nu ameliorare. 

6. Dacă e să vorbim şi să scriem 
bine româneşte, trebue neapărat 
să cunoaştem şi biblia română în 
frumoasa limbă din secolul al 
17-lea şi cronicarii noştri; şi po
veştile, poeziile şi proverbele popu 
lare. Fără această cunoştinţă nu 
poţi fi scriitor român. 

7. O cauză naţională apărată cu 
o limbă stricată este pe terenul 
literar o cauză pierdută. 

La 15 Februarie 1900, când 
Maiorescu a împlinit 60 de ani, 
membrii mai vechi şi mai noui ai 
Junimei, elevii şi admiratorii lui, 
au scos un volum: Lui Titu Maio
rescu „Omagiu". 

In acest volum, d. I. A. Rădu-
lescu-Pcgcneanu, unul din disci
polii săi. cel care îngrijeşte acum 
să apară însemnări zilnice, vor
beşte de limba noastră : 

„Ia în mână, zice el, orice ziar 
românesc, o carte de şcoală,... o 
lege, o circulară ministerială, o 
revistă bisericească chiar, ascultă 
discursurile de pe la tribunale şi 
din „Corpurile legiuitoare", cursu
rile dela Universitate şi vezi ce 
corcitură de limbă se scrie şi se 
vorbeşte... în ţara românească... 
ce limbă împestriţată, barbară. 
Degenerată fără miez, fără carac

ter propriu naţional — o limbă 
pripăşită, importată din Franţa... 

„....şi aşa limba românească e în 
primejdie de a fi isgonită... din 
propria ei ţară... de una franţu
zită... 

„Din punct de vedere al ome
nirii poate nu are nici o însem
nătate cine locuieşte acest petec 
de pământ. Dar ţie, ca Român, îţi 
poate fi tot una, dacă neamul tău 
trăieşte ori îl vezi pierind cu 
ochii, dacă limba lui... nu va mai 
fi vorbită la Prut şi la Şiret peste 
o sută de ani ?... 

„Toţi suntem vinovaţi de slăbi
rea puterii de risistenţă a neamu
lui nostru în propria lui ţară, de 
ofilirea sentimentului naţional, de 
părăgmirea limbii româneşti. Mai 
vinovată decât toţi e pătura de 
sus..." 

Ce am făcut şi facem cu graiul 
românesc, care e în primejdie „de 
a fi isgonit din propia lui ţară", 
am făcut şi facem în celelalte 
ramuri ale vieţii noastre. Munca, 
suferinţa, lacrămile, şi atâtea a-
mare jertfe din care s'a plămădit 
ţara de astăzi, cuminţenia şi pa
triotismul înaintaşilor, nu ne lea
gă inima cu nimic. Ba da. Ne scu
turăm de tot trecutul nostru, pe 
care îl numim „odios". 

încolo, suntem buni români, 
„naţionalişti" nevoie mare, ne ba
tem cu pumnii în piept pentru 
„crezul naţionalist" şi „combatem 
la gazetă" şi ia întrunirile publice 
într'o limbă stricată „fără miez, 
fără caracter propriu naţional". 

(Universul) T. PISANI 
1 
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Calul Am vis 
Cum stă aşa înrtinis pe pântece, ou ochii duişi dincolo 

de drum, de abia i se ghiceşte creştetul, din năpădirea 
galbenă a sânzienelor de pustă. La vreo câţiva stânjeni, 
casa se ridică frumoasă şi albă ca uin vestmânt de mi
reasă şi aire în ea ceva primitor, ceva a chemare. Altă
dată Înfăţişarea ei i s'a părut aspră şi duşmănoasă, dar 
asta a fost de mult. Sunt mulţi ani de când Leordean 
stă aci în casa aceasta, vieţuind cu Eftimia, astăzi soţia 
lui, şi cam tot atâţia and i-a stat lui Jivoin, singuraticul, 
ghimpele ăsta în inimă... Că altădată ocolea locurile de 
pe aci oa să nu vază cuibul alb care îi ocroteşte pe cei 
doi. Dar vremea în scurgerea ei molcomă vindecă multe 
şi le face mai pe toate uitate, încât niumai cele ce au 
fost plăcute mai rămân amintirii. Acum priveşte casa 
ou alţi ochi, deşi că stă aşa aproape de ea oa să o pri
vească este mai mult o întâmplare, căci mu-i place îm
punsătura asta în inimă, ghimpele... Şi de câte ori trece 
pe aici, ghimpele nu-1 lasă. Acuim, obosit de calea făcută 
dela oraş şi până aci, se dă o olipă odihnii şi se lasă 
gândurilor. Toate cele trăite i se perindă prin minte, ca 
stelele oare cad, altele mai luminoase, altele mai puţin 
luminoase dar deopotrivă de triste. In satul lor se pome
nise băiat sărac şi aşa cică fusese tot neamul lor, săraci 
lipiţi, dar nici Eftimia nu fusese mai bogată, şi-i era 
făgăduită. îşi aminteşte de dragostea lor oare parcă 
fusese altfel decât a celorlalţi flăcăi şi fete din sat, şi 
tot aşa îşi aminteşte de plecarea lui la miliţie, când o 
lăsase ou lacrimi pe obraji şi cu jurământul de credinţă 
pe buze. Trei ani au treouit apoi, ca în zbor, pentru ca 
la întoarcerea în sat să o găsească măritată cu altul, cu 
Leordean, om avut dar rău cum nici în şapte sate nu 
găseşti. Deşi sufletul lui Jivoin este mult mai liniştit oa 
oricând, el se gândeşte tot ou ciudă că Leordean o făcuse 
pe Eftimia nevasta lui, înfricând pe părinţii ei cu o ve
che judecată de datorii, trecând peste orice numai să se 
găsească stăpânul ei. Ba mai fiind şi certăreţ îi făcea zile 
amare Eftiimiei pentru Jivoin, despre care mai spunea 
că dacă îl găseşte prin apropierea oasei, îl omoară. La o 
horă tocmise pe nişte flăcăi să4 bată cu ciomegele de 
îl vor găsi prin preajmă, dar Jivoin scârbit de toate, se 
ferise să se mai amestece în lume, şi aşa potrivnicii nu 
avură prilejul de ceartă. 

Dela Eftimia n'a mai primit de atunci nici o veste, 
doar rareori când împreună ou alte femei trecea spre 
biserioa din deal. schimbau câte o privire îngheţată, fără 
să pomenească ntici utnull dim ei. de cele trecute. Erau ca " 
şi doi străini oare s'au întâlnit undeva, s'au cunoscut şi 
apoi se întâlnesc din nou, uneori, fără să aibe ce-şi vorbi. 
Dar undeva în străfunduri, tot mai arde mocnit uin foc 
mistuitor despre oare el nu ştia şi care, iată, numai din 
când în când se mai face simţit... 

E cea diintâia oairă că stă aci şi priceşte la casa albă 
a Leordenilor. de parcă ar sta la pândă. Atât de aproape 
de ea n'a fast nicicând. Nu se întreabă de ce stă aci şi 
ce i se poate întâmpla prin preajma casei albe. Obosit 
de atâta oăiutare în albuil zidurilor din faţă-i, se lasă şi 
mai adânc în covorul moale şi mirositor şi aşa, răsturnat, 
pe spate, cuprinde cu ochii toată întinderea unui cer 
care acum i se pare mai nemărginit şi mai frumos ca 
nici odată. O clipă, simte cum toate, Cer şi Pământ, i se 
contopesc în suflet 

La, Eftimia a înioetait să se mai gândească puternic, aşa 
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eum o făcea altădată. Deaceea fu mirat ouim, stând aşa 
întins pe covorul de sânziesme şi stăpânind tot înaltul al
bastru cu o singură privire, i se strecoară în minte un 
gând, la început sfios dar ou încercarea de a deveni tot j 
mai puternic. Oare n'ar fi bine să meargă drept la casa 
Leordeanului să-l dea la o parte pe netotul acesta bogat 
şi înrăit şi pe urmă să o întrebe pe Eftimia. Da... dar ce i 
să o întrebe ? Aci gândul i se învălmăşeşte şi simte o 
căldură mare năpădindu-1. Da, îi va spune că dacă îi fă- \ 
găduise că îl aşteaptă, apoi trebuia să-l aştepte şi că nu 
trebuia să-l schimbe atât de uşor tocmai cu acest po
trivnic. Şi atunci o va întreba odată pentru totdeauna < 
dacă I-a iubit cândva... Gândurile îi mor într'un zâmbet 
de milă pe care şi-1 pregătise şie-şi, din pricina unei ase- ; 
menea copilării. Altele vin să e plimbe prin mintea-i, '>• 
din ce în ce mai toropită de moleşeala plăcută a verii, • 
şi-şi lasă oboselii tot trupul, întins în marea de sânziene. 
Doar Cerul se mai încearcă în privirea lui setoasă, doar 
Cerul se dărueşte, doar Cerul se mai simte. In colo, nu
mai oboseală şi parcă pe aci pe aproape sită la pânda, 
somnul.... 

In clipa când s'a trezit, şi-a amintit cu repeziciunea 
unei clipite că a visat cum îl lovise un cal cu copita In 
coaste şi că îl repezise departe în văzduh de unde apoi 
căzuse greu la pământ oa să se zdrobească. A deschis 
ochiii speriat şi i-a trebuit o vreme ca să se dumirească 
de ce i se întâmplă. Un om îl lovea ou piciorul în coaste, 
şi aceasta fireşte nu mai era vis. II cuprinse o mare 
mirare mai întâi dar recunoscându-l pe cel oare îl lovea, 
a simţit deodată o mare linişte, 

— „Leordene de ce dai ? Nu da, că mă doare, mfti 
frate". Potrivnicul loveşte fără încetare şi gâfâe : 

— „De ce dau, ha ? De ce dau eu în tine... Te aţii pe 
aci pe lângă ea, calci în grădina mea ca să pândeşti, 
ha ?"... şi înteţeşte iuţeala loviturilor. A dat până în clipa 
când nemai simţind durere, Jivoin a văzut că cerul se 
înroşeşte. Atunci cu o mişcare de picior, a lovit scurt ge-
numchiii potrivnicului şi s'a abătut năprasnic peste tru
pul care se poticnise. De abia acum a simţit durerea în 
coaste, acolo unde îl ajunsese cizma grea a lui Leordean ; 
durerea asta îl aruncă în furii. Nu-şi mai poate stăpâni i 
mişcările, pornirile trupului In aprigă luptă curg liber 
fără zăgaz. Simte doar că dă lovituri grozave şi că pri-

• meşte tot pe atâtea Până când înnebunit de durere, i se 
întunecă minţile cu totul şi atunci... dă cu jungherul în 
calul din vis, oa să nu-i mai simtă copita în coaste. 0 
oboseală de moarte şi un cerc de fier în jurul tâmplelor 
îl stăpânesc apoi tot mai mult. Un gol mare i se face în 
inimă şi ar vrea să verse Nu poate ţipa, nu poate ridica 
nici o mână spre Inalturi ca să blesteme ; numai Intr'un 
târziu simte o mare linişte, înţelegerea lucrurilor din 
jur i se destramă. Apoi nu mai simte nimic... 

Pe câmp e bine ca într'uin colţ fără răutate şi fără pu
tregai. Totul e viaţă, cu toate că nici un zgomot altul 
decât zumzetul câte unui bondar călător, spintecă nemiş
carea caldă a văzduhului Din când în când um firicel de 
vânt se strecoară de pe trupul ucisului şi sudoarea de 
pe fruntea lui Jivoin. De sus, Cerul priveşte şi tac» 
prelung... 

Câtă vreme va fi petrecut el în starea asrta ? Nu poate 
şti, dar soarele, se vede limpede, a apucat-o spre asfinţit. 
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II dor toate încheieturile şi-i ameţit ca după o beţi* dar 
simte că înzdrăvenireia vine repede. Priveşte cu mirare 
trupul lui Leordean zdrobit de nenumăratele lovituri de 
jungher şi se dă înapoi îngrozit şi nedumerit. Pe urmă 
totul se limpezeşte în ţinutul gândurilor, totul îi apare 
limpede. Leordean 1-a găsit dormind în câmpul de sân
ziene şi 1-a lovit cu piciorul în coaste, înjurându-1. Ca s& 
se apere a sărit la el şi în luptă l-ia lovit cu jungherul ; 
asta a fost totul... 

Dar ce groaznic e să stai lângă trupul omului omorît 
de tine. Ce căutătură sticloasă şi holbată au ochii aceştia 
oare privesc ţintă la el. îşi învinge un val de greaţă care 
stă să-1 năpădească şi desbrăcându-şi sumanul — şi el 
însângerat — îl aruncă de departe pe obrazul marţului. 
Se simte o mare izbăvire în pasul grăbit ce-1 face paste 
câmpul de sânziene. După câţiva paşi priveşte înapoi 
sâcâit de gândul că mortul î'l urmăreşte ou acelaş mere 
grăbit dar pe acolo nu mai vede decât câmpul întins şi 
galben tot de flori. Trupul potrivnicului e fără îndoială 
undeva, ascuns .între floricelele galbene şi n'are să-1 mai 
vaziă nimeni. Jivoin încearcă acum o miare linişte, e iarăşi 
singur şi coastele nu-1 mai dor. 

Trece şoseaua şi, fără vrere, ia drumul spre casa aibă. 
Ştie că altfel nu se poate, că după ce îl lovise potrivnicul 
nu mai putea fi altceva... II stăpâneşte un îndemn venit 
parcă din afară, de departe. Pe aici pe aproape era Efti-
mia şi la ea, drept la ea trrt)uia să se ducă. Soarele că
zând la sfinţit, aruncă raze sângerii pe pereţii albi ai 
casei. înoondeindu-i pe alocurea în roşu. Jivoin se miră 
şi se îngrozeşte, îi este dat astăzi să vază totul în roşu, 
numai roşu... O amintire îndepărtată îl face să zâmbească 
şi-i alungă groaza din suflet: — pe vremea când copil 
fiind, era supus la fel de fel de primejdii, mamâ-sa îi 
spunea să nu se joace cu basmaua roşie când trece pe 
ulţă taurul satului, că mare nenorocire se putea întâm
pla. Da, da. şi acum tot aşa vede peste tot numai roşu şi 
iată că l-au şi pândit primejdiile, şi-acolo în câmipul de 
sânziene ; ba parcă şi calul din vis era tot roşu, un roşu 
ca de foc. E setos de acest roşu. Până şi casa asta s'a 
înroşit. Jivoin nu mai poate urni gândul spre alt făgaş. 
Soarele începe scalda purificatoare, învârteşîndu-şi smocu
rile de raze pe pereţii din faţă şi pe colţuri. Doar din
colo în dos aproape de şură, ele nu mai ajung ; şi ar 
trebui ajutate, îndreptate să cuprindă to>ată casa, tot cu
prinsul, căci nu e alt chip să scoată acest cuib de potriv-
nioie din noianul de armar unde 1-a aruiraoat gândul lui, 
chinuit atâţia ani dearândull Alt chip nu e. 

Lângă grajdurile lui Leordean, Jivoin s'a oprit privind 
curios la înşiruirea cailor, roibi frumoşi si bine hrăniţi. 
Ochii i s'au oprit pe înfăţişarea minunată a unui armăsar 
şi a tresărit puternic. Era calull din vis, cel care îl lovise 
în coaste asvârlindu-l în înalturi. S'a apropiat de el, cu 
un simţământ de teamă uşoară, plăcută, în suflet, şi 1-a 
auzit nechezând uşor când i-a atins cu mâna greabănul. 
Şi-a descoperit în inimă o mare prietenie pentru acest 
animal care desigur că nu va fi cel din vis, de vreme ce 
îl primeşte vesel, ou nechezat de bucurie. A prins să-1 
mângâie pe gât, pe coamă, pe oap, apropiindu^şi tâmpla 
de ochii blânzi ai dobitocului. Nici n'a apucat să bage 
de seamă că se lasă seara, numai căutând să privească 
mai adânc în strălucirea ochilor noului prieten, Jivoin 
n'a mai văzut nimic. Ştiu atunci că se făcuse noapte şi 
dete ®ă plece de acolo. Grajdul se lumină deodată şi în 
uşă se arătă umbra pipernicită a urnei slugi, purtând cu 
el un felinar aprins. Lângă el, tăcută, stăpâna casei pri
veşte uimită la oaspetele neaşteptat. Eftimia se sch-'mbase 
Wiult în cei câţiva ani, ŢIU nrai era nici atât de subţirică 

•nici atât de vioae. Iar în ochii ei lucea obosită o flacără 
de trsteţe care îi adumbrea frumuseţea. Dar toate acestea 
Jivoin nu le putea vedea. Bl a zărit-o în uşa grajdului 
ca într'un cadru, sărac luminat, de pâlpâirea slabă a unei 
stele şi atunci a murmurat pierdut: 

— „Pentru Dumnezeu meu, de ce nu te luminează 
Eftimia ? Să te văd mai bine. De ce nu aduceţi o făclie ?... 
Arată-mi-te Eftimio, că nu ţi-am mai văzut chipul de 

- mult, vezi întunericul ăsta. Dar... şti ce ?" Gândul i s'a 
schimbat cu repeziciunea unui trăznet. 

— „Uite Eftimia calul ăsta. dăjmi-l mie. Mi-1 poţi da, 
că acum eşti stăpână aci. Dă-mi doar calul, pe tine nu 
te mai vrea şi nici Leordean nu te mai vrea. să ştii. 
Poţi să mergi să-1 întrebi de asta. Ah, dar nu şti unde 
îl poţi găsi. Uite e colo între sânziene dincolo de drum 
şi mi se pare Eftimio că nici nu va putea răspunde, nici 
nu se va putea scula şi vezi, ai putea rămâne văduvă. 
Dar... calul mi-1 dai, spune, spune că da, mi-1 dai"... 

Eftimia s'a dat înapoi îngrozită, a chemat slugile po-
runcindu-le să-1 scoată afară pe acest bolnav de friguri şi 
să-1 dusă de acolo. A trimis apoi doi oameni să-1 caute 
pe Leordean. deşi nu-i venea să creadă nimic din aiureala 
de nebun a lui Jivoin. Tremura toată de teama că Leor
dean îl va găsi în casa lui pe Jivoin şi cine ştie ce s'ar 
putea întâmpla. Căci nu odată i-a spus bărbatul că nu 
se socoteşte om liniştit până nu se va rălfui, odată pentru 
veci, cu Jivoin, singuraticul. 

Jivoin ii era un străin acum, a avut deatâtea ori pri
lej să simtă aceasta, şi acum iarăşi aci în graidul lui 
Leordean. Şi nu altceva decât fierbinţeala înfiorătoare ce 
pornea din ochii lui o îndemnă să alerge în casă şi să 
se închidă acolo, cu teama în suflet de cele ce vor urma. 

Au cercat să-1 scoată de acolo dar cu puteri înzecite 
Jivoin i-a dat la o parte lovindu-i în neştire. Clina aceea 
o trăia din plin, simţea asta până la durere. Eftimia nici 
nu-i vorbise, fugea de el. Şi nici calul acesta frumos nu 
va fi al lui. Ea însă trebue să-1 urmeze, de asta el nu 
se mai îndoieşte ; o va lua cu sila de nu. se poate altfel. 
Aleargă nebun şi bate cu pumnii în poarta închisă în 
urma ei, strigând cu glasul tot mai stins, până ce totul 
se înneacă într'un fel de murmur ditn oare de abia se 
mai aude : Eftimia., Eftimia... 

Dmspre câmp două făc'ii se apropie încet şi greoiu. Se 
ghiceşte de departe că doi oameni poartă cu ei o sarcină. 
Jivoin zărindu-i, şt;e că Leordean deşi mort se întoarce 
cu ei acasă şi că acum e vremea să plece. Stă o clipă 
nehotărît. Va pleca, dar nufără roibul blând care semăna 
atât de mult cu calul din vis, singur acest dobitoc fuses 
bun şi prieten cu el. 

Aleargă la grajd. Nu simte cele câteva lovituri de cio
mege ce primeşte dela slugile înspă:mântate, desprinde 
calul, îl încalecă pe deşelate şi iese năpraznic de acolo, 
impientenând pântecul animalului şi îndemnându-1 cu 
un răcnet pe care nu şM mai poate stăpâni. 

In drumul lui, doar un ţipăt slab îi stă în cale. dar 
numai pentru o clipă ; bătrâna slugă a Leordenilor e 
strivită de copitele armăsarului înebunit. iar felinarul 
îşi rostogo^şte flăcăruia zguduită de cădere pe covorul 
proaspăt de paie şi fân. Jivoin nu are timp să vadă cum 
în urma lui flacăra creşte şi cum cupr'nde cu braţele 
ei lacome, şură, grajd, cum se întinde spre casă, cum 
geme în înalturi1 şi cum cheamă la ea tot ce este viaţă, 
ca să topească, să purifice. 

Roibul îl. poartă peste câmpul de sânziene, ca peste 
unda l ;nă a unui lac de păcură, căci acum câmpul de 
sânziene e negru, luna şi-a ascuns undeva fata-j rotundă, 
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şedinţia ligii... Am aflat că a murit acel „om" Intr'un 
lagăr german... 

Şi gazdei îi venea să plângă. Am păstrat câteva mi
nute tăcere solemnă, pioasă... 

— Actualele Dvs. preocupări ? 
— Lucrez la cel mai frumos şi drag volum al meu : 

„Poetul—în semnul timpului". Un fel de apel către 
poeţii tuturor neamurilor pentru unire; căci numai dacă 
vom fi uniţi vom putea menţine pacea, iar omenirea va 
trăi frumoase clipe de linişte... 

D-na Dusza Czara a tăcut privind pe fereastră. 
E o pacifistă convinsă şi sufletul ei mare, e plin de 

sentimente frumoase pentru om—pentru frate. 
— In afară, de acest volum, mai am mulţime de tra

duceri, mai ales din limba românească în limba ger
mană. Aşa : „Prinţesa şi Prinţul"—traducere versificată 

a basmelor Reginei Măria; „Marele Duhovnic" piesa lui 
Eftimiu; „Istoria Românilor" (în limba polonă); o piesă: 
,,Regine", după romanul „Regine încoronate" al Reginei 
Măria (a fost tradusă în româneşte de Marg. Sterian). ; 
Lucrez la adaptarea pentru ecran şi traducerea în ger
mană a romanului „Avram Iancu" de d. Ioan Dimi-
trie Suciu. Sper că lucrarea va fi terminată, cât : 

mai curând, va apare şi va obţine succesul pe careţii 
aşteptăm, aducând astfel o importanţă contribuţie pen
tru propaganda românească. 

Despre altele, sper să-ţi vorbesc cu o viitoare ocazie,.. ] 
Se făcuse târziu. 
Am sărutat evlavios mâna albă a poetei, mulţumindu-i 

pentru bunăvoinţa, cu care mi-a răspuns. 
Din umbră alba zambilă râdea, ca o mireasă fericită.. 

MIRCEA ŞERBANESCU 

Autooortret 
Furtună mi-e viata. 
eu sunt vânt, 
o suflare, 6 şoaptă 
îmi pare mie că suni ; 
ba poetă, ba copil... 
in adâncul meu însă. 
sunt singură. 
Ştiu cântul, ce mă învaţă 
a răbda cu inima bună. 
E al meu cuvântul din mine, 
ce nu pot să l rostesc nimănui. 
Aşa trec înamte 
rămânând o suflare, 
privire şi gând. 
Abia tfi dai seama, 
de unde vine 
liniştea pe tine, 
pe toate lucrurile din jurul tău 
fă un vis 

trezit de o clipă 
începe să cânte 
muzica cerurilor, pe aii-dr 
aripi lini de lumini. 
îţi poartă sufletul in sbor. 
Tu aştepţi şi stai, şi stai. 
ca sufletul să-ţi vină iar 
scăldat alb 
acasă. 

Cântec 
Unde ţi-ai ascuns cântecul 
pentru mine, 
unde, unde e locul, acesta ? 
Buzele tale strânse, tac. 
Şi e primăvară 
şi iarna- s'a dus ! 

O, trebue, ca. in orele de amurg 
cu culorile siinse in jurul tău, 

să mă bănueşti venind cu flori, 
pentru tine 
şi $!o ştii, că steaua nu se stinge 
decât cu fiinţarea mea, 
steaua, ce mi-ai dăruit-o 
intr'un' amurg încins 
pe cerul fericirii talc. 

* 
Că fratelui îi eşti mai străin 
decât străinul, 
te doare lucrul acesta ? 
Suferi văzână că între tine şi el 
se scufundă o lume : 
copilăria voastră? 
Nu mai scapi de imaginea asta 
a sărăciei voaHre ? 
Cine te-a pus să tai 
litere a.urii încrucea ta neagră 
şi să sădeştiflori plăpânde 
pe pietrele străzilor? 

de DUSZA CZARA-STEC 
(Fragmente clin volumul „Cântec") 

Cronici bănăţene 

Noua literatură bănăţeană 
Banatul, provincia aceasta atât de hulită şi neluată 

în seamă, trăeşte azi cele mai frumoase momente ale 
vieţii sale culturale, cu o intensitate incalculabilă. 

Dela războiu încoace, este pentru prima oară când în 
Banat s'a pornit o adevărată revoluţie culturală, pentru 
desţelenirea ogorului spiritualităţii bănăţene. Şi toate 
acestea, numai datorită intrării în luptă a tinerilor în
drăgostiţi de azur şi slovă. 

Este incontestabil că aportul pe care-l aduc aceşti ti
neri, este un duh proaspăt de reînoire şi încredere în 
potenţialul de creaţie al colţului de ţară în care rădăci-
nele lor rămân mereu înfipte pentru a Inia hrană în de
saga cu visei indiferent de plaiurile pe care i-a aruncat 
destinul pentru a-şi duce viaţa. 

Noua literatura bănăţeană, drumueşte spre afirmare. 
Talentul de îndată ce există, nu poate să fie şi să ră-
mdie ascuns sub Obroc. El se evidenţiază singur. Se ri
dică dârz şi încrezător în propriile sale puteri... 

Niciodată, ziarele, gazetele şi revistele bucureştene nu 
au dat o mai mare atenţie' fenomenului cultural bănă-
ţean, ca în ultimul timp. Numele lui Const. Miu Lerca, 
Grigore Bugarini Dorian Grozdan, Mihai Novac, Ani-
şoara Odeanu, Ion Ţeicu, Mircea Şerbănescy., Ion I. Mioc 

sau Traian Lalescu—despre care puţini ştiu că este bă
năţean de origine — au început să fie întâlnite din ce 
în ce mai des în revistele de înalt prestigiu. Succesul 
acesta moral, dovedeşte că drumul spre maturitate a 
fost deschis. Mâine—poimâine, Banatul îşi va avea, un • 
număr destul de mare de poeţi şi prozatori recunoscuţi 
şi cunoscuţi. 

Credem dealtfel că este şi timpul. 
După douăzeci de ani de lâncezire şi somnolenţă, Ba

natul s'a trezit la o viaţă nouă. 
Literatura bănăţeană de azi) este o literatură ma

joră, o literatură care pătrunde osmotic în literatura 
ţării, fără să cunoască graniţe de stăvilire. Totuşi, 
pulsează în toate scrierile, duhul Banatului, integrat 
perfect în românismul pur al creaţiei. 

Aceasta este. adevărata faţă a Banatului creator! 

PE MARGINI DE MANUSCRISE 

Incontestabil, în ceiace priveşte creaţia, în Banat se 
munceşte mult. 

Sertarele năvodarilor de viset bănăţeni, ascund încă 
multe manuscrise. Aproape fiecare favorit al muze' 
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lor are gata de tipar unul, două, sau chiar mai multe 
manuscrise. Dintre acelea pe oare am avut şi noi ocazia 
să le cunoaştem, numărăm: „Băute" versuri de Const. 
Wiu-Lerca; „Flori de piatră" versuri de Pavel P. Belu; 
Solii către lumină" versuri de Petru Sfetca; „Candele 

de gând" versuri de Pavel Butan. Deasemeni Grigore 
Bugarin şi Dorian Grozdan au în manuscris volume de 
versuri. 

Şi, mai sunt desigur şi alţii... 
Proza, este mai săracă. Singurele volume în manu

scris pe care le cunoaştem sunt: „Păgânii", schiţe şi 
nuvele de Ion Ţeicu; „Bârzava descântă de dragoste", 
roman din ciclul „Adolescenţă" de Mircea Şerbănescu 
şi „Diavolul blond" roman de Dorian Grozdan. 

Editura Astrei Bănăţene care este pe cale de a relua 
fiinţă, având posibilităţi considerabile de editare — 
după cum a fost anunţat — va trebui să prezinte în 
sezonul literar de primăvară, pe lângă istorie literară şi 
poesie şi ceva proză. Achiziţionarea manuscriselor ar 
trebui făcută din timp... 

^ISTORIOGRAFIA ŞI ISTORIA LITERARĂ. 

bănăţeană, urcă la pas cu literatura, piscurile afir
mării. 

Trecutul Banatului, atât de furtunos, îngropat până 
mai ierx *w hrisoave necunoscute de nimeni, este dat în 
vileag şi studiat cu meticulozitate. Sunt multe probleme 
care privesc trecutul acestui colţ de ţară cari trebuesc 
rezolvate! pentru a îndepărata umbra hidoasă ce le as
cunde. Toate studiile de până acumt n'au fost decât 
fragmente desprinse din marea istorie. Ne trebue însă o 
istorie unitară a Banatului dealungul veacurilor.... 

Cea dintâi operă masivă ce se anunţă în Editura 
Astrei Bănăţene este „Literatura bănăţeană dela înce
put până la Unire" şi se dator este lui loan Dimitrie Su-
ciu. Ea va fi complectată cu „Antologia scriitorilor bă
năţeni de azi "primul volum, gata de tipar, ce va apare 
în aceiaş editură, va fi închinat poesiei Şi este semnat 
de Ion B. Mureşianu. 

„ALTARUL CĂRŢII", 

Societatea scriitorilor bănăţeni şi-a reînceput activi
tatea, sub noua preşedinţie a d-lui Volbură Poiană Năs. 
turaş, primind din partea primăriei Municipiului Timi
şoara, două camere în Palatul Cultural, care să servea
scă drept lăcaş de întâlnire, şedinţe, bibliotecă, birou.... 

„Altarul cărţii" a luat fiinţă acum vreo 6 ani, având 
ca preşedinte pentru prima oară pe maestrul M. Ar. 
Dan. După demisia d-lui M. Ar. Dan a fost ales preşe
dinte poetul C. Miu-Lerca. Prin demisia d-lui Lerca, 
„Altarul Cărţii" intră într'o fază de amorţeală. Este 
condus câtva timp de interimatul vicepreşedinţilor V. 
Ardeleana şi Ada Crin. Azi activitatea a reînceput. 
S'au ţinut până acum două şezători publice de come
morare a lui Mihail Eminescu şi Titu Maioreseu. Pre
domină totuşi un duh de neînţelegere pe care nu cău
tam să-l descifrăm aici. 

SCRIITORII ŢĂRANI BĂNĂŢENI. 

Tânărul publicist şi culegător de folclor, Teodor T. 
Petrica, anunţă pentru toamnă „Antologia scriitorilor 
ţărani din Banat". 

Este pentru prima oară când scriitorii ţărani vor fi 
înmănunchiaţi într'o carte. Dar mai ales, este o dovadă 
în plus că, sub cerul Banatului setea de frumos şi lu
mină a pătruns până în cele mai întunecate colţuri. 
Ţăranul bănăţean, manueşte condeiul cu aceiaş vigoare 
şi siguranţă, cu care manueşte coasa sau sapa. 

O VACANŢĂ PRELUNGITĂ, 

o vacanţă cu frig şi zăpadă, am petrecut-o printre 
muncitori, în Reşiţa — oraşul uzina. 

Niciodată nu mi-a fost dat să vâd o goană mai înse
tată după lucru ca aci, în această cetate a fierului. Ori 
unde; pe stradă, acasă, în caznele sau birturi ordinare, 
te întâmpinau aceleaşi feţe plumburii brăzdate de greul 
vieţii, aceiaş ochi strălucitori, aceleaş haine unsuroase 

ş-i aceleaş refren: contract colectiv, neîncheiat încă, 
neînţelegeri, lipsă de lucru, da, mai ales lipsa aceasta 
de lucru cu veşnicele concedieri, certuri familiare, etc. 

întotdeauna mi-au fost antipatici aceşti naufragiaţi ai 
vieţii, oamenii aceştia slinoşi cu gânduri negre şi inima 
de dinamită. Vacanţa aceasta petrecută în mijlocul lor 
ne-a înfrăţit. Şi îi iubesc căci am reuşit, câtuşi de puţin 
să-i înţeleg. M'am apropiat de sufletele lor mari şi pri
mitoare, găsind în fiecare un incorigibil visător... 

REVISTE ŞI GAZETE 

Deşi Banatul are o seamă de scriitori ale căror nume 
au început să se întâlnească atât de des în publicaţiile 
din Capitală, totuşi, până în prezent, Banatul nu-şi are 
o revistă a sa în care să adune numele acestea pentru 
a prezenta o adevărată faţă a sa. 

In ultimul timp, în afară de „Luceafărul" ce apărea 
pe atunci sub direcţia d-lui Aurel Cosma şi „Generaţia 
de mâine" n'a existat o altă revistă literară. Ambele au 
murit. In locul „Luceafărului" d-lui Cosma, trecut 
„Astrei Bănăţene", ne-a fost dat să ne întâlnim cu un 
„luceafăr" întunecat, de nerecunoscut, a cărui ultimă 
eclipsă, după cum era şi de aşteptat, l-a dus pe drumul 
prăbuşirii. In locul lui s'a promis un nou „Luceafăr" re
organizat pe care-l aşteptăm, de atât amar de vreme. 

Dacă reviste aproape nu există, gazetele abundă. Fie
care oraş al Banatului îşi are gazeta sa. Singurele care 
au reuşit să se impună, sunt însă puţine. Dintre acestea, 
cele mai cunoscute sunt: „Reşiţa" care apare în oraşul 
cu aceiaş nume purtând candela culturii printre munci
tori; „Dacia" din Timişoara şi magazinul „Fruncea" de 
sub inimoasa conducere a d-lui Nicolae Ivan. 

AUREL D. BUGARIU 
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dragi — mi-a rămas întipărit în pupile, cu toată imeiv» 
sitatea lui albastră. Poate de aceia am iubit atât Româ
nia şi am făcut a câta propagandă culturală pentru ţara 
aceasta bine-cuvântată de Dumnezeu. 

A tăcut un timp Dusza. 
Şi totul tăcea în jur. Cineva a aprins becul de sub 

abat-jour, care a răspândit în jur o lumină dulce, caldă, 
de intimă familiaritate. 

— Cine v'a readus sub cerul drag al României — 
întreb. 

— Domnul Iorga, care auzind de propaganda mea, 
a binevoit să mă cheme în ţară să mă cunoască şi să-mi 
dea posibilitatea de a reînvăţa limba românească, atât 
de dragă mie. Aşa că în anul 1931, mi-am luat geaman
tanul şi am venit la Bucureşti. M'am stabilit aici şi— 
deşi am trecut şi prin clipe grele — iubesc tot mai mult 
poporul acesta bun şi mare. Deaceia voi purta recuno-
ştiinţă Domnului Iorga, toată viaţa. 

— Ce roman românesc modern v'a plăcut mai mult? 
— Am citit mult în limba română, aşa că, cunosc des

tul de bine literatura modernă. Singurul, care mi-a 
plăcut mai mult, pe care l-am simţit mai aproape de 
sufletul meu a fost: „Oraşul amintirilor" de d- Eugen 
Heroveanu. Vezi, acum poate sunt subiectivă. Poate 
pentrucă am şi eu un oraş drag, în care mi-am îngropat 
amintirile.... Da, de aceia-mi place, pentrucă mi-e mai 
aproape de suflet, pentrucă-1 simt... 

O rog, apoi, de D-na Dusza Czara să-mi arate operele 
Domniei Sale. In care scop mă invită în studio-ul ală
turat. 

— E cam frig... — se scuză drăgălaş gazda. 
Zâmbesc : 
— Nu face nimic, Doamnă. Suntem tineri. 
Prima impresie ce mi-a lăsat-o studio-ul D-nei Dusza, 

a fost că într'adevăr... era cam frig. M'au atras imediat 
tablourile de pe pereţi, aşa că am uitat de acest mic 
„incovenient". 

Cu multă emoţie privesc o pictură semnată: Măria — 
o floare albă. E cazul să spun, că D-na Dusza Czara are 
un cult pentru această mare şi neuitată regină. Deaceia 
câte ceva, care să amintească de Regina Măria vei găsi 
peste tot. Intr'un colţ al camerei, de pe o etajeră plină 
cu cărţi româneşti; fotografia Reginei ne priveşte... 

Teancul de cărţi din faţă îmi răpeşte atenţia. Iată aici 
cartea de debut: „Pentru fiecare om, care mi-e frate", 
care conţine 14 cântece către „om" — în înţelesul ace
luia, pe care Diogene îl căuta cu lumânarea ziua'n a-
miaza mare. A repurtat un succes mondial frumos; şi 
mai ales în Elveţia, Austria, Germania... 

Alt volum este intitulat: 
„Oamenii" — dedicat reginei Măria — Fiecare om 

are oglinda sufletului: Ochiul—In ea vedem totul. 
„Orele de tăcere" — spovedania unui suflet — titlul 

unui alt volum, în care un suflet a „băut" putere dela 
Marea Neagră pentru a se putea spovedi — căci dela 
un om rnuputea. Pagini dedicate aceleiaşi mari Regine, 
pe care Dusza o iubea tot atât de mult, ca pe sufletul 
ei. Aceasta o dovedeşte şi titlul unui alt volum: „Un 
poem dedicat Reginei". 

„Cartea tristeţii" ultima carte apărută este dedicată 
tot Reginei dragi. Apărută în condiţiuni tehnice admira
bile, în paginile ei se vorbeşte despre viaţa veşnică. 
Cei plecaţi dintre noi, rămân mai departe în grădinile 
noastre, unde cresc : buruiană, pomi, flori.. Şi dela a-
ceste plante ne e dor iară de cei plecaţi.... Şi mereu se 
vor naşte alte flori, alţi pomi, buruieni, aducându-ne o 

viaţă nouă, dar noi ne depărtăm într'una pe drumuri I 
necunoscute.... I 

D-na Dusza Czara a citit personal acest volum Reginei 1 
Măria, care era bolnavă în vremea aceia. Şi i-a spus Re- | 
gina atunci: „Citeste-mi tare, Dusza. Cartea e tristă, J 
dar nu este destructivă"... Şi Dusza a mai citit odată.. | 
Şi încă odată... 1 

Păstrăm o clipă de tăcere. Ca un pios omagiu. j 
— Ce ne puteţi spune despre creaţia poloneză ? 1 
Dusza, a tăcut un timp, privind un punct oarecare, 1 

visător. Apoi a vorbit lin şi dulce, ca un susur de izvor: | 
— Poezia poloneză e deosebit de frumoasă şi popo

rul, durerile lui sunt prezente în toate versurile. Nici < 
o clipă nu trece fără a fi redată de poet... 

— Care sunt numele sfinte ale Poloniei Spirituale? 
— Adam Myckievicz, Julius Stovacki, Krasinski—-iată 

profeţii Poloniei de acum 100 de ani. j 
— Aţi putea să ne spuneţi ceva despre poezia Po

loniei noui ? ! 

— După râsboiu, Polonia era nouă, entuziasmată, pri-
măveratecă. Dar s'a întâmplat un fenomen foarte inte- | 
resant: toată poezia nouă era de un tragism,* aş putea 
spune exagerat. Şi pot afirma chiar, că poeţii aceştia 
plângeau în versurile lor, soarta crudă a ţării dragi. | 
Ei vedeau toată tragedia. De aceia bucuria n'a existat 1 
în poezia, în literatura lor. Critica a fost foarte dură, I 
poeţii fiind învinuiţi de futurisme şi fel de fel de „isme" I 
dar s'a văzut că aveau dreptate să fie trişti. | 

— Câte-ua nume ? 
— I. Ivaszkievicz, Vierzynski, J. Troin, Sloninski, 

Jootel, Z. Nabrowska, Kossak, şi alţii. 
— Despre legăturile culturale româno-polone, ce ne 

puteţi vorbi ? ; 
— Aş putea, natural, să vă spun multe. Totuşi voi 

încerca să mă rezum numai la ceeace am făcut eu, ca • 
legăturile dintre aceste două ţări vecine să fie cât mai • 
apropiate — cât mai prietene. Sau după cum spuneam • 
într'o conferinţă : „Visul meu este ca să sune cântecele 
mării Baltice, până în inima plină de soare a mării 
Negre".... 

— Cum s'a desfăşurat această activitate ? 
— Prin conferinţe, traduceri, înfiinţarea ligii româno-

polone... 
— Vreţi să ne spuneţi câte ceva despre fiecare în 

parte ? 
— Să începem atunci, cu începutul: conferinţele, pe 

care le-am ţinut în Krakovia, toate oraşele, precum şi 
la radio. 

Voi enumera câteva subiecte: Poezia populară româ
nească; Ideia de unitate a naţiei române; Mihail Emi-
nescu poet român. Sau : Istoria literaturii române; Ro
mânia, ţara şi poporul; Influenţele lui Synkievicz a-
supra literaturii române şi altele. 

Am tradus printre altele — împreună cu soţul meu— 
piesa : „Meşterul Manole" — prima piesă românească 
tradusă şi jucată în limba polonă. In româneşte am ti
părit, în colaborare cu Marg. Sterian o „antologie a 
poeziei contemporane poloneze". Şi-acum să spun câte
va cuvinte despre „liga culturală româno-polonă". 

Chemată fiind de Domnul Iorga în ţară, n'am vrut 
să părăsesc Krakovia, până ce nu voi înfiinţa liga, pe 
care o visam de mult. Iată dece, într'o bună zi am adu
nat într'o sală, personalităţile de vază ale Krakoviei. 

Şi-mi amintesc cu emoţie, cum Rectorul Universităţii: 
Smolenski—căsătorit cu un vlăstar al familiei Ghica— 
s'a sculat impunător de pe scaunu-i şi mi-a oferit pre-
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şedinţia ligii... Am aflat că a murit acel „om" într'un 
lagăr german... 

Şi gazdei îi venea să plângă. Am păstrat câteva mi
nute tăcere solemnă, pioasă... 

. Actualele Dvs. preocupări ? 
Lucrez la cel mai frumos şi drag volum al meu : 

poetul—în semnul timpului". Un fel de apel către 
poeţii tuturor neamurilor pentru unire; căci numai dacă 
vom fi uniţi vom putea menţine pacea, iar omenirea va 
trăi frumoase clipe de linişte... 

D-na Dusza Czara a tăcut privind pe fereastră. 
E o pacifistă convinsă şi sufletul ei mare, e plin de 

sentimente frumoase pentru om—pentru frate. 
— In afară, de acest volum, mai am mulţime de tra

duceri, mai ales din limba românească în limba ger
mană. Aşa : „Prinţesa şi Prinţul"—traducere versificată 

Banatul, provincia aceasta atât de hulită şi neluată 
în seamă, trăeşte azi cele mai frumoase momente ale 
vieţii sale culturale, cu o intensitate incalculabilă. 

Dela războiu încoace, este pentru prima oară când în 
Banat s'a pornit o adevărată revoluţie culturală, pentru 
desţelenirea ogorului spiritualităţii bănăţene. Şi toate 
acestea, numai datorită intrării în luptă a tinerilor în
drăgostiţi de azur şi slovă. 

Este incontestabil că aportul pe care-l aduc aceşti ti
neri, este un duh proaspăt de reînoire şi încredere în 
potenţialul de creaţie al colţului de ţară în care rădăci-
nele lor rămân mereu înfipte pentru a lua hrană în de
saga cu vise, indiferent de plaiurile pe care i-a aruncat 
destinul pentru a-şi duce viaţa. 

Noua literatură bănăţeană, drumueşte spre afirmare. 
Talentul de îndată ce există, nu poate să fie şi să ră-
mâie ascuns sub obroc. El se evidenţiază singur. Se ri
dică dârz şi încrezător în propriile sale puteri... 

Niciodată, ziarele, gazetele şi revistele bucureştene nu 
o-u dat o mai mare atenţie fenomenului cultural bănă-
ţeant ca în ultimul timp. Numele lui Const. Miu Lerca, 
Grigore Bugarin> Dorian Grozdan, Mihai Novac, Ani-
şoara Odeanu, Ion Ţeicu, Mircea Şerbănescu, Ion I. Mioc 

a basmelor Reginei Măria; „Marele Duhovnic" piesa lui 
Eftimiu; „Istoria Românilor" (în limba polonă); o piesă: 
,,Regine", după romanul „Regine încoronate" al Reginei 
Măria (a fost tradusă în româneşte de Marg. Sterian). 
Lucrez la adaptarea pentru ecran şi traducerea în ger
mană a romanului „Avram Iancu" de d. Ioan Dimi-
trie Suciu. Sper că lucrarea va fi terminată, cât 
mai curând, va apare şi va obţine succesul pe care-l 
aşteptăm, aducând astfel o importanţă contribuţie pen
tru propaganda românească. 

Despre altele, sper să-ţi vorbesc cu o viitoare ocazie... 
Se făcuse târziu. 
Am sărutat evlavios mâna albă a poetei, mulţumindu-i 

pentru bunăvoinţa, cu care mi-a răspuns. 
Din umbră alba zambilă râdea, ca o mireasă fericită.. 

MIRCEA ŞERBĂNESCU 

sau Traian Lalescu—despre care puţini ştiu că este bă
năţean de origine — au început să fie întâlnite din ce 
în ce mai des în revistele de înalt prestigiu. Succesul 
acesta moral, dovedeşte că drumul spre maturitate a 
fost deschis. Mâine—poimâine, Banatul îşi va avea, un 
număr destul de mare de poeţi şi prozatori recunoscuţi 
şi cunoscuţi. 
. Credem dealtfel că este şi timpul. 

După douăzeci de ani de lâncezire şi somnolenţă Ba
natul s'a trezit la o viaţă nouă. 

Literatura bănăţeană de azi, este o literatură ma
joră, o literatură care pătrunde osmotic în literatura 
ţării, fără să cunoască graniţe de stăvilire. Totuşi, 
pulsează în toate scrierile, duhul Banatului, integrat 
perfect în românismul pur al creaţiei. 

Aceasta este adevărata faţă a Banatului creator! 

PE MARGINI DE MANUSCRISE 

Incontestabil, în ceiace priveşte creaţia, în Banat se 
munceşte mult. 

Sertarele năvodarilor de vise, bănăţeni, ascund încă 
multe manuscrise. Aproape fiecare favorit al muze-

Autoportret 
Furtună mi-e viaţa, 
eu sunt vânt, 
o suflare, o şoaptă 
îmi pare mie că sunt; 
ba poetă, ba copil... 
In adâncul meu însă, 
sunt singură. 
Ştiu cântul, ce mă învaţă 
a răbda cu inima bună. 
E al meu cuvântul din mine, 
ce nu pot sd-l rostesc nimănui. 
Aşa trec înainte 
rămânând o suflare, 
privire şi gând. 
Abia îţi dai seama, 
de unde vine 
liniştea pe tine, 
pe toate lucrurile din jurul tău, 
că un vis 

trezit de o clipă 
începe să cânte 
muzica cerurilor, pe unde 
aripi lini de lumini 
îţi poartă sufletul in sbor. 
Tu aştepţi şi stai, şi stai, 
ca sufletul să-ţi vină iar 
scăldat alb 
acasă. 

Cântec 
Unde ţi-ai ascuns cântecul 
pentru mine, 
unde, unde e locul acesta ? 
Buzele tale strânse, tac. 
Şi e primăvară 
şi iarna s'a dus! 

O, trebue, ca in orele de amurg 
cu culorile stinse în jurul tău, 

<^<»^> 

să mă bănueşti venind cu flori, 
pentru tine 
şi s'o ştii, că steaua nu se stingt 
decât cu fiinţarea mea, 
steaua, ce mi-ai dăruit-o 
într'un amurg încins 
pe cerul fericirii tale. 

* 
Că fratelui îi eşti mai străin 
decât străinul, 
te doare lucrul acesta? 
Suferi văzând că între tine şi el 
se scufundă o lume : 
copilăria voastră? 
Nu mai scapi de imaginea asta 
a sărăciei voas-tre? 
Cine te-a pus să tai 
litere aurii incrucea ta neagră 
şi să sădeştiflori plăpânde 
pe pietrele străzilor? 

de DUSZA CZARA-STEC 
(Fragmente din volumul „Cântec") 

Cronici bănăţene 

Noua literatură bănăţeană 
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/.ar lutioe-lcul e parcă înadins dus de fire ca să ara^o 
•potrivniciia urnei zile de vară de abia trecute. 

Călărind aşa, Jivoin se ...imte puternic şi parcă vede 
cum totul i se aşterne la pic oare, totul se dă la o parte 
ca să-i facă loc. Ii este drag acest anima) care îl duce 
•niăiprasiKic sipre i.ăa-âmwii din ce în ce mai îmiuaiecaite, 
Râde Cu, botooit de 'licărireia plăpândă a sitoletor, care eie 
singiuire îndrăznesc cliin. când în când să privească sfioase 
zborul de .nă-liueă al călăpeiţulaii. 

Jivoin e fericit. De mult nu s'a s;mţit. atât de fericit ca 
astăzi, poate nici odată. E întâia, oară că simte această 
plinătate în suflet, siguranţa că e putern:c şi deasupra 
tuturor lucrurilor Firii... 

Dar deodată animaml se opreşte scurt, zvâcnind din 
tot trupul. Jivoin s mte păntrunzându-1 până la piele spu
ma de sudoare fierbinte a tovarăşului de goană, Încearcă 
să-1 îndemne la drum dar acum nu mai este ascultat, ca
lul îi răspunde cu sforăituri, şi tropăie pe loc, măcinând 
pământul sub ei. Apoi se întoarnă cu iuţeala unei să
geţi repezite din arc şi o ia într'un galop ameţ'tor spre 
punctul foarte luminos din zare pe care îl părăsiseră 
abia de câteva clipe. Jivo4n vede cu spaimă că ei se re
întorc iarăşi la casa lui Leordeni, că acum o va vedea 
iarăşi pe Eftimia şi că poate va trebui iarăşi să-i vor
bească. Apropiindu-se mereu vede că focul a cuprins toată 

Presa franceză a comentat îndelung, în ultimele săp
tămâni, personalitatea celui ce a fost Celestin Bougle. 

Elev al lui Durkheim, aparţinând generaţiei socia
liste dela începutul veacului nostru, — Celestin Bougle 
a fost un pasionat al tuturor problemelor sociale, pe 
care le-a desbătut după criterii ştiinţifice, deci obiectiv. 
Marele profesor sorboiu'st mai are meritul de a fi in
trodus, în cadrul preocupărilor de filosofic socială, 
investigaţiile în domeniul viu al realităţilor sociale, — 
arâtându-şj o netă indiferenţă faţă de abstracţiuni, — 
şi aceasta într'o epocă robită speculaţiilor metafizice. 

Despre proeminenta figură <a şcoalei sociologice fran
ceze, patronată de Durekheim, d. Edouard Herriot, pre
şedintele Camerei franceze, scrie în substanţialul articol 
în paginile h-ebdam-ad oului parisian „Marianne". 

Spicuim, din articolul d-lui fidouard Herriot, tovarăş 
de generaţie cu Bougle, — câteva pasagii pline de amin
tiri şi miez. 

D. Herriot scrie: „Bougle venea din, liceul Henry II, 
care rivaliza cu liceul Lo-uis le Grand pentru, populari
tatea şcoalei. Trecerea prin cercurile parîsiene aşa cum 
mai târziu, frecventarea marilor maeştri ai literaturii, 
nu-1 făcea niciodată să-şi piardă caracteristica originei, 
când vorbeai cu acest tânăr, nu puteai să-ţi dai seama, 
în ce scop va folosi voinţa sa d>& acţiune şi credinţa sa; 
se simţea însă că aceste două calităţi vor stăpâni toată 
viaţa lui. 

Celestin Bougle nu se va mulţumi cu posibilităţile 
ce i le oferea Şcoala Normală, pe aturacea foarte vestită 
nu numai prin calitatea profesorilor, dar şi prin grupul 
elevilor la care aparţinea. 

Eu n'am fost direct tovarăşul lui de lucru, n'am fost 
decât vecinul lui, ma,j bine zis lucram un etaj dedesubt. 

Mai târziu, Bougle va reveni la „rue d'Ukn" pentru 
a conduce instituţia transformată cum s'ar spune mo
dernizată. 

aşezarea. Flăcările s'au prelins de pe streşinele de lemn 
a ie casei şi se înt nd viclean spre miezul acoperişului. 
Grajdul e innecat într'o mare de pălălăi uriaşe şi toate 
acestea ...e apropie neîndurător, fără încetare... Se simte 
clin ce în ce mai mult dogoarea prăpădului, dar roibul 
nu se opreşte şi nici nu fuge de el. Dimpotrivă- copitele 
zboară mai iute şi nările i se desfac lacome de parca s*r 
vrea să soarbă tot incendiul. 

La câţiva paşi de grajdul care acum e numai jar şi în 
vălmăşeală de cai în agonie, Jivoin e săgetat de un gând 
grozav. Calul care îl duce aşa întins la moarte, e calul 
din vis. Numai el poate fi aşa rău, aşa de hotărât să 
moară, omorând şi pe călăreţ. Şi ce ciudat de blând păru 
se la început... 

Nu se a.run.că depe eil ca. să sie salveze, deşi air putea. In 
fa<ţ.a Iu! nu mai vede decât o perdea roşia, dogoritoare, pe 
care ar vrea să o sfâşie cu dinţii, şi-i mulţumit că roibul 
înebunit îl duce mai .repede spre ea. Şi acolo la margi
nea morţii, simte aievea cum calul din vis i-a deschis, o 
poartă albă, unde însfârşit nu mai dogoreşte pălălaia, 
unde este numai răcoare şi bine... 

Susţinută de slug;le înmărmurite, Eftimia a privit per-
Uută, ca şi ceilalţi, •mtaunaita mcairte a lui JivoiLn, sin
guraticul. 

MIRCEA T. BANDU 

In ce măsură au folosit schimbările, reformele pe 
care a fost nevoit să la aplice n'aş putea să vă spun. 
ceeace însă ştiu este că cu tot aspectul lui material şi 
moral de austeritate cu regimul lui sever, şi cu inter
natul lui cam greci, şcoala dela sfârşitul ultimului secol, 
forma o intimitate încă mai profitabilă ca lecţiile di
recte ale maeştrilor conferenţiari. 

Nimeni nu s'a -mirat când Bougle a ales filosofia 
pentru a face din ea carieră, cum ne aminteşte priete
nul nostru comun Castinel, că numai un maestru ca 
Durkheim i-a dat esenţiale directive. Bougle care avea 
să dea mai târziu o frumoasă definiţie a ceeace el 
numea solidarismul, a fost foarte impresionat de lucră
rile şi metodele care au permis lui Durkheim să com-
plecteze efortul lui Auguste Comte, specializând diferi
tele raporturi care leagă individul la grupările sociale. 

Acest tânăr înainte de toate va fi un sociolog, el nu 
se va pierde în metafizică; preocuparea principală a 
vieţii sale va fi să unească gândul şi acţiunea, — ace
stea sunt concepţiile pe care le-a pus la punct câte 
puţin, fie ca profesori anume liceul din Bretagne, fie 
în facultăţile de litere din Montpellier şi Toulouse, fie 
în nenumăratele voiajuri indispensabile unui om care 
n'a vrut să se izoleze în dogmatisime, ci să înţeleagă 
faptele şi să ne ajute să le dirijăm. Foarte reped© se 
arată în el o personalitate puternică, « cărei lipsă o 
vom simţi de acum înainte. 

Spunându-şi cuvântul, într'o carte, 'despre solidarism, 
cu o certitudine, oare în toate momentele, este trăsă
tura esenţială a caracterului său, Bougle se bazează pe 
ştiinţă şi pe legile superioare ale vieţii, prin care el 
nu admite divorţul legii morale. El refuză a, gândi 
abstract, în afară de fapte. El închee imai mult decât 
deduce. Dar scrupantele sale ştiinţifice nu-1 conduc la 
suprimarea elementelor sensibile şi a rolului conştiinţei 
omeneşti, Bougle nu admite soluţiile fatalista, nici sub-

•4^.'<Bl.i|fc», 
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Fragmente din monografia comunei Alioş 
1. IHTHODUCERE 

fost adaptate de poporul român la nevoile proprii, care 
după experienţe de sute şi mii de ani a reuşit să le 
acomodeze necesităţilor româneşti. De aceea aceste ma
nifestări trebuesc reînviata, bine cunoscute, bine stu
diate şi—după ce au fost adaptate ila ritmul uremii — 
redate din nou poporului. Căci aceasta a fost greşala 
conducătorilor, de s'a creeat prăpastia ce există azi 
între sat şi oraş: nu au ţinut seama de obiceiurile şi 
însuşirile sufleteşti ale neamului nostru ci le-au înde
părtat cu dispreţ! înlocuindu-le cu instituţii streine cari 
nu putetu fi asimilate de popor şi nici nu se potriveau 
nevoilor locale. 

Acesta deci e rostul -monografiilor săteşti: să cunoaş
tem binele pentru a ni-l însuşi si adunându-l să creem 
marea bogăţie spirituală a Neamului Românesc şi să 
cunoaştem răul pentru a-l stârpi. 

II. — METODE 

în privinţa felului de a ajunge la cunoaşterea bunu
rilor şi nevoilor unui sat, în sociologia românească 
sunt trei metode: 

A) Metoda sociografică a d-lui Ion Clopoţel se carac
terizează prin îndepărtarea pe cât posibil a tot ceeace 
constitue romantismul istoric, atât de necontrolabil, in
sistând mai mult asupra realităţilor actuale, cari după 
d-sa, au o mare şi vădită întâietate pentru refacerea ro
mânismului. 

D. Ion Clopoţel este pentru soluţionarea imediată a 
nevoilor localet ceeace face din metoda d-sale, un lucru 
exact, practic, şi controlabil. 

B) O a doua metodă e cea a Şcoalei Sociologice dela 
Bucureşti de sub conducerea d-lui prof. D. Guşti *). 
Domnia sa deosebeşte două părţi la alcătuirea mono
grafiei unui sat: 

I) Prima constă din descrierea amănunţită a înfăţi
şărilor satului, adică a „Manifestărilor spirituale" cari 
sunt de patru feluri : 

1) Manifestări culturale (viaţa religioasă, artistică, 
şcoala şi limba). 

2) Manifestări economice. 
3) Manifestări administrativ- politice. 
4) Manifestări juridice. 
II) In partea doua se arată toate împrejurările cari 

hotărăsc viaţa satului, adică „cadrele vieţii sociale", 
cari sunt tot în număr de patru. 

1) Veai: Hamra H. SfcaM: Monografia uiniu£ saA, cu, o pre
faţă, a D-lui Prof. D. Guşti. Bucureşti 1937. 

I. — ROSTUL MONOGRAFIILOR SĂTEŞTI 

Importanţa cunoaşterii vieţii satelor noastre este ne
spus de mare în împrejurările actuale de puternice in
fluenţe streine, prin cari trecem. Cu toate că majorita
tea intelectualilor români se trag dela sate, legătura: cu 
Jocurile de unde au plecat e complect ruptă încă dela 
prima generaţie, aşa încât tinerii din a doua generaţie 
nu mai cunosc viaţa satului românesc cu obiceiurile lui 
bune şi vechi, decât din cărţile de literatură cari nu 
pot şi nici nu urmăresc să redea în mod real viaţa sa
telor noastre. 

Majoritatea şi adevărata populaţie a acestei ţări o for
mează ţăranii. La ei, ascunse în munţi şi în sufletul lor 
se află cele mai scumpe comori ale acestui neam româ
nesc, care trăeşte unit într'o ţară liberă şi puternică şi 
care mai are şi o altă menire decât aceea de a primi in
fluenţele streine atât de dăunătoare: aceea de a lăsa 
o urmă de existenţa sa spirituală în decursul veacurilor. 

Şi cum noi n'am avut — fiind totdeauna 'năbuşiţi de 
streini — personalităţi cari întruchipând geniul acestui 
neam să înfrunte veacurile, —• toată contribuţia ce ne-o 
va cere cândva istoria civilizaţiei omeneşti nu va putea 
fi luată decât din creaţia acestor umile sate româneşti. 

Acolo, în ele, s'a format doina, acolo baladele, acolo 
câniecile de vitejie şi haiducie. Acolo s'au format, fără 
vârstă, fără origine şi fără influenţe streine minu
natele, sublimele noastre dansuri, acolo portul cel fără 
seamăn, acolo s'a ajuns la îmbinarea de culori la armo
nizarea şi la perfecţionarea lor. 

Cu toate că în general Istoria Românilor a fost pre
zentată ca o istorie de personalităţi, ea a fost mai mult 
o istorie a masselor, şi de aceea în spre această massă 
trebue să se îndrepte atenţia cercetătorului. Prin cu
noaşterea trecutului fiecărui sat şi cătun şi a contribu
ţiei lui la dezvoltarea istorică a regiunei şi deci indirect 
a ţării, vom aduce date noi relative la Istorie, dialecto
logie şi toponimie. 
JWai ales satele bănăţene, ardelene şi cele din dreapta 
sunării — cari nu trebue uitate — sunt atât de puţin 
cunoscute. Iar şi puţinul ce-il cunoaştem ne-a ajuns sub 
0 lumină falsă, care trebue îndreptată la tot pasul. 

Fiecare comună desigur că reprezintă într'un mod 
™ai mult sau mai puţin fidel, caracteristicile regiunii 
din care face parte. Deci cunoscând-o mai de aproape 
vom avea exemple concrete asupra regiunii respective. 

Viaţa juridică veche românească, formele de condu-
cere, morala, relifiria, cultura, psihologia, economia îm
preună cu alte raumuri ale manifestărilor omeneşti, au 
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1) Cadrul cosmologic (pământul, clima, flora şi fauna). 
2) Cadrul biologic (sănătate, boală, neam). 
3) Cadrul fsinoiogic (viaţă sufletească). 
4) Cadrul Istoric {trecutul şi repercursiunile asupra 

prezentului). 'J) 
Lucrarea d-lui Stahl e complectă şi cea mai bine do

cumentată. 
C) O a treia metodă de monografie ne-a dat-o d. pro/. 

N. A. Constantinescu.a) D-sa reprezintă mai mult con
cepţia spirituală, dând o mare desvoltare trecutului, 
însă fără să neglijeze prezentul. 

Împarte viaţa satului în patru perioade : 
I. Hatul aaual. 
II. Scurt istoric al satului, 
III. Documente scrise şi monumente zidite. 
IV. Tradiţia orală. 
Fiecare din aceste capitole se subîmparte în mai multe 

puncte. Primul capitol „Satul de azi", are următoarele 
subîmpărţiri: 

1) Descrierea satului. 
2) Regimul agrar (proprietatea), 
3) Categoriile sociale de azi şi amintirea vechiului 

regim social. 
4) Material etnografic. 
In al doilea capicol „Scurt istoric al satului" aflăm 

următoarele subîmpărţiri: 
1) Vechimea satului. 
2) Vechiul regim social~agrar. 
3) Noul regim social-agrar dela 1858 încoace. 
4) Evenimente şi eroi. 
5) Istoricul instituţiilor actuale. 
Al treilea capitol: „Documente scrise şi monumente 

zidite, se compune din patru puncte : 
1) Documente scrise. 
2) Clădiri vechi. 
3) Biserici vechi. 
4) Ruine. 
Al patrulea capitol: ,,Tradiţia orală" serveşte mai 

IUL. O O l M L U J t f i i 
Actuala comună Alias, este situată în sud-vestul plăşii 

Lipova, de-alungul şoselei ce leagă orăşelul Lipova cu 
Timişoara. - \\ 

In decursul desvoltării acestei comune distingem două 
epoci mai însemnate: I) comuna cea veche, dela înte
meere şi până la începutul veacului al XlX-lea, când 
era situată pe văile dela nord -vest, pe un teren impro
priu clădirilor, pe lângă iarcul roman. I) Actuala co
mună, dela începutul veacului al XlX-lea, când locui
torii dându-şi seamă de neajunsurile ce le aveau în ur
ma situaţiei geografice şi probabil împinşi în spre nord 
de coloniştii germani din comunele Wiesenhaid şi En-
gelsbrun, au mutat .vatra satului pe locul actual, de-a 
lungul şoselei Lipova-Timişoara, unde e un teren ne
ted, sănătos şi mai apropiat de dealuri şi păduri. 

In acest capitol voiu încerca să redau unele urme 
din viaţa satului cel vechiu şi anume între veacurile 
al XlV-lea şi al XlX-lea — când satul reîncepe o nouă 
viaţă prin schimbarea situaţiei geografice, precum şi 
prin avântul economic ce-1 ia în acest secol. 

Sunt foarte puţine urmele ce ne-au rămas din acest 
timp. Totuşi localitatea pare să fie foarte veche pentru 
următoarele motive: 

2) Idem pg. 9-10-11. 
3) N. A. Constantinescu: Planul unei monografii de 

Istorie locală. Bucureşti 1935. 

mult ca material linguistic, şj se împarte fi el în patru 
categorii : 

I. Tradiţia istorică. 
II. Tradiţia folclorică. 
III. Onomastica. 
IV. Toponimia. 
Modelul Domnului Constantinescu e un preţios în

drumător pentru acel ce vrea să studieze partea isto
rică. Se remarcă mai ales printr'o claritate absoluta. 

D) Un „chestionar" adequat împrejurărilor culturale 
a satelor din Banat, l-a dat d. loachim Miloia. t) In 43 
de întrebări d. Miloia precizează ceeace trebue să se 
scrie despre „comună, biserică, şcoală, asociaţii cul
turale şi reuniuni de cântări, antichităţi şi etnografie". 

Trebuie să ţinem seamă căci satele supuse Ungariei 
au avut alte împrejurări istorice de desvoltare decât 
acele din Vechiul Regat, cari nu pot fi neglijate de vii
torii mono graf işti. 

III. — JUSTIFICAREA LUCRĂRII DE FAŢA 

Cercetările mele asupra comunei Alioş n'au preten
ţia unei monografii complecte. O monografie trebuie să 
cuprindă toate cadrele de manifestare ale unei comune, 
din toate punctele de vedere. De altfel, chiar şcoala de 
la Bucureşti recomandă o muncă în comun fiecare lu
crând câte un cadru pe care-l cunoaşte mai bine. *) 

De aceea eu m'am mulţumit a reda cadrul istoric şi 
biologic pe care-l întregesc cu manifestările culturale 
atâtea câte au mai rămas într'o comună năpădită de 
influenţe streine. 

Cu toate acestea cred că lucrarea de faţă, îşi are 
semnificaţia ei deoarece sintetizează caract'eristicele sa
telor din şesul Banatului: problema denatalităţii, pier
derea portului şi vechilor obiceiuri româneşti, rezultatul 
contactului cu streini şi situaţia culturală ridicată a 
populaţiei. 

Toate aceste cazuri îşi află exemplificări concrete în 
comuna Alioş de care ne vom ocupa. 

CEiS. "VKCJHLK 
1. Era aşezată în apropierea „şanţului roman" care în

cepe dela Lipova şi se „pierde" în râul Caras, deci toc
mai în sudul Banatului. 

2. In hotarul de sud se află un loc numit „cetate'', 
care arată că a fost cândva acolo o aşezare omenească. 

Ţăranii din Alioş numesc şanţul roman „iarc". Cuvân
tul iarc, (plural: „iarcuri") provine din sârbescul „jarak" 
(gen: „jarka") şi însemnează „groapă adâncă şi lungă" 
sau „şanţ mare de hotar" *). E interesant cum a pierit 
vechea numire latină fiind înlocuită cu oea slavă, în 
timp ce o mulţime de alţi termeni latini, pe cari i-am 
cunoscut dela întemeere s'au păstrat De altfel problema 
originii acestor valuri încă nu e lămurită. Griselini a) 
spune următoarele referitor la acest iarc: „Toate aceste 
„valuri se numesc de către Germani, şanţuri romane. 
„Nu înţeleg însă pentru care motiv, de oarece nu există 
„nici o dovadă a vreunui scriitor vechiu, din care să se 
„poată numai presupune că ele erau într'adevăr lucrări 

4) Dr. I. Miloia : Chestionar istoric-arheologic „Analele 
Banatului" a. I. (1928) No. 1 pg. 144-146. Timişoara. 

5) Henri H. Stahl: Idem pg. 6. 
< 1) v. Sextil Puşeaa'iu': Dicţionarul Academiei Române, 
cuvântul „ianc". 

2. v. „Istoria Bana/fcuILui Tiimişan", trad. de N. Bolocam, 
Buc. 1926, pag. 217. 

22 ©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

romane, sau să amintească vre'o ocaziune cu care ele 
au fost făcute". 

Mai departe, Griselini le atribue popoarelor de origine 
tatarică" cari în a doua jumătate a secolului al şaselea, 

stabilindu-se în Dacia şi Panonia, şi-au întărit poziţiile 
prin aceste valuri3). 

Profesorul Giurescu în „Istoria Românilor" *) conside
ră aceste valori de provenienţă romană. Despre valul care 
trece pe lângă Alioş spune că „era dublu şi în unele 
locuri chiar triplu. El apăra provincia împotriva Iazi-

"gilor Metanaşti cari, erau aşezaţi în câmpia dintre Tisa 
"şi Dunăre" 5). 

Profesorul N. Iorga în „Istoria Românilor" 6) nu vor
beşte despre acest val. Dă în schimb, când vorbeşte des
pre valurile dobrogene — unele precizări foarte pre
ţioase cari întăresc afirmaţia lui Griselini: „De altfel nu 
,.s'a găsit aci (în valul dintre Prut şi Dunăre zis al lui 
„Traian) nici un element roman. E şi o întrebare, dacă 
..numele lui Traian s'a putut păstra în „Troian", cu 
„atât mai mult, cu cât îl au şi Slavii în regiuni unde 
„fără îndoială n'a călcat marele împărat. In general nu-
„mele de troian nu trebue deci apropiat pentru a sta-
„bili raporturi de imaginaţie ale marelui împărat. Cum 
„o dovedeşte şi troianul de zăpadă şi verbul a troeni, 
„troian nu înseamnă decât o movilă, căci movilele sunt 
„de origine străveche seitică. Sufixul — „an" se întâl-
„neşte şi în curgan, pentru exact aceeaşi noţiune şi în 
„Bărăgan". 

'Vedem deci că încă e nelămurită originea acestor va
luri, pe cari până la o clarificare ce se impune — e mai 
bine să le numim cu numele lor popular: iarcuri. De 
altfel ţăranii nu-1 cunosc sub numirile cele stabilite de 
învăţaţi: „val" şi „Troian". Când i-ani întrebat despre 
aceste numiri n'au ştiut să-mi răspundă ce sunt, când 
însă le-am explicat că „val" şi „troian" şi „iarc" expri
mă o singură naţiune, mi-au spus că iareul a fost făcut 
de Turci!! 

In ceeace priveşte direcţia iarcului, S. Simu7) scrie că: 
„se trage dela Lipova spre Zăbrani, iar de aci spre sud-
„vest către Chesinţ, ca apoi prin apropierea comunelor 
„Bencec şi Ianova să atingă Remetea şi să treacă peste 
„râul Beghei spre Moşniţa şi Bucovăţ. Valul ţine acum 
„direcţia spre sud iar aproape de Dragşina ajunge la 
„Timiş, de aci şanţul în direcţia menţionată se iveşte la 
„Sacosul Turcesc, Stamora Română, ca apoi la Birda, 
„să treacă peste Bârzava. De aci atinge comunele Bere-
„cuţa, Buchini, Ghermen, lamul Mic, Vârsăţ, Zgrebe-
„năţ, ca dela acesta spre sud să se piardă în râul Caras". 

„Cetatea" se află în apropierea dealurilor plantate 
azi cu vii. Poziţia strategică nu e aşa bine aleasă ca 
acea a cetăţilor dela Şoimoş şi Siria, căci în spre mia-
ză-zi are dealurile viilor altădată acoperite cu păduri 
prin care năvălitorii puteau uşor ataca, apoi spre răsă
rit are deasemenea văi şi dealuri pe unde iarăşi cei ce 
atacau puteau să se strecoare neobservaţi. Lângă ce
tate e un isvor cu apă unsuroasă. In legătură cu acest 
isvor, ţin să redau legenda ce circulă în gura bătrânilor 
din Alioş: S'ar fi întâlnit odată prin Bosnia, un Alioşan 
cu un turc bătrân, care auzind că e din Alioş, l-ar fi 
întrebat dacă se mai menţine isvorul cu apă bună de 

3) Ibdd, pag. 217. 
4) Voi. I, ediţia I, pag. 118. 
5) Ibid, pag. 120. 
6) Bucureşti 1937, voii. I, partea II („Sigiliul Romei"). 
7) v. „Drumuri şi cetăţi romane din Banat". Lugoj 

1924, pag. 20. 

lângă cetate? Răspunzându-i-se că apa nu mai e bună 
de băut fund unsuroasă, turcul i-a răspuns că apa proba
bil s'a stricat din cauză că Turcii şi-au îngropat „cli
sele" lângă isvor când au fugit din cetate. Evident că 
legenda e o ironie întrucât e ştiut că Turcii nu mă
nâncă carne de porc. 

Din săpăturile ce le-am făcut reese caracterul ei me
dieval: formă rotundă Înălţată, ziduri din piatră de co
dru fără tencuială, (s'au descoperit şi ziduri din cără
midă arsă car^ cred că vor fi fost reparaţii ulterioare) 
despărţite de împrejurimi printr'un şanţ adânc de jur-
împrejur. Tot cu ocazia acestor săpături s'au descope
rit foarte multe oase de animale (îndeosebi cai) ceeace 
mă îndreptăţeşte să cred, că au fost unele lupte în acest 
loc apoi urme de obiecte casnice îndeosebi câteva cio
buri de oale lucrate foarte frumos cu figuri geometrice 
şi diferite flori. Unui alt obiect de aramă, cu vârf ascu
ţit nu i-am putut afla rostul. Toate aceste urme, se a-
flă la muzeul comunei şi ar fi bine să fie cercetate de 
un specialist. 

Poziţia strategică a locului unde s'a aflat cetatea mă 
face să cred că a servit mai mult ca un castel feudal 
decât ca o cetate de apărare. Aceasta cu atât mai mult, 
cu cât la anii 1306 şi 1326 aflăm ca stăpânitori ai ace
lui castel împreună cu mănăstirea Aiioşului, familia 
Szeri Posa. In 1326, Ioan Posa — probabil fiul lui Szeri 
Posa interzice lui Og şi Bor, cari se trăgeau din aceeaşi 
familie cu el, înstrăinarea mănăstirii Aiioşului8). Des
pre această mănăstire Marki Sandor, istoriograful jude
ţului Arad, spune că „ruinele i se văd şi astăzi lângă 
„Alioş. Numele 1-a luat dela întemeietorul său Illes. in 
„1306 — 1326 e proprietatea familiei Szeri Posa"9). 

In conscrierea de impozit din 1561 aflăm că era pa
rohie, iar proprietari sunt: Szentmikosy, Finţa, Bâlci], 
Meregh şi Barâthszegi10). Doimnul Ioachim Miloia, 
care a făcut cercetări speciale asupra cetăţilor înveci
nate, mi-a comunicat că şi cetatea dela Alioş n'a fost 
decât o biserică medievală întărită. Am văzut însă mai 
sus că Mârki Sândor vorbeşte ca de două lucruri deo
sebite, şi nu de o biserică întărită. 

Deci chestiunea aceasta rămâne încă deschisă. Deo
camdată în urma săpăturilor făcute cu mijloace rudi
mentare şi într'un timp atât de scurt putem trage ur
mătoarea concluzie: Dacă teoria originei romane a iar
cului s'ar dovedi ştiinţificeşte, am putea presupune că 
actuala cetate va fi fost întâi un castru pentru apărarea 
iarcului. După ce s'a introdus feudalismul, unul dintre 
seniori a reparat-o şi a ajuns castelul stăpânitorilor 
Aiioşului. Când au venit apoi Turcii au instalat în 
castelul părăsit de groaza lor —- poate în urma unor 
lupte — o întărire a sangiacului Lipovei, cetate foarte 
preţuită de Turci pentru poziţia ei strategică. După ple
carea Turcilor (1718).. cetatea rămânând pustie, locui
torii comunei au luat materialul pentru a-şi clădi lo
cuinţele lor, iar cetatea neîngrijită de nimeni a dispă
rut cu încetul lăsând doar urme vagi. 

Stăpânirea turcească a lăsat o mulţime de urme în 
Banat. Astfel în limbă avem: „givan" (divan) „spăie", 
„spăilug" (domeniu) „gros" „groşiţe" lJ). In Alioş, dea-

8) v.: Mârki Sândor: Aradvărmegye es Arad szafoat 
Kiralji vâros tortenote, voi. I, pag. 199. (Comunicare fă
cută de d-fl-a GrMiima Işfain, pemitnu casce-i multumiesc pe 
această cale). 

9) ibidem, voi. I, pag. 383. 
10) ibidem, voi I, pag. 199 
11) v. : Traian Birăioscu : „Banatul sub Turci", „Vestul" 

Timişoara a. 1932/26 Iulie. 
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sbmeni stăpânirea turcească a rămas foarte vie. Am vă
zut mai sus cum atât iarcul cât şi cetatea sunt conside
rate ca ctitorii ale Turcilor. Ba mai mult, Alioşenii 
susţin că şi numele comunei previne dela un paşă 
turcesc numit Aii. Nu putem admite nici una 'dintre a-
eeste legende întrucât am văzut mai sus că atât iarcul 
cât şi cetatea au fost întemeiate cu mult înaintea stabi
lirii Turcilor în Banat. 

In ceeace priveşte numele, Mârki Sândor ne dă ur
mătoarele numiri cu cari a fost pomenită această locali
tate, în 'decursul veacurilor: „Helieus, Heleusfalva, El-
leusfalva, Ellafalva, Elljroi'alva, Elesfalva i2). 

După cucerirea Banatului de Austrieci, numele era 
tot cel actual. Astfel: 

1. Pe harta lui Merczj figurează sub numele „Alleosch" 
2. Pe harta lui Griselini (1776), apare sub numele 

„Allejusch". 
Coloniile germane: Guttemforun, Engelsbrun, Sehoen-

dorf, Blumental, Charlotemburg şi Altringen erau deja 
înfiinţate în jurul Alioşului. 

3. începând cu 1768 când se introduc registrele stării 
civile, preoţii îi numesc „Aleuş". 

4. Abia după 1848, începe să fie numit „Aliuş" şi 
,,Alioş". 

Am văzut mai sus cum Mârki Sândor susţine că mă
năstirea şi-a luat numele dela întemeietorul său 111 es. 
Probabil că după mănăstire s'a numit şi satul şi ca să 

III. Ş O 
Acel care a pus mare preţ pe educarea tineretului, 

şi care a şi pus bazele învăţământului în Banat a fost 
Iosif al II-lea fiul împărătesei Măria Terezia. Nu e 
aci locul să facem o descriere amănunţită a luptei pe 
care a purtat-o acest împărat pentru ridicarea şcoale-
lor. 

Nu s'a putut stabili data precisă a înfiinţării şcoalei 
din Alicş nici numărul puterilor didactice nici numărul 
elevilor decât târziu încoace (începând cu 1913) căci 
arhiva a dispărut. Totuşi din urmele fragmentare ce 
au rămas putem stabili în mod sigur că în 1814 Aii osul 
avea o şcoală primară. Nu-i exclus ca să fi existat o 
asemenea şcoală încă din anul 1779 când la Timişoara 
era un curs pentru învăţători (Dr. G. Pcpoviciu : Istoria 
Românilor Bănăţeni, Lugoj 1904, pag. 341). 

In anul 1812 se înfiinţează „Institutul Pedagoeic" din 
Arad, instituit în care se vor forma aproape toţi în
văţătorii din Banat şi Crişana până târziu încoace, şi 
unde au servit cei mai luminaţi profesori ai Români
lor supuşi. Mulţumită iucrării d-lui Dr. Botiş asupra 
trecutului acestei şcoli care a anexat şi tablol absol
venţilor încă dela îmtemeere, am putut unmări şi elevii 
de origine din Alias cari fără îndoială că .apoi au mers 
să lumineze satul de unde au ieşit. 

încă printre primii absolvenţi înscrişi în Aprilie 1813 
şi terminaţi în Septembrie 1814, aflăm pe Teodor Co
drean. 

Deci el este primul învăţător cunoscut aii Alioşului. 
După 5 ani ajunge şi preot tot în Alias. Probabil că nu 
a continuat în apostolat căci în anul şcolar 1819 — 20 
(acuma era cursul de 2 ani) aflăm ca absolvent un alt 
Codreanu, probabil frate cu Teodor: Petru, care cred 
că i-a luat locul. Anul următor (1820—21) aflăm, doi 
absolvenţi din Alioiş: Nicolae Ioanovici şi Dimitrie Laiu. 
Probabil că Nicolae Ioanovici să fie fost învăţător ală-

12) ilid. pag 19$. 
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se deosebească de mănăstire i s'a adăugat cuvântul „fal-
v i" (sat). Românii la rândul lor, au romanizat numele 
propria îlitb până s'a ajuns la forma de azi Alias. E un 
fenomen intcresn:. care se mai află şi la alte nume pro
prii din comuiui. AsUxi numele: Nicolae a fost unguri-
zat Milacs diii caia Românii au făcut Miclăuş. Imediat 
după instalarea regimului Austriac începe „organizarea" 
Banatului. In 1751 când Măria Terezia înlocuşte admi
nistraţia militară cu cea civilă — Alioşul ţinea de Li-
pova '•'••}. Colonizările germane devin tot mai intense 
încât în 1776 Alioşul e înconjurat aproape numai de 
colonii germane. Populaţia autohtonă sufere mult din 
această cauză. La sfârşitul veacului al XVIII-lea, 
Guvernatorul Banatului propune împărătesei ,,să fie 
„mutată populaţia românească din satele Alioş, Fibis, 
„Firiteaz, Fiscut şi Aradul-Nou unde în locul celor în
depăr ta ţ i se pot aduce 800 familii germane11). Din 
fericire acest proect nu s'a executat decât în Aradul 
Nou, care azi e o comună complect germană. Totuşi lo
cuitorilor li s'a luat o mare parte din hotar în favoarea 
coloniştilor germani, cari încetul cu încetul vor pătrunde 
în comună pe cale economică prin acapararea bunurilor. 

In acel început de veac al XlX-lea se mută şi comu
na pe locul unde se află azi .şi deoarece această epocă 
fiind mai recentă are repercusiuni mai puternice asu
pra situaţiei prezente, în capitolele ce urmează vom în
făţişa mai pe larg acest trecut. 

O H Jl̂  -2K 
turi de Petru Codrean până'n anul 1838 când ajunge 
preot. 

Dimitrie Laiu sau a mers în altă comună sau a mu
rit tânăr. Nu ne-a rămas nici ° urmă dela el. In de
cursul celor 20 de ani următori, nu mai aflăm nici un 
absolvent din Alioş. In 1841—42 aflăm pe Demetriu 
Miha.il care apoi în 1845 ajunge preot. In anul 1854—55 
aflăm pe fiul unuia dintre cei doi fraţi : Codreanu 
Traian, care după toate probabilităţile a luat locul ta
tălui său, fie cel al lui Demetriu Mihail ajuns preot, 

începând cu anul 1855 putem stabili date mai exacte 
asupra învăţătorilor din Alioş. 

In acest an, aflăm pe Petru Popovici, învăţător lu
minat care a ajuns şi profesor la Şcoala Normală şi Teo
logia din Arad. Pentrucă Petru Popovici şi Veniamin 
Martini după el, au fost cei mai luminaţi apostoli cari 
au şi lăsat urme mai multe, merită un popas viaţa lor. 
Despre Petru Popovici d. dr. Teodor Botiş în Istoria 
Preparandiei din Arad, pag. 687, scrie următoarele: „în
văţător ortodox român în Arad. A funcţionat în calitate 
de profesor pentru cântările bisericeşti şi tipic la teo
logie dela începutul anului şcolar 1871—72, iar din anul 
1876—77 şi la preparandie până in 28 Oct. 1890 când 
a trecut la cele eterne în etate de 57 ani. A servit ca 
învăţător 33 ani în Alicş Timişoara şi 20 ani în Arad" 
(sic). Am reprodus întreaga biografie pentru a lămuri 
unele contraziceri. D. Botiş zice că a murit în vârstă 
de 57 ani. Iar imediat după aceea că a fost 33 ani în
văţător înAlioş şi 20 ani în Arad ceeace fac 50 de ani; 
adică a fost învăţător la 7 an i ! Cred că e o greşeală de 
tipar, numărul anilor cât a stat în slujba işcoalei. După 
socotelile mele vârsta morţii corespunde adevărului. 

13) v: Fr. Grisetimii: o<p. cit, pag. 131 
14) v. : Ştefan Maimciuilea: Infiltări de populaţii stred-

ne In Banat in „Buletinul Soc. Regale Române de Geo
grafie" Tom XLVI (1927) pag. 104. 
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Deci s'a născut în 1833 în Timişoara. In 1855, terminând 
preparandia, vine în Alias, unde se căsătoreşte cu fata 
preotului Petru Martinoviciu. Stă aci până în anul 1871 
deci 16 ani, când trece la Arad unde funcţionează între 
3871—1890 deci 19 ani. 

In anul 1858—59 termină preparandia cumnatului lui 
Petru Popovici: Veniamin Martini (fiul preotului Mar
tinovici). El a urmat 'Cumnatului său până în anul 1877 
când moare (vezi protocolul celor răposaţi a. 1887 luna 
Februarie ziu 2). Veniamin Martini era tot atât de în
flăcărat ca cumnatul lui. Latinist convins, îşi suprimă 
terminaţiunea sârbească „viei". 

Primeşte cu un discurs pe împăratul Francisc Iosif 
când în 1884 vizitează Alioşul. Cumpără cărţi pentru 
biserică (vezi mai sus) şi lasă însemnări pentru posteri
tate. Tot în timpul lui, în şedinţa comunală din 5 Martie 
1873 reprezentanţa comunală decide : „să deie din 
cartea comunităţii pentru edificânda şcoală comunală, 
platiul ce Se află vis a vis dela Casa Comunala sub 
nr. conser. 416 sub condiţiunea ca edificânda şcoala—în 
întielesulu legei—se se introducă în cartea funduare ca 
proprietatea comunei Aîioş. (Registrul Proceselor-Ver-
bale din a. 1872). Pe locul donat atunci se află şi ac
tuala şcoală. 

Contimporani cu Martinovici avem hiea 2 învăţători: 
Dimitrie Demetrescu „inveţiatoriu ci. I — 1876" care 
afară de însemnarea despre războiul austro-prusan din 
1866, nu ne-a lăsat nici o altă urmă şi Toma Munteanu 
pe care-1 aflăm menţionat în Aprilie 1872. Crucea lui 
se păstrează şi acum în cimitir : „Aici odihnesce în 
Domnul Toma Munteanu fost învăţător al Alioşului 
născut 1839 f 1915. Fie-i ţerina uşoară şi memoria bine
cuvântată". Urmaşul lui Martinovici a fost Nicolae 
Lepa. O aflăm din triodul lui Bobb, pagina 260, unde 
e însemnat anul 1888 şi iscălit N. Lepa. 

In Istoria Preparandiei a d-lui dr. T. Botiş, mai 
aflăm următorii absolvenţi din Alioş, cari probabil că 
au funcţionat în alte comune căci nu au lăsat urme : 
în a. 1873—74:.Titus Popescu, în 1881—82: Liviu Popo-
viciu şi în 1890—91: Traian Munteanu. 

Nicolae Lepa s'a născut în Hodoş. Preparandia o ter
mină în a. 1867. Prin 1870 e în Fibiş învăţător. Nu s'a 
remarcat cu nimic în desvoltarea comunei. Doar oame
nii bătrâni îl mai pomenesc. 

Până când a funcţionat Lepa, n'am putut stabili. Con
temporanul lui pare a fi fost Minai Vulpe din corn. 
Fenlac, absolvent al preparandiei în a. 1871. 

Deci prin anii 1890—1900, funcţionau 2 puteri didac
tice, pentru Români, iar 1 pentru Germani. Când s'a in
trodus a treia putere didactică nu am putut stabili'). In 
tot cazul la anul 1904 de când s'au păstrat arhivele 
aflăm 3 puteri didactice. Iată numele învăţătorilor cari 
au servit începând cu anul 1904 la cele 3 catedre: 

I. 
Avesalon Tiucra, director în timpul şcoalei confe

sionale : ' 1904—1923 

1) Cred ca nu e lipsit de interes a reproduce după „Bi-S!7xCa ^ ?COala" (a- 1 9 0 4 n r- 37—12 Sept.) remuneraţia în
văţătorilor confesionali din 1904. In acei] an pensionându-se 
cei doui învăţători se publică concurs pentru ocuparea ce
lor două catedre cu următoarele beneficii : 

i. Leafa 720 coroane în bani ; 
2. Folosirea unui „jugăr ele pământ ostravilan" şi jumă

tate din grădina şcoalei ; 
3. 16 metri de lemne ; 
*• Pentru conferinţă !l0 coroane ; 
5. Pentru scripturistică, 10 coroane; 
o. Locuinţă în edificiul şcoalei ,.cu observarea că podru-

•nui I] vor folosi în comunitate frăţească". 

Suplinitori 
Ana Gugu 

II. 
Draghina Trandafir 
Nicolae Savi 
Nedescu Dumitru 
Gheorghe Alexa 
Ecaterina Mihailovici 
P. Schioţpu, azi preot 
Doina Popa Măria 

III. 
Dimitrie Bugariu 

Lazar 
Mi-egea 

Ştefan Vulpe 
Pavel Retezan 

Daina 
Ioan Gugu 

1923—1932 
1932—până azi. 

1904— 5 
1905—13 
1913—14 
1914—15 
1921—22 
1923—24 
1926—32 

1904— 6 
1906— 7 
1907— 11 
1911— 13 
1913— 26 
1926— 32 
1932— 36 

Ioan Ivaşcu 1936—pâmă azi îndeplineşte şi funcţiunea 
de director şcolar, activând cu multă conştiinciozitate la 
ridicarea nivelului cultural al comunei. 

Şcoala germană este destul de veche. In timpul domi
naţiei streine cu toate că numărul elevilor era destul 
de restrâns funcţionau două puteri didactice una pen
tru secţia germană, alta pentru cea maghiară. Azi nu 
ma; e decât un singur învăţător confesional. Din ar
hiva şcoalei am putut stabili următorii învăţători cari 
cu funcţionat începând cu anul 1898 : 

Ioan Wieser 1898—1901 
I. Kershek 1898—1901 
Bancsar Ştefan 1901—1903 
Unterweger Iosif 1903—1917 
Mengaj Ioan 1921—1923 
Szabo Ecaterina 1927—1929 
Fischer Francisc 1929—1933 
Heber Francisc 1933—1934 
Heck Ioan 1934—1936 
Krămer Ion 1936—1937 
Hockl Francisc 1937—1938 
Roos Petru 1938—1939 

In tabloul ce va urma, vom da şi numărul anual al 
elevilor ce frecventează şcoala atât la secţia german*, 
cât şj la cea românească. 

Anul | 
şcolar 

1898/9 
1899/900 
1900/1 
1901/2 
1902/3 
1903/4 
1904/5 
1905/6 
1906/7 
1907/8 
1908/9 
1909/10 
1910/11 
1911/12 
1912/13 
1913/14 
1914/15 
1915/16 
1916/17 
1917/18 

Elevi 
români 
— 
— 
— 
— 
— 
— 
167 
141 
12"5 
120 
51 
92 
162 
72 
143 
79 
108 
57 
— 
— 

Elevi 1 
| minoritari 1 

67 
78 
82 
81 
103 
99 
82 
76 
75 
80 
79 
81 
77 
— 
50 
51 
71 

* 65 
60 
— 

Anul 
şcolar 

1918/19 
1919/20 
1920/21 
1921/22 
1922/23 
1923/24 
1924/25 
1925/26 
1926/27 
1927/28 
1928/29 
1929/30 
1930/31 
1931/32 
1932/33 
1933/34 
1934/35 
1935/36 
1936/37 
1937/38 

Elevi 
români 

39 
50 
83 
147 
44 
149 
61 
46 
105 
102 
.178 
172 
137 
144 
104 
109 
120 
140 
153 
146 

Elevi j 
minoritari j 

— 
— 
36 
38 
— 
— 
— 
43 
42 
— 
— 
45 
43 
49 
52 
50 
48 
28 
24 
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iv. ]p o ]P u JU a Ţ i a 
Actuala populaţie a comunei e formată din mai multe 

naţionalităţi, dintre cari Românii au majoritatea covâr
şitoare (1403) apoi Germanii 314, iar restul de 42 suflete 
sunt Unguri, ţigani şi ovrei. 

Totalul populaţiei, este de 1761, dintre cari : 
1. După sex: 

a) 875 Bărbaţi 

b.) 886 Femei 

2. După grupe de vârstă ; 

a) Bărbaţi <[ 

0 — 6 an i : 
7—12 „ : 

13— 19 „ : 
20— 64 „ : 

Peste 60 „ : 

333 necăsătoriţi 
485 căsătoriţi 
54 văduvi 

3 divorţaţi 

274 necăsătorite 
487 căsătorite 
117 văduve 

8 divorţate 

113 
84 

165 (21 căs.; 1 văduv). 
491 (52 necăs.; 414 căs.; 22 

văduvi; 3 divorţaţi). 
82 (50 căsătoriţi; 31 văduvi; 

1 necăsătorit). 

t>) Femei { *jj _ 

j 0— 6 an i : 92 
I 7 - 12 „ : 86 

19 „ : 114 (necăs. 57; căs. 55; div. 2). 
64 „ : 525 (necăs. 38; căs. 405; văd. 

76; divorţate 2). 
I peste 65 90 (necăs. 1; căs. 27; văd, 41). 

După religie : 
a\ Ortodoxi: 
b) Greco-Cat. : 
c) Româno-Cat.: 
d) Mozaici: 

1388 
38 

330 
5 

In 1910, dună recensământul maghiar populaţia era : 
1869 suflete. Deci în intervalul de 20 ani populaţia a 
scăzut cu 108 locuitori. Acest; fenomen de depopulare al 
comunelor e specific în tot jurul. Astfel dintre comu
nele învecinate toate sunt în regres : Buzadul cu 29 
suflete (859—830); Chesinţul: 196 (2227—2031); Chizdia: 
250 (1765 — 1500^; Fibisul: 269 (2430 —2161V, Şistaro-
vătul: 181 (1232 — 1051); Ususăul: 174 (1434 — 1260). 
Şi trebue să ţinem seama că intervalul de timp în care 
s'au produs aceste enorme scăderi este foarte mic 
(1910 —1930). 

D«noinularea aceasta pare să fie destul de veche. 
Dovadă avem diferitele statistici, cari 'cu toate că nu 
sunt exacte au o oarecare relativitate. Din toate aceste 
statistici reese cu certitudine acest fenomen dureros. Ca 
o dovsdă. vom reproduce numărul locuitorilor încercând 
cu a 1843, dună următoarele statistici: „Schematisinus 
venerabilis clieri diocpsis Csanadiensis" (pe caro spre 
o orientare mai uşoară o vom însemna cu I). „Mapiar 
Sztatisztikai" (m: „1900 evi Nenszamlâlâs" (III): „Te-
mesvsrmeeve 1870 — evi Nenszamlâlâs" (IV) şi „Dicţio
narul Transilvaniei" de Martinovfci (V). 

Iată după aceste statistici populaţia comunei în dife
riţi an i : 

Anul 1843 loc. 2510 (după statistica I). 
„ 1846 
., 1851 
„ 1857 
„ 1869 
„ 1880 
„ 1883 
„ 1890 
„ 1900 
„ 1900 
„ 1910 
„ 1920 
, 1930 

i> 

î» 

î» 

î t 

: J 

, J 

M 

Î ) 

i i 

) i 

i) 

JI 

2378 „ 
2464 „ 
2320 „ 
2208 ,: 
1822 ,, 
1847 „ 
1932 „ 
2080 „ 
2084 „ 
1869 „ 
1789 „ 
1761 „ 

!> 
I» 

11 

,, , 
j , 

ţ, 
,, 
,, 
J l 

• -

I J 

Ins ti tutu' 

I). 
I). 
I). 

II). 
II). 
I). 

II). 
II). 

III). 
II). 

IV). 
Central de 

statistică. 
Deci în 87 de ani populaţia a scăzut cu 749 locuitori.| 

Mulţumită acestor statistici am putut calcula şi pro 
centul naşterilor şi morţilor din diferiţi ani. Astfel! 
avem următorul tablou : 

Anul Natalitatea Mortalitatea Excedent 
1843 37,45%« 50,99%o —13,54%» 
1846 36,58,, 47,51,, —10,93,, 
1851 55,05 „ 30,03 „ + 25,02 „ 
1857 43,53,, 66,81,, —23,28,, 
1861 26,17,, 65,85,, —39,68,, 
1869 48,91 „ 31,70 „ + 17,21 „ 
1870 41,63,, 71,91,, —30,28,, 
1870 50,00,, 86,53., —36,53,, 
1875 47,49 „ 32,36 „ + 15,13 „ 
1883 45,29,, 46,47,, — 1,18,, 
1900 11,73,, 5,58,, + 6,15,, 
1920 9,03 „ 10,42 „ — 1,39 „ 
1930 7,92,, 5,76,, + 2,16,, 

Din acest tablou vedem că în 8 rânduri mortalita
tea a fost mai mare ca natalitatea şi numai în 5 rân* 
duri natalitatea a fost superioară. Excedentul cel ma 
mare cu — a fost în anul 1861 : 39,68 iar cu + îi 
anul 1851 : 25.02. 

Putem stabili deci atât din statisticile oficiale cfc 
şi din calculul mortalităţii şi natalităţii anuale cî 
populaţia scade. 

Cauzele aceste scăderi: 
1) Emigrarea la oraşe (în măsură mai mică). 
2) Motive materiale. 
3) Mortalitatea infantilă. 
Pentru complectarea celei de a doua chestiuni m'au 

adresat Sfinţiei Sale părintelui Sabin Micluţia care le-
sub'mpărţit în următoarele pă r ţ i : a) Luxul ţăranilot 
b) Mândria şi egoismul de a rămâne averea intactă; 
Comoditatea femeilor (multe nici nu alăptează copiii 
Mortalitatea infantilă era revoltător de mare. Până îţ 
anul 1910 aproape trei sferturi din morţi erau copt) 
până la 7 ani. Dela această dată se pare că a mai scăzu 
mortalitatea infantilă însă din nenorocire şi naşterile a | 
scăzut la limita extremă. 

Bolile mai răspândite: 
Anul 1873 

anghina. 
Anul 1874 : 

tuberculoză. 
Anul 1875 : 
Anul 1876 : 

32 cazuri holeră; 2 cazuri vărsat; 

8 cazuri de vărsat; 1 caz de tifos; 4 d 

4 de tuberculoză. 
6 de tuberculoză; 3 de tifos; 2 de inimi 

4 de ,.morb îndătinat"; 3 de epilepsie. 
Anul 1877 : 10 de tuberculoză; 3 de tifos; 1 de „aprha 

dere de plămâni"; 1 de inimă, 

26 
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Anii m care natalitatea a ajuns la maximum sunt 
18*8 şi 1847 (153 naşteri) iar mortalitatea a fost mai 
mare în 1871 (211 morţi) şi 1873 (132 morţi). In 1871 
mortalitatea infantilă a fost de 124 iar în anul 1873 de 
67 Cea mai mică natalitate a fost în 1935 (10 naşteri), 
1780 (9 naşteri) si 1918 (12 naşteri'). Mortalitatea cea mai 
mică a fost în 1772 (19cazuri), 1771 (20 cazuri), 1774 (18 
cazuri), 1781 (18 cazuri), 1791 (20 cazuri). In ultimii 20 
de fini. mortalitatea este în 12 rânduri superioară na
talităţii. 

Cauzele acestui flagel sunt multiple. Nu e în com
petenta mea să le tratez. Totuşi voiu înşira câteva 
observaţiuni. pe cari le-am remarcat în decursul şederii 
mele în comună. 

Standardul de viaţă al ţăranilor de aci e destul de 
ridicat. Dacă ţinem seamă de hotarul comunei care are 
8562 jugăre, ar veni în medie pe familie 19 jugăre, 
ceeace-i mai mult decât suficient pentru ca o familie 
să poată trăi satisfăcător. 

Deci avere din care să trăiască are ţăranul alioşan. 
Şi cu toa+e acestea în întreaga comună nu găseşti doi 
feciori bin° desvoltati si robusti. De fete nici nu mai 
vorbesc. Toţi sunt gârboviţi, piperniciţi, obosiţi, îmbă
trâniţi înainte de timp. Desigur m'am întrebat care-i 
cauza ? Două cauze le cred mai importante în această* 
degenerare: 

1. Căsătoria prea timpurie şi 
2. Nesistematizarea muncii. 
In ceeace priveşte căsătoria, m'am întrebat adeseaori, 

ce fiinţă poate concepe un băiat de 17—18 ani si o fată 
de 14-J R ? Cum ştie să îngrijească un făt o copilă de 15 
ani ? Vârstele la cari se căsătoresc tinerii din Alioş 
sunt prea fragede pentru a da rezultatele dorite. Pentru 
aceasta ar trebui ca statul să intervină şi în această 
problemă. — căci e vorba de degenerarea unui neam — 
şi printr'o lege să acrească sub orice motiv căsătoria 
înainte de 21 ani la flăcăi şi 18 ani la fete. 

Neavând o muncă sistematizată, ţăranul nu are nici 
randamentul dorit. Deaceea una dintre marile datorii 
ale statului, es+e ca în fiecare comună să fie câte un 
inginer agronom şi o maestră de gospodărie care dună 
ce an reuşit să cucerească încrederea populaţiei, să-i 
denrindă cu munca chibTuită care în schimbul unei 
oboseli mai mici le va aduce un randament mai mare. 

Populaţia germană. Duroă Români, locuitorii cei mai 
numeroşi ai comunei sunt Germanii (67 familii cu 314 
sufleteV Vechimea lor în comună nu pare a fi mai mare 
de 100 de ani. Părintele Miclutia mi-a comunicat că I-ul 
german s'a stabilit în anul 1850 aci. Insă din „Schema-
tismus venerabilis cleri diocesis Csanadiensis" vedem 
că încă în 1843, erau aci 105 eprmani ceeace mă îndrep
tăţeşte să cred că ei s'au stabilit în Alias încă dela în
ceputul veacului al XlX-lea venind din comunele în
vecinate Guttenbrum, Traunau şi Engelsbrun. Iată şi 
numărul lor după statisticile întrebuinţate la populaţia 
românească : 

In 1843 erau 105 suflete (după statistica I). 
, , -, D. 

I). 
I). 
I). 
I). 
I). 

III). 
II). 

Institutul Român de 
statistici. 

1846 
1851 . 
1857 . 
187Q 
1875 
1883 , 
1900 , 
1910 , 
1930 . 

, 102 
62 
89 

. 101 
, 84 
, 135 
, 230 
, 305 
, 314 

Din tabloul de mai sus reese că populaţia germană 
creşte. Şi creşte în mod rapid : din 1900 până în 1930 a 
crescut cu aproape 100 de locuitori, iar populaţia româ
nă în interval de 20 ani (1910 —1930^ a scăzut cu 
peste 100 de locuitori. Cu ajutorul tabloului de mai 
sus am reuşit să stabilesc următoarele date asupra mor
talităţii şi natalităţii: 

Anul Natalitatea Mortalitatea Excedent 

1900 
1910 
1930 

91.30%o 
20,29 „ 
35,02 „ 

43.48%o 
39,33 „ 
25,48 „ 

+ 47.82% 
— 18 04,, 
+ 9,54,. 

Comparat cu natalitatea românească din aceşti ani 
(9,03%o, 11.73%o şi 7,92%o) evident că natalitatea 
populaţiei germane este incomparabil mai mare. Nu 
însă atât de mare ca populaţia să se înmulţească numai 
în 30 de ani cu aproape 100 de locuitori. Şi atunci am 
recurs la a doua ipoteză pentru a-mi explica acest 
fenomen: imigrarea din comunele vecine. Intr'adevăr 
în 1862, din registrul pentru impozitele comunale, am 
aflat că nu erau decât 17 familii germane în comuni. 
Din acelaş registru însă am constatat că erau 24 de 
familii germane din Guttenbrun şj Traunau. cari aveau 
proprietăţi în hotarul comunei Alioş. Iată deci o în
cercare de acaparare a bunurilor româneşti. Fiindu-le 
greu să-şi lucreze pământul în alt hotar, desigur că 
unii s'au stabilit în comună pentru a-şi munci mai 
uşor pământul. Dintre cele 19 familii din 1862 cari se 
aflau în comună, majoritatea erau meseriaşi şi negustori. 
Deci stabilirea germanilor în comună s'a făcut mai ales 
pe cale agricolă, industrială şi comercială. Astăzi au 
şcoală cu un învăţător şi biserică romano-catolică, zidită 
în 1900. 

In concluzie: populaţia română scade, cea germană 
creşte. Standardul de viaţă al germanului e acelaş ca 
şi al românului. 

Randamentul muncii însă diferă: la german mai mare, 
Ia român mai scăzută. Germanii încă pătrund în co
mună pe calea comercială, de aceea una din datoriile 
căminului cultural este înfiinţarea unei cooperative 
care să limiteze exploatarea străină. 

NATALITATEA SI MORTALITATEA POPULAŢIEI 
ROMANE INTRE ANII 1768— 1937 

Anu! 

1768 
1769 
1770 
1771 
1772 
1773 
1774 
1775 
1776 
1777 
1778 
1779 
1780 
1781 
1782 
1783 

N i\ S 

: BSrbaţi 

20 
16 
25 
10 
19 
16 
28 
35 
41 
53 
39 
17 
8 
15 
14 
22 

c u ţ i 

Femei 
1 
19 
16 
21 
17 
17 
10 
17 
35 
28 
36 
26 
2 
1 
3 
— 
2 

Total 

39 
32 
46 
27 
36 
26 
45 
70 
69 
89 
65 
19 
9 
18 
14 
24 

.Bărbaţi 

23 
12 
21 
9 
7 
12 
6 
19 
31 
21 
32 
19 
17 
9 
11 
18 

Morţi 

Femei j 

12 
11 
22 
11 
12 
13 
12 
17 

, '17 
25 
35 
21 
17 
9 
20 
24 

Total 

35 
23 
43 
20 
19 
25 
18 
36 
48 
46 
67 
40 
34 
18 
31 
42 

— 

27 
©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

N ă â c u ţ i 

Anul Bărbaţi Femei ; Total 

M o r ţ i N ă s c u ţ i 

Bărbaţi Femei ; Total Anul • Bărbaţi I Femei i Total 

1784 
1785 
1786 
1787 
1788 
1789 
1790 
1791 
1792 
1793 
1794 
1795 
1796 
1797 
1798 
1799 
1800 
1801 
1802 
1803 
1804 
1805 
1806 
1807 
1808 
1809 
1810 
1811 
1812 
1813 
1814 
1815 
1816 
1817 
1818 
1819 
1820 
1821 
1822 
1823 
1824 
1825 
1826 
1827 
1828 
1829 
1830 
1831 
1832 
1833 
1834 
1835 
1836 
1837 
1838 
1839 
1840 
1841 
1842 
1843 
1844 

23 
17 
52 
22 
27 
36 
40 
49 
40 
33 
31 
18 
55 
44 
51 
39 
39 
28 
49 
30 
36 
33 
27 
42 
51 
53 
52 
36 
39 
42 
23 
26 
26 
18 
35 
29 
47 
57 
69 
55 
60 
74 
63 
68 
61 
32 
78 
55 
43 
20 
62 
53 
62 
32 
78 
63 
32 
60 
40 
43 
52 

1 
13 
28 
24 
23 
32 
37 
44 
41 
45 
30 
26 
61 
39 
39 
34 
33 
24 
31 
21 
52 
25 
33 
31 
44 
28 
39 
42 
36 
45 
24 
29 
30 
17 
34 
23 
25 
51 
49 
42 
62 
65 
70 
48 
44 
51 
73 
47 
47 
53 
40 
60 
71 
36 
75 
43 
46 
64 
41 
51 
39 

24 
30 
80 
46 
50 
68 
77 
93 
81 
78 
61 
44 
116 
83 
90 
73 
72 
52 
80 
51 
88 
58 
60 
73 
95 
81 
91 
78 
75 
87 
47 
55 
56 
35 
69 
52 
72 
108 
118 
97 
122 
139 
113 
116 
105 
83 
149 
102 
90 
73 
102 
113 
133 
68 
153 
106 
78 
124 
81 
94 
91 

30 
47 
34 
65 
91 
43 
28 
8 
17 
24 
27 
38 
9 
25 
47 
20 
22 
82 
17 
22 
18 
26 
14 
28 
22 
18. 
22 
25 
52 
21 
28 
22 
18 
27 
33 
13 
15 
26 
39 
41 
29 
32 
23 
50 
53 
62 
53 
100 
96 
51 
44 
29 
59 
70 
23 
54 
38 
41 
42 
70 
67 

24 
51 
43 
80 
84 
34 
26 
12 
22 
25 
31 
41 
18 
32 
50 
22 
22 
77 
30 
17 
22 
22 
10 
28 
21 
16 
10 
37 
55 
15 
35 
25 
17 
36 
15 
7 
12 
19 
20 
30 
27 
32 
34 
44 
56 
50 
46 
65 
72 
45 
20 
31 
47 
61 
29 
56 
32 
39 
39 
58 
71 

54 
98 
77 
145 
275 
77 
54 
20 
39 
49 
58 
79 
27 
57 
97 
42 
44 
159 
47 
39 
40 
48 
24 
56 
43 
34 
32 
62 
107 
36 
63 
47 
35 
63 
48 
20 
27 
45 
59 
71 
56 
64 
57 
94 
109 
112 
99 
165 
168 
96 
64 
60 
106 
131 
52 
110 
70 
80 
81 
128 
138 

M o r ţ i 

Bărbaţi j Femei ! Total 

1845 
1846 
1847 
1848 
.1849 
1850 
1853 
1852 
1853 
1854 
1855 
1856 
1857 
1858 
1859 
1860 
1861 
1862 
1863 
1864 
1865 
1866 
1867 
1868 
1869 
1870 
1871 
1872 
1873 
1874 
1875 
1876 
1877 
1878 
1879 
i880 
1881 
1882 
1883 
1884 
1885 
1886 
1887 
1888 
1889 
1890 
1891 
1892 
1893 
1894 
1895 
1896 
1897 
1898 
1899 
1900 
1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 

55 
41 
77 
53 
62 
69 
66 
63 
62 
63 
62 
61 
56 
50 
66 
52 
33 
62 
50 
48 
64 
51 
40 
61 
55 
53 
59 
41 
41 
41 
50 
47 
25 
46 
35 
37 
43 
35 
39 
44 
38 
56 
37 
38 
55 
44 
53 
46 
36 
36 
33 
31 
28 
20 
26 
25 
24 
29 
19 
25 
15 
23 

52 
46 
76 
49 
61 
65 
69 
49 
51 
37 
65 
66 
55 
60 
57 
45 

' 32 
49 
53 
36 
68 
49 
38 
65 
53 
51 
43 
35 
51 
52 
54 
48 
44 
37 
74 
38 
39 
28 
38 
39 
50 
43 
39 
40 
39 
34 
39 
27 
38 
40 
36 
30 
34 
19 
29 
21 
27 
27 
20 
26 
17 
21 

107 
87 
153 
102 
123 
134 
135 
112 
113 
100 
127 
127 
101 
110 
123 
97 
65 
111 
103 
84 
132 
100 
78 
126 
108 
104 
102 
76 
92 
93 
104 
95 
69 
83 
109 
75 
82 
63 
77 
83 
88 
99 
76 
78 
94 
78 
92 
73 
74 
76 
69 
61 
62 
39 
55 
46 
51 
56 
39 
51 
32 
44 

58 
56 
49 
55 
72 
66 
35 
64 
58 
73 
75 
60 
76 
65 
50 
72 
88 
61 
60 
50 
29 
38 
36 
43 
46 
95 
104 
84 
90 
52 
45 
35 
38 
53 
41 
55 
45 
35 
45 
37 
24 
31 
27 
32 
67 
40 
25 
63 
46 
23 
27 
24 
19 
27 
28 
19 
19 
23 
21 
19 
25 
19 

52 
57 
51 
44 
76 
45. 
39 
48 
48 
54 
81 
55 
79 
45 
39 
62 
71 
62 
47 
45 
29 
44 
38 
41 
24 
85 
107 
65 
92 
52 
36 
55 
37 
59 
50 
57 
34 
37 
34 
32 
29 
31 
27 
29 
79 
32 
26 
39 
38 
23 
28 
15 
29 
27 
30 
23 
23 
20 
19 
18 
23 
15 

110 
113 
100 
99 
148 
111 
74 
112 
106 
127 
156 
"115 
155 
110 
89 
134 
159 
123 
107 
95 
58 
82 
74 
84 
70 
180 
211 
149 
182 
104 
81 
90 
75 
112 
91 
112 
79 
72 
79 
69 
53 
62 
54 
61 
146 
72 
51 
102 
84 
46 
55 
39 
48 
54 
58 
42 
42 
43 
40 
37 
48 
34 
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N ă s c u ţ i 

Anul Bărbaţi Femei Total 

M o r ţ i 

Bărbaţi Femei Total 

1907 
1908 
1909 
1910 
1911 
1912 
1913 
1914 
1915 
1916 
1917 
1918 
1919 
1920 
1921 
1922 
1923 
1924 
1925 
1926 
1927 
1928 
1929 
1930 
1931 
1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 

22 
27 
16 
30 
15 
16 
20 
13 
7 
8 
6 
6 
15 
23 
17 
13 
14 
9 
17 
20 
17 
18 
15 
9 
18 
12 
11 
13 
' 6 
10 
12 

22 
16 
13 
25 
16 
19 
24 
13 
11 
8 
7 
6 
27 
20 
14 
20 
10 
17 
7 
12 
11 
19 
19 
10 
8 
16 
16 
12 
4 
13 
12 

44 
43 
39 
55 
31 
35 
44 
26 
18 
16 
13 
12 
42 
43 
31 
33 
24 
26 
34 
32 
28 
37 
34 
19 
26 
28 
27 
25 
10 
23 
24 

18 
11 
35 
23 
17 
21 
11 
18 
13 
11 
13 
18 
20 
13 
14 
18 
17 
23 
13 
18 
18 
14 
20 
13 
21 
15 
15 
18 
19 
20 
17 

12 
14 
17 
33 
16 
23 
14 
15 
18 
22 
18 
15 
17 
15 
13 
20 
17 
20 
12 
12 
19 
19 
12 
11 
14 
20 
11 
15 
10 
13 
13 

30 
25 
52 
56-
33 
44 
25 
33 
31 
32 
31 
33 
37 
28 
27 
38 
34 
43 
25 
30 
37 
33 
32 
24 
35 
35 
26 
33 
29 
33 
30 

NATALITATEA ŞI MORTALITATEA POPULAŢIEI 
GERMANE INTRE ANII 1896 — 1937 

N ă s c u ţ i M o r ţ i 

Anul Bărbaţi Femei li Bărbaţi Femei 

T o t a l 

Născuţi Morji 

1896 
1897 
1898 
1899 
1900 
1901 
1902 
1903 
1904 
1905 
1906 
1907 
1908 
1909 
1910 
1911 
1912 
1913 
1914 
1915 
1916 
1917 
1918 
1919 

10 
5 

— 
7 
8 
6 
10 
4 
6 
8 
7 
9 
7 
8 
4 
6 
6 
9 
4 
2 
1 
3 
7 
7 

6 
4 
5 
8 
13 
10 
8 
13 
12 
5 
6 
1 
6 
3 
3 
2 
3 
6 
5 
4 
3 
7 
4 
5 

2 
11 
2 
5 
5 
2 
3 
5 
5 
5 
4 
6 
5 
4 
6 
2 
8 
2 
5 
2 
4 
3 
5 
1 

4 
3 
2 
6 
5 
2 
4 
4 
10 
3 
4 
3 

— 
— 
6 
— 
8 
3 
3 
2 
2 
5 
5 

— 

16 
9 
5 
15 
21 
16 
18 
17 
18 
13 
13 
10 
13 
11 
7 
8 
9 
15 
9 
6 
4 
10 
11 
12 

6 
14 
4 
11 
10 
4 
7 
9 
15 
8 
8 
9 
5 
4 
12 
2 
16 
5 
8 
4 
6 
8 
10 
1 

N ă s c u ţ i 

Anul I Bărbaţi Femei 

M o r ţ i 

Bărbaţi Femei 

T o t a l 

Născuţi Morţi 

1920 
1921 
1922 
1923 
1924 
1925 
1926 
1927 
1928 
1929 
1930 
1931 
1932 
1933 
1934 
1935 
1936 
1937 

9 
5 
7 
7 
8 
7 
5 
5 
6 
6 
5 
6 
4 
3 
5 

— 
6 
7 

4 
7 
l_) 
4 
5 
7 
4 
4 
8 
5 
6 
2 
6 
8 
5 
4 
2 
1 

8 
1 
9 
5 
3 
6 
7 
6 
3 
4 
3 
8 
3 
5 
3 
1 
3 
4 

7 
2 
4 

— 
7 
4 
5 
5 
5 
6 
5 
2 
2 
4 
6 
1 
4 
2 

13 
12 
12 
11 
13 
14 
9 
9 
14 
11 
11 
8 
10 
11 
10 
4 
8 
8 

15 
3 
13 
5 
10 
10 
12 
11 
8 
10 
8 
10 
5 
9 
9 
2 
7 
6 

MORTALITATEA DUPĂ GRUPE DE VÂRSTA 
INTRE ANII 1850—1929 
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1850 
1851 
]852 
1853 
1854 
1855 
1856 
1857 
1858 
1859 
1860 
1861 
J862 
1863 
1864 
1865 
1866 
1867 
1868 
1869 
]870 
1871 
1872 
1873 
1874 
1875 
1876 
1877 
1878 
1879 
1880 
1881 
1882 
1883 
1884 
1885 

32 
20 
41 
35 
22 
50 
38 
47 
28 
24 
34 
31 
24 
28 
24 
22 
30 
23 
29 
28 
60 
66 
33 
29 
31 
38 
30 
19 
27 
27 
32 
28 
16 
22 
25 
22 

31 
12 
27 
22 
43 
40 
26 
49 
33 
29 
24 
38 
27 
18 
28 
20 
21 
12 
19 
14 
54 
58 
23 
38 
20 
14 
19 
8 
26 
36 
27 
13 
25 
26 
8 
10 

4 
5 
8 
7 
8 
11 
4 
11 
3 
3 
7 
9 
9 
6 
— 
5 
2 
1 
2 
2 
8 
5 
8 
13 
10 
3 
1 
4 
8 
5 
9 
2 
3 
5 
6 
1 

2 
4 
5 
1 
2 
6 
5 
3 
5 
3 
2 
10 
8 
3 
5 
1 
3 
4 
7 
3 
7 
8 
5 
8 
2 
2 
5 
4 
2 
3 
_. 
4 
2 
1 
3 
3 

3 
6 
3 
3 
9 
8 
7 
6 
9 
9 
9 
6 
6 
13 
5 
2 
9 
7 
3 
5 
3 
13 
13 
17 
7 
4 
12 
5 
10 
4 
8 
3 
4 
6 
2 
5 

8 
5 
5 
4 
13 
5 
7 
18 
8 
8 
10 
15 
10 
12 
8 
3 
3 
12 
3 
2 
7 
20 
23 
23 
10 
6 
5 
10 
11 
5 
4 
5 
4 
6 
5 
2 

12 
8 
7 
10 
9 
8 
6 
8 
7 
5 
15 
18 
16 
9 
10 
— 
5 
7 
10 
9 
9 
13 
15 
26 
10 
8 
4 
7 
13 
3 
13 
7 
6 
5 
7 
4 

10 
5 
9 
10 
14 
13 
13 
9 
8 
4 
19 
19 
17 
8 
9 
4 
4 
3 
5 
3 
15 
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Răspunzând unei necesităţi şi 
anume necesităţii de a duce în stra
turile largi ale poporului, marea 
misiune a frumosului — artiştii 
noştri comici au întreprins dese 
turnee prin ţară. 

Remarcăm faptul că aceste şe
dinţe de artă s'au produs- mai cu 
seamă în regiunile de „zonă", acolo 
unde cetăţenii ţării îşi desăvârşesc 
o metodică instrucţiune militară, 
cu elan şi convingere, supundndu-
se disciplinei pe care ne-o dictează 
momentul. 

E adevărat, nu ne revendicăm 
originalitatea în această chestiune. 

Ţările în război, ca Franţa şi 
Germania, — îşi trimit şi ele, ac
tori fi conferenţiari, balete şi cân
tăreţi de operă; acolo, în mediul a-
gitat al batalioanelor înarmate, 
muzele, totuşi, nu tac. In orele de 
recreaţie, soldaţii fac cerc în jurul 
vedetelor berlineze, sau a inspira
ţilor parizieni, — s-e amuză cu un 
cântec, urmăresc ritmurile impe
cabile ale unui dans de ansamblu 
şi aplaudă freenetic glumele unui 
măscăriciu de geniu. 

Dar, dacă nu ne revendicăm — 
cum spuneam, — originalitatea, tre-
bue să fim mândri de unanima în
sufleţire a artiştilor noştri, anga
jaţi de bună voe la colindul pe 
„zonă". 

Nu cităm nume, din teamă de « 
nu omite pe vreunul din slujitorii 
artei. Omagiul nostru este adresat 
tuturor şi nu uită nici pe acele mo 
deşte (in pretenţiuni, dar bogate 

in roade) — reuniuni de intelec
tuali, din provincie, sub aus-piciile 
cărora s'au desfăşurat atâtea pro-
ducţiuni artistice în mediul de ca
zarmă. Nici pe preoţii şi învăţăto 
rii satelor de „zonă", care distrea 
ză, cu serbări şcolare, acelaş me
diu, al cantonamentelor. 

Să nu se creadă însă că turneele 
artiştilor noştri, pe zonă, au nu
mai un înţeles de uşor divertis
ment. Nu. Ele intră în cadrele u-
nei educaţii artistice pentru popor 
şi culeg deopotrivă roade şi întru 
înălţarea moralului celor mulţi, a 
oştenilor. Câţi din ei nu vor fi şti
ind, nu vor fi auzit alte versuri de
cât chiuiturile dela horă şi nu vor 
fi râs- decât de grasele glume răs
pândite în popor. Acum strânşi roa
tă într'o şură, cu capela dată pe 
ceafă şi cu muşchii feţii destinşi 
— ascultă şedinţele de poezie şi 
duh ale actorilor. îmbărbătaţi de 
isprăvile lui ,,Peneş Curcanul", fer
mecaţi de cadenţele sprintene ale 
„Doinei" lui Eminescu. sau de mi
nunatul „Imn pentru Rege" al poe
tului Nichifor Crainic, ostaşii no
ştri vor fi binecuvdntdnâ darurile 
artei, care risipeşte atâta bogăţie 
de suflet pe meleagurile unde încep 
să fiarbă, sub albastrul clar al ce
rului, sevele primăverii. 

Actoriceştele producţii mai au 
meritul de a trezi în fiecare unifor
mă, cu galoane sau fără, fărâma 
vreunui dar. Unii îşi amintesc că 
degetele lor vibrează nu numai pe 
oţelul trăgaciului, ci şi pe corzile u-

nei viori. Alţii vor recita cântece 
poporane şi balade, iar cei mai 
mulţi vor destinde plutonul, din 
formaţia de marş într'o horă sprin
tenă. 

Acesiea suni orele libere de can
tonament, când ofiţerul, subofiţe
rul şi soldatul participă cu o lău
dabilă camaraderie, la producţiu-
nile artistice. 

Evident, nu lipseşte nici literatu
ra cazonă, glumeaţă şi reconfor
tantă. 

Cunoaştem şi noi bucuria acelor 
ore de înfrăţire intr'un frumos, ale 
recreaţiilor ostăşeşti. Le cunoaştem, 
pentru că nu sunt multe săptă
mâni de când plutonul lui Florea 
Gaiţă (pluton renumit într'un regi
ment de cavalerie) — îşi petrecea 
orele de răgaz (după ce instrucţia 
mergea strună, caii erau oglindă, 
cişmele — lună) — cu asemenea 
producţiuni înviorătoare. 

Glumele ostăşeşti şi chiuiturile 
nu lipseau. Nu ezit să transcriu 
mai jos o chiuiturd (atribuită sol
datului în ziua liberării) — care 
sună, în dialect; 
„Zîs-a domnu plotoner 
C'o pune pe mine fer, 
Da'o pune pă. dracu 
Dacă n'o pus pân'acu". 

Chiuitura era primită cu un râs 
voinicesc, chiar de severul major 
Gaiţă. 

Aşa e pe zonă! 
VLAD BÂRNA 
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P S I H O L O G I A M O Ţ I L O R 
Dincolo de răscrucile istorice 

Nu putem lua contact de cele mai multe ori, cu toată 
dorinţa noastră, cu realitatea socială a oricărei regiuni. 
De multe ori avem impresia, cetind o carte bună, care 
ne vorbeşte de realităţi româneşti, că ea satisface cu
riozitatea noastră, chiar mai mult decât ar fi putut-o 
faice ochiul ager şi iscodirea proprie. Cercetătorii mai 
ştiu iarăşi că sunt probleme adânc desbătute şi cari, 
in nici un caz n'ar mai suporta reveniri. Avem, fără 
îndoială, epoci %e istorie sau regiuni din ţară — ele 
inşile numite uJeori „ţări", — privilegiate. 

Cred că suntem de acord dacă vom spune că şi Ţara 
Moţilor este alături de a Haţegului, Oaşului e tc , „pri
vilegiată". 

Se pare însă că cu toate acestea n'am ajuns a ne 
spune ultimul cuvânt despre ele ; că mergând acolo, 

' peste cele cuprinse în studii diferite — uneori apărute 
sub formă de cărţi şi premiate — ai atâtea de „sur
prins", „adăugat" şi foarte dese ori de „corectat", în
cât ai impresia că realitatea este neatinsă. Nu^mă fe
resc dealtfel, a reproşa cercetătorilor că au fost de 
cele mai multe ori grăbiţi, că au vorbit în termeni de 
aproximativ sau că n'au ezitat a face consideraţii, ero
nate fireşte, după un răstimp neînsemnat, în contact cu 
realitatea. 

Dar, pentru a trece în domeniul exemplificărilor — 
(a toată întârzierea de a intra în subiect, — să amintim 
Q-J acea spargere a oalelor în târgul depe Muntele Găina, 
d-isprş care ne vorbeşte Frâncu — Candrea, oarecum 
b'zar't în lumina adevărului stabilit. Frâncu, spuneam 
îi»tr'o lucrare l), în ceea ce scria despre Târgul de pe 
Muntele Găina, nota : „Crişanul, iute la fire şi rău la 
n.ânie, fiindcă nu şi-a putut vinde oalele, începe a le 
sparge cu bata, iar Moţul voind ca oalele cumpărate 
să ajungă mai repede decât el acasă, le dă drumul din 
deal şi până în vale2). Sparge într'adevăr, ne întrebam, 
csişanul oalele din cauza firii sale iuţi — ca să tre
cem peste notarea fantezistă cu privire la ceea ce face 
moţul cu ale sale — sau, dacă sparge, şi într'adevăr 
sparge, crişanul face acest lucru din alt motiv ? Pentru 
a da răspunsul să ne mai uităm încă odată la modul 
de transport al oalelor. Vedem acolo că sunt 4 vân
zători, cari n'au cal propriu, ci şi-1 împrumută. In schim
bul calului dau oale, a treia parte sau chiar jumătate, 
lucrurile nu se opresc aici. Căci există ceea ce mai 

iqql P l o rea Florescu: Târgul de pe Muntele Găina, Buc. iyoi (Extras din Sociologie Roimâne<asică.„An, II. No. 9-10). 
îs!! P rancu—Candrea : Munţii Apuseni (Moţii), etc. Buc. iooa, p_ 68. 

găseşti de* pe pământul României, o înţelegere dreaptă 
a oamenilor : pe când olarul intră cu parte-a sa de oale 
în târg, cel care a dat calul împrumut, trebue să stea 
cu oalele sale in vale, în Tarniţă, până ce primuJ şi le 
vinde pe toate I „Trebue să stea mai în jos cu oalele 
— spune un informator — pentrucă noi dacă nu le 
vindem, nu mai avem cu ce le duce acasă şi ie spar
gem, dar el le duce ou calu dacă nu le vinde". Ceea ce 
scăpase Frâncu este tot ce poate fi mai fermecător în 
acest târg. O înţelegere, de când va exista oare?, a 
oamenilor de aici, oare deadreptul uimeştf>. Departe 
dar de un capriciu al Crişanilar spargerea oclelor". 

Dar sunt şi alte obiecţii de făcut3). Am arătat şi cu 
altă ocazie că în „Munţii Apuseni" etc , o carte rela
tiv recentă, se dă la pagina 217 un număr de 780 de 
capre într'un sat de Moţi, iar un doctor veterinar, care 
se ocupă cu studiul caprinelor la noi, ajungând în sat, 
la puţine zile după apariţia cărţii, constată că numărul 
lor nu atingea nici 20... Nu mai vorbesc de cifrele ar
bitrare ce se dau cu privire la peregrinările Moţilor — 
negoţul şi meşteşugul ambulant, problemă căreia inam 
consacrat un studiu ce va apare în curând. Câtă grabă 
în exprimare, când este vorba şi de târgul depe Mun
tele Găina. Câtă libertate de exprimare au şi ziariştii 
care dădeau reportagii fantastice chiar în timpul când 
studiam amănunţit târgul. 

Dacă unora dintre cei care au scris despre proble
mele din Ţara Moţilor li se pot aduce critici, chiar cu 
privire la o ţinută neştiinţifică, altora, le recunoaştem 
o deosebită sârguinţă în a observa şi descrie fenome
nele. Iar faptul că şi aceştia uneori au concluzii labile, 
se datoreşte credem, limitării în timp a cercetării şi ur
măririi concomitente a prea multor probleme. 

Nu este momentul de stăruit mai mult şi deaceea să 
trecem la subiectul propriu zis, care nu se depărtează 
şi el, prin seria faptelor explicative, de această scurtare 
critică. 

II. 
In rânduirile cairi urmează vom da două trăsături fun

damentale ale etno-psihologiei Moţilor. După cum se va 
vedea însă ne vom opri la xenofobie, una din trăsături, 
doar în treacăt, şi numai în măsura în care într'un fel 
sau altul are legătură cu ceeace face obiectul preocu
pării noastre : identificarea unui ideal rasial al Moţilor. 

Acum mulţi ani în urmă, citisem, într'un studiu in/te-

3) Vezi un răspuns congresului Astrei, din 1938, în cro
nica „Problema Moţilor la congresul Astrei (Sociologie 
Româneasca An. III. No. 7-9. 
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resfirat al d-lui Tache Papahagi : Cercetări în Munţii 
Apuseni 4J că Moţii sunt de o xenofobie exagerată. Evi
dent, în lumina în care fiecare îi vedem pe aceşti lo
cuitori ai Munţilor Apuseni, de pe Arieşe, înainte de 
a-i privi şi a lua contact cu ei, acest lucru mi-a con
firmat, vag desigur, presupunerile exagerate — deşi nu 
bine conturate — pe care le avem pentru ei. Obser
vaţia este justă. O ilustrează d. Papahagi prin povesti
rea cazului unui evreu ce voia să se aşeze între e i : 

„E ultra-xenofob. Aşa se şi explică faiptul că ta. toate sa
tele Moţilor nu există nici amu strein. Mi s'a neflatait câ 
înainte de războiu ivii Evreu a încercat să deschidă o câr
ciumă la mijlocul duiumului dintre Albatc şi Secătura, la 
poalele Dealului-Frumos. După puţine zile îndrăzneaţă lui 
hotărâre l'a costat propria-i vieaţă în chiar localul lui. 
De altfel această tenacitate de caracter au dovedit-o <cu 
prisosinţă atât sub stăpânirea ungurească chiar faţă de 
temuţii jandarmi maghiari, cât şi suib cârmuirea noastră 
canid s'a încercat să îi se exploateze singurul Jar avut, 
anume pădurile de brad". (Op. cit, p*. 21). 

O întăreşte de minune „povestea" Armenilor din Câm
peni, relatată de Patdţia — de care se leagă înfiinţarea 
şcolilor la Moţi : 

După ca iaoest autor ne spune câteva fapte din trecu
tul crâşmăritului, trece la povestea unor Armeni aren
daşi (Gap. Spargerea buţilor arendaşilor Armeni la bâl
ciul din Câmpeni în 14/26 August 1780). 

„Acum fiscul ou mai voi să ţină crâştmărittiul sub ne
mijlocita sa mainipuliaiţie, ca înainte vreme, cM slobozi 
în arendă sub licitaţie. 

Muntenii (adică Moţii şi cetitlalţi locuitori din Muraţii A-
puisemd din apropiere, m. n.) vemieaiu bucuroşi slă ie© ai arâş-
înăritul şi cu arendă deda fisc, măldăjduind că, orişieum, 
dar de-o fi crâşmăritul sub stăpânirea lor:, cu timpul mai 
uşor îl vor recâştiga şi dobândi îndarapt cu totul dela 
fisc, — căci cererile lor la locurile celle mai înalte m'u mai 
curmase pentru redobândirea târgului în Câmpeni şi a 
crâşmăritului ! 

Insă .spre cal mai mare necaz al lor îa exarândareia 
crâşmărit'Uliui, se îmbulziră streinii' şi anume Armenii, cari 
avuţi taine in bani, oiroairă la licitaţie aişa sus arâinidia 
crâşmelor d:in, munţi (12.000 fi.) înicâit comunităţile româins 
ale muntenilor, fură silite a se retrage şi a lăsa arâinida 
crâşmărituliui în mâinile Armenilor (Boisnyâk Mârton şi 
Patrubani Mdrtoin). Căci ei muntenii mu se simţiră a fi 
înt stare fără grele pagube, să dea ca arânidă pentru erâş-
mărit aceea suimă pe care au îmbiat-o Armenii 

Această întâmplare neaşteptată răni .până ta suflet pe 
muntenii noştri cei şl fără de aceeia necăjiţi, şi el temân-
du-se, ca pe rând, prin, streini vor fi desbrăoaţi de înmiite 
ale lor foloase, toate oomităţile muntenie se înţeleseră, 
ba se legară între sine, pe sub mână, şi cu jurământ, 
ca nici un Român din Muraţi, băutură, vin şi vin ars, — 
dela Armeni să nu bea, să ou cumpere nici pentru tre-
buinţ aca-selor, munţiloir şi oaspeţilor lor, nici de „adăl-
maş" la vinderi şi târguri, oi să eo folosească în lâpsele 
(nevoile, n. n.) lor numai cu asovita şi miedul cumpărat 
dela Românii lor ! Ei nădăjduiau că pe această cale, îi 
vor putea face pe aceşti ATim-enii să nu mai exarânideze" 
spre simpăirtairea Muntenilor, crâşmăritul din Munţi. 

Cu aceste măsuri, — de cairi Românii din Munţi în
demnaţi şi cu pilda căpatcaii!iilor lor, se ţineau foante aspru, 

4) Bucureşti, 1925 (Extras din Grai şi Suflet, revista In
stitutului de Filologie si Foilklor). 
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dederâ o lovitură de moarte orâşmăiriituliui Armenilor j 
din Munţi, cari acum cu feluri de aipucături şi ou aju ! 
tonul derogatorilor comunalii, 'cari începuseră a fi puşi ; 
şi în Munţi,, şi ainume mai ales maghiarii, făceau M'Uin •: 
tonilor multe nedreptăţi, luându-le (eonifisicândufe) mia- , 
dul şi aoovita, dela a căror vânzare ei iniciadiaită nu au 
fost «priiţi, până când crâşmăritull îl ţinea şi manipulla • 
fiscull însuşi. 

Aceste nedreptăţi, pe oare aveau a le răbda «cum şi 
dela nişte Armeni străiimi şi care, pe lângă alite greutăţi, ; 
se îmnulţiau .din zi în zi asupra Muntenilor, îi întărâta . 
tot mai rău, până ce sosii şi datul de 14 August 1780. < 

In această zi, care, precum povesteau bătrânii, oairi ai. , 
fost de faţă la acel târg — a fost o zi din celle mai fru- • 
moaşe, mai senină şi mai călduroasă a verii aicelleiia — • 
se strânsese în Câmpeni, pe Câmipul de Sus de sat câtra 
Lucia un târg de ţeairă, de lotului numeros. 

Armenii arândaşi, parte oa să poată vinlde mai multă ş 
beutură parte oa să îrnpedece vânzarea miedului şi aco-
vltei românilor, încă de timpuriu şi înainte de a se alduraa i 
târgul, împănară tot câmpul, .şi tot locul târgului cu buţi [ 
cu vin şi de vin ars, ca nici întru ••un, lungniu a târgului 
să nu lipsească beutură pentru trebuinţa celor ce viin la 
târg, fie ca cumpărători, fie oa vânzători. , 

Deloc după aceia veniră şi Românii cu aoovita şi ou ; 
miedul lor, în berbimţe (vase scunde de leimn) şi la aş* 
zară asemenea peste tot şi câmpul târgului, întocmai ouim 
făcuse Armenii, şi lângă buţile Armenilor. Până se a-
dunâ târgul, cele două părţi, de vânzători de beuturi fete-
rate staiu una cu ailta în faţă, tocmai cum stau douăi armia- : 
dii contrare în câmpull de bătălie până a li se da signa- \ 
Iul oa să se înoaiere unla cu alta. 

După ce se adună târgul, şi se începură vânzările ş i : 
cumpărările, se grămiădliiră la berbtaţele ou acovilta şi mie-; 
dul Românilor, o mulţime mare de beutori, pe când de 
buţile Armenilor cu vin şi cu vin ars aau că nimeni iniu 
se ajpropia, sau de tot rar câte 'Un strein, şi nu Româin. 

Acest fapt făcu sânge rău în Arândiaşii Armeni, şi ei J 
se socotiră la mijloacele cu oare ar putea opri pe româini 
să mai vândă acoviţa şi miedul lor, care făcea atâta aeft--
dere veniturilor ce nădăijduiise ei să le caipete dăm: arânlda' 
crâşmăritului. 

Insă deşi crepau de mânie asupra vânzătorilor de «eo-j 
vită şi de mied, totuşi au aşteptat doară se va întaance 
lucrul vinderei şi la ibeuturile lor, şi aşa, în această n i ! 
dejde steteră liniştiţi până cătră amiază. 

După ce veni şi amiaza şi văzură că beutură lor mu »j 
caută nimenea, pe când vânzătorii Români mu biruiia'u' 
ou adusul des alte şi ailrt© bilrlbiiniţe cu aicaviita şi cui mieid,;' 
în locul celor multe golite, — nu mai putură răbda: Ct'i 
adunându-se toţi, arândaşii Armeni cu servitorii şi cu^ 
haiducii şpăiniei, năvăliră cu securi asupra barbinţelor câ-î 
torva vânzători de acovită, le tăiară şi le împrăştiară văr-,. 
sând pe jos toată aoovita şi miedul ! Şi voiră să .unmeze a-: 
ceasta faptă a ciudei şi eu berbinţelc celelailte. i 

Insă până a merge şi a sparge şi al/te (berbimţe, Roma/ni^ 
deja de spargerea celor dintâi întru atâta sie înverşumarâj 
şi anume nu numai stăpânii berbinţelor, ci şi beutorii, a-f 
dumaţi împrejurul vaselor cu mied, încât sbier&nd de mâ-i 
nlie şi chiamând pe toţi la răsculare aisupra răiuvoiterilor 
lor, săriră cu turbare mare, asupra Anmenilor, câini aicum, 
ca să-şi scape vieaţa, ce le era în primejdie, o tuliră lft 
fugă prin mijlocul târgului! 

Ion George Devay, administratorul domenimludi, oaire ac 
afla în timpul acesta şi el la Câmpeni, trimise reped^ 
după gornici. Ci în grabă nu putut să afle mai mulţi dţ 

j 

©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

doi, $i v°i 8^"i trimită pe aceşti doi, ca să, împiedice tuil-
jjuoiările poporului. Ci ganruioii se împotriviră zicând : 
domniile să nu ne tromâţi ta târg, că aoollo sunt adunaţi 
Orişemii, Mogoşenii, Sălcenii şi o mulţime de oameni din 
alte părţi, toţi sunt ta imare fierbere, şi în cHipa în oare 
vom merge aooilo şi vom cerca să le zicem ceva, nioi sun
tem pierduţi ! 

In târg în vremea asta, «e făcuse un svooti şi un sgomai 
foarte mare şi .ca fulgerul se .auzise pi'in tot tângui vestea 
si strigătele că: Armenii înarmaţi eu săcuri au năvălit 
şi au şi spart toerbiraţele Românilor cu acovită şi mied ! 

Acum toată româmimea din târg, cei mai mullţi Mun
teni, 'popi, pe cari şi aşa îi <răinis« până la suflet luarea 
crâşmări'tului in arândă prin Armeni, pe cânld nu ou mulţi 
arai mârâite acele erau ale lor — ca roiul de tounigari (veapj 
cei mari) <pe oare i-iau îndârjit atacânidu-le cuibul, năvă
liră asupra locuinţelor Armenilor provocatori. 

Buţile acelora, părăsite la târg le sparseră şi le vănssură 
toată beiitura pe faţa pământului! Ba nemulţumiridu-sc 
cu atâta, se diuseira şi la celorâul (piVmîţa) AmmemHor, unde 
aveau ei proviziuni mari de beuturi, pentru mai mullţi 
ani şi sparseră acolo toate buţile vărsându-le pe pământ 
toată b eu tura ! 

Se duseră apoi la locuinţele părăsite ale" Armenilor ; 
aici tacă tot ce aflară zdrobiră şi nimiciră şi nu se mul
ţumiră până ce nu văzură că acum tot ce ara aii Ar
menilor, ,a fast nimicit, aşa că nefericiţii nu mai aveau 
la ce să se întoarcă ! Ei scăpaseră din 'înaintea furiei po
porului p-oivdoait, zgânrfârtt de ei, raumati cu vdeaţa. 

Bătrânii, aşa vorbeau că Horea, acum cunoscut apără 
tor aii poporului, n'a putut lua parte la acel tumult şi la 
acea apaaigere de buţi, fiind oprit prin lucrul câmpului 
şi aii economiei. Nu putiusie merge' la iacei târg. Şi. după 
oum a rămas vorba dela bătrânii, cari au fast de lată 
în târgul acela, atâta vin, vinars s'a vărsat în târg şi în 
pivniţe, încât curgea beufcura «afară peste pragufl nişei. Prin 
târg cursese vale şi se făcuse bălţi din «a. Unii oameni 
cică beau cu oalele şi ou pălăriile din bălţile acelea, alţii 
le scuipau şi le Înjurau ca pe toeututra satanei, care a 
adus nenorocire şi năcaz poporuui muntean. Dar beuseră 
mai' ales viitefle cale aduse ta târg, «are şieizânld toată ziluia 
In căldura acea mare erau arse de sete. 

Nimerind la câte-o bute cu vin au beut şi toate «'iau îm
bătat, aşa că pe uniale niu le pultură duce stăipâiniii oăifere 
casă în acea zi, ci au fost siliţi a dormi lângă ele în 
locul târgului până îratr'altă zi. Pe altele ajungându-le 
beţia pe drum cătră .casă, se Inlfutri&ui şi se sloboziiau cu 
coamnele asupra oalofr din jurull lor de nu miai ştiau ce 
să facă ou ele ! Multe au şi pierit din asta. 

Aţa se încheie târgnl din Câmpeni dela 14 August 
1780,.". 

De pe urma acestui târg, n'au lipsit oonisietcin/ţe foarte 
aspre : 

„Guvernul ardelean (trimise tribunalul'ui din Aiud un 
straşnic ordin, că tedată să prindă şi să pedepsească cu 
chinuiri pe cei ce au luat pairte la aceea stricăciune, ca să 
fie de pildă şi penitam alţii! 

Au şi fost judecaţi Ia moarte: Dumitru Todea, Buia şi 
Patru Maniciu din Râul Mare, Simion Bustan şi An/driaş 
Pascm dem Câmpeni, Urs Gomiboş dito Vidra, oa făptuitori. 
ra* 12 inşi ila câte 25 — 100 bâte şi la închisoare de 3 luni 
Până la 2 ani ca părtaşi ajutători. Dumitru Todeia fu 
°*ândit şi la chinui! înainte de a fi omorât". 

avrof6116 a U m a i f o s t o l > l i , S a ! 3 e s ă plătească daune suma 
/ 0 8 fi. 49 c r . Românii nu s'aiu lăsat. Armeaillor li se in
tentează i m proces şi se câştigă. Cu banii aceştia — 

luaţi inapoi dela Armeni — se deschid 7 şcoli româ
neşti, la Albac, Vidra, Câmpeni, Bistra, Abrudsat, Bucium, 
Zlffltna. 

D. Papahagi stărue revenind mereu asupra firii bănui
toare a Moţului. „E foarte bănuitor faţă de oricine care 
le calcă ţara5)". De &ci ar decurge: necoraiunicastivita-
toa, meospitalitatea, suflete închise ele. Să fie oaire ade
vărat ? Nu cumva observaţia este justă raportată mi
ram la cel care a făout-o ? Vcm vedea adevărul. In 
orice caz, spre a nu se crede că am tăgădui d-iui Pa
pahagi un niecoofonmsm ou, metoda unui cercetător idea', 
repetăm : observaţiile noastre rămân valabile de multe 
ori, raportate numai Ia noi înşine. 

Valabilitatea lor universală este în funcţie de rezisten
ţa loir la verificări. 

Ajuns în regiunea Ţar-a Moţilor, cercetând timp de 
trei veri, în deosebi străile social-economice sub as
pectul interesantului meşeşug şi negoţ ambulant, aproa
pe că uitasem ceea ce afirmă d. Papahagi. Intre timp 
contactul cu omenii, avea să îngrămădească observa
ţiile ce începeau să ducă la o reluare a exajmlnărei exis
tenţei unei xenofobii la Moţi şi a firii bănuitoare, cu 
tot ce am văzut că decurge de aci. O xenofobie a Moţi
lor ? Categoric : extrem de vizibilă. Cât priveşte neco-
raunicativitatea, neospiiMitatea, etc, cred că este 
vorba de consemnarea umor stări, cu explicări ce tre-
buesc puse pe altceva decât pe firea bănuitoare : pe 
un fond organic specific acestui grup etnic. Cercetările 
şi îndalungile noastre observaţii, au dus, într'adevăr, la 
surprinderea existenţei urnei repulsii organice ce se ma
nifestă cu extensiune la întregul grup social, totdeauna, 
în anumite condiţiuni, Ceeaoe ne duce, după cum vom 
vedea, la descoperirea unui ideal rasial al Moţilor. 

Să lăsăm aci, mai întâi, să urmeze seria observaţiilor 
făcute. In anul 1936 sunt în Arad-a. După patru zile, din 
anumite considerente, cu grupul care eram, trebuia sâ 
împachetez cu destinaţia : Vidra. Lăsând la o parte re
gretul provocat de această plecare — căci venisem cu 
rosturi culturale, — iată la plecare două femei, cari se 
apropie sfioase de d-şoara care ne însoţea : 

— Domnişoară, să fie cu iertare, am avea să te în
trebăm ceva... 

— In,trebaţi-mă, răspunse dânsa binevoitor ! 
După oarecare ezitare, aceste femei, oare, trebuie ştiut 

— .nici odată nu au ieşit din muntele lor, — adăugă : 
„Domnişorul cela (un brunet din grupul nostru) este 

ţigan ? 
— Nu, este Român, răspunde d-şoara ! 
Evident: un mic haz între noi şi atâta tot. Dar lucru

rile nu rămân aici. 
Ajunşi în Vidra, unde aveam să rămânem mai mult 

timp, urmează legarea simpatiilor — în sensul cel mai 
nevinovat desigur. In sfârşit, cine era mai îndrăgit ? Un 
roşcovan din mijlocul nostru. Se scurg trei luni. Revin 
in 1937: un basarabean blond, pe el căzuseră sorţii 
îndrăgirii. Precizarea venea uşor : e alb, e alb. 

In sfârşit, revin şi în anul 1933. De data aceasta cu
nosc satul, pe oameni. Intre noi un moldovean brunet, 
cu păr mare. Intr'o bună zi moldoveanul nostru, pri
meşte o misiune de a se deplasa la nişte case de pe 
luncă, nu departe de Arieşud Mic. In loc ca să întoc
mească fişele pentru care era trimis, se întoarse „oum 
se duse" — fiindcă toate pasele erau închise şi n'a găsit 

5) Ta.cbe PapaJiaigi op. c. p. 21 
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pe nimeni în ele". M'a cuprins mirarea — căci era 
vorba de câteva case — fără să pun la îndoială nici 
prin gând buna-i credinţă. In sfârşit le va veni rândul. 

Iată că peste câteva zile — o întâmplare că am luat-o 
într'acolo —avu să mi se deslege enigma caseloi- închise 
şi a lipsei oricărui locuitor în ©le. Continuându-raii an
chetele, nimeresc, într'adevăr la casa unui Moţ în 
strânse legături cu grupul de case în cauză — la Vesa 
D. Onica, venit recent din ţară. Nevasta lui, o femeie 
de o hărnicie nemaipomenită, după ce îmi dă câteva 
răspunsuri, întrebărilar mele, mă întrerupe spunându-mi: 

— Aţi trimis dvs. pe aici, pe la casele de sus, pe dom
nişorul cela cu păru negru şi, femeile, proaste, s'au 
speriat şi sau ascuns •, fugeau şi copiii, bieţii! 

Am zâmbit şi mi-am dat seama că trebue să albe le
gătură, ceeace îmi spune, cu cele citite şi cele obser
vate. Şi — îndepărtându-mă dela seria întrebărilor care 
priveau ancheta sociail-economică pentru care venisem 
— am început s'o întreb, pe departe, de ce nu are copii 
negri, dacă ar voi să aibă, etc. Răspunsul era categoric, 
nu le place, fug de culoarea neagră ! 

„Sunt unii aşa de negri, cum e bărbatu Josanei, de 
ţi-e sală de ei'. Bărbatul Josanei era singurul bărbat 
brunet din sat, un nenorocit al soartei, care era ocolit 
de toată lumea. Devenise, din cauza acestei fugi de el, 
ursuz bietul om ! Dar ce te poţi face cu oameni oa fe
meia aceasta, care inii adaogă că „n'am sta de vorbă 
cu ei" — adică cu oamenii negri ? Transcriem şi fişa din 
care se vede de ce o femeie sărăcăcioasă din cătunul 
Nemeş al Vidrei, nu şi-a dat fata după acest bărbat al 
Iosanei : 

„Ce noroc ar fi avut (tiică-sa) dacă era un „bălan" cu 
banii ăştia -, de pe ăla nu l-am putut băga în casă!" 

Şi Vesa D. Ondca6) care asistă la discuţia cu nevastă-
sa, intră în vorbă fiind deasemend categoric : 

— „Sămt ieu de patruzeci de ani, mai bine. Am stat 
de vorbă cu multă lume, dar nu sunt ieu de neam să-mi 
placă omu negru". 

Vorbeşte, aci, de tapt un interior adânc, fiindcă, în 
călătoriile lui prin ţară, nu cred că nu va fi stat de vor
bă şi cu oameni, cu oare, în alte condiţiuni ar fi refu
zat-o. N'ar fi însă exclus ca în judeţul Alba, pe care-1 
frecventează, să nu întâlnească decât foarte rar tipul 
omului negricios. 

După această discuţie survenită cazului expus, mi-a 
venit în minte simpatia faţă de blonzii echipei — e vor
ba de grupul de tineri din echipa Arada, mutată la Vi
dra, — de curiozitatea femeilor arădane, şi, mai ales, 
acea încercare de siluire a naturii, în vederea procreie-
rii de copii „albi" — adică blonzi. într'adevăr, am con
statat la o nuntă studiată în 1936 în cătunul Supra-Pie-
tri (Pueni) al Vidrei, că mirii nu mâncau la masă ce 
mâncau ceilalţi nuntaşi, ci tăeţăi cu lapte şi ouă cu 
brânză, ca să facă copii „albi". Nunta la oare mă refer 
a avut loc la 16 August 1936. Acelaşi lucru l-am putut 
veda la o alta în 1937. 

Având la îndemână atâtea elemente, ele înşile sufi
cient de concludente, am continuat totuşi ancheta în 
acest scop, constatând în toate crângurile, la toate vâr-

6)- Acest Moţ are, de altfel destulă, experienţă a vieţii. 
In ţară — în judeţul Alba — călătoreşte de mult cu cercu
rile : „De peste 30 de ana, tot pe un loc. Da şi câi/nia mă 
cunosc, necum oamenii. Acolo am aipuicat, acolo am ope«-
eut cum s<f zice. Am fost ou tata. Ştiu dirumwiite, ştiu 
oamenii. 

stele, o repulsie organică faţă de bruneţi şi grija, in-; 
surăţeilor, de a avea copii blonzi. 

In felul acesta, am ajuns la concluzia că nu este vor
ba de o necomundioativitate, bănuială, e tc , la Moţi — 
aceşti oameni aşa de deschişi faţă de blonzi şi chiar d» 
şateni, şi nătângi cu bruneţii şi faţă de care au forme 
de manifestare, ce ne par, de-a dreptul sălbatice. 

Este vorba mai mult şi în special, de un fel deosebit 
de a se comporta aJ lor, după tipurile de oameni cu cari 
vin în contact. Bănuiala, necomundcativitatea etc, sunt. 
şi ele vizibile la aceşti locuitori, dar mărturisesc că nu; 
sunt mai exagerate ca ale Românului oricărei regiuni. 
In felul acesta, ajunigem aci: cercetătorii ar putea fi 
puţin fructuoşi în investigaţiile lor — cum a fost poate^ 
chiar d. Papahagi, tocmai din cauza reacţiunilor speci
fice firii Moţilor, în contact cu omul oare se apropia de 
ei. Şi îmi vine să cred acest lucru, fiindcă d. Papahagi 
prea insistă asupra acestor manifestări ale Moţilor, după 
cum am văzut. Că a părut surprinzătoare insistenţa d-lui f 
Papahagi, rezultă şi din atitudinea d-lui Emil Petrovici. ş 
Intr'un studiu, d-sa chiar se întreabă punând vădit lai 
îndoială afirmaţia d-lui Papahagi: „Oare să fie adevă
rat că Moţul are o fire bănuitoare ? Că nu e comunica-1 
tiv ?". Dar nu se opreşte aci. 

într'adevăr, în acelaş studiu recent: Folklor dela Mofii| 
din Scărişoara (Anuarul Arhivei de Folklor, V, 1939), 
p. 120. citim: „Dacă cercetătorii de până acuma n'auj 
reuşi/t să învingă pretinsa neîncredere a Moţilor şi maîf 
cu seamă a Moaţelor, vina, cu siguranţă, nu e a Moa-i 
ţelor". Iar în notă d-sa continuă : „Vina e a cercetăto^ 
rilor. Cum să-şi deschidă Moţul sufletul unui om care 
se apropie de el cu sentimentele pe oare le vădeşte dj 
Tache Papahagi în scena povestită în op. cit., p. 203 
Cercetătorul nostru s'a întâlnit cu 2 Moţi în pădure. If 
trec cuvântul: „Deşi trecerea mea — om strein pentru 
ei — în aceste locuri li s'a părut cu totul ciudată pen^ 
tru firea lor bănuitoare, totuşi „bună ziua" al meu fu în | 
tâmpinat cu „Dumnezeu ţ'ajute" al lor, fără ca să mi se 
aducă nici cea mai mică neplăcere". — Ce neplăcere 
puteau să-i aducă ? Să-1 ciopârţească cu securile sau 
să-1 jupoaie de viu? S'a auzit vreodată în Munţii -Apuj 
seni să i se fi făcut vreun rău unui excursionist, „şt 'u| 
dienţu", cum zic Moţii oricărui excursionist dela oraai 
la Gheţar, la Găina sau pe Curcubeta ? Se poate ca d-f 
Papahagi, în calitatea d-sale de folklorist şi etnogra 
să treacă pe lângă doi oameni întâlniţi în creştetul munf 
ţilor cu un rece „bună ziua" ? Bieţii Moţi lucrau, poate 
de o săptămână întreagă la doage, singuri în pustietă 
ţile acelea şi ar fi stat bucuros o leacă la taifas cu cj 
neva, care vine dintre oameni". 

Lipsa rezultatelor mulţumitoare pentru d-1 Papahagi 
puse şi pe seama firii Moţilor, mărturisirea că Moţii suni 
bănuitori faţă de străini, i-a atras această judecată d i | 
partea unui cercetător, care 1-a rândul său n'a.descc 
perit cauza pentru care sunt aşa de sgârciţi uneori M<3 
ţii ou unii oameni, de ce fug de ei.... Curios, dar realitţ 
tea lucrurilor ne împing acii dacă vrei să mergi să ce 
cetezi pe Moţi, uite-te, mai întâi la culoarea ochilor tâ 
la firul de păr din cap sau de pe faţă, la ten! 

Numai aşa — dacă corespunzi tipului lor drag — mi 
mile lor îţi sunt deschise şi nu rişti, ca să nu întâlneşti i 
formatori — fiindcă se ascund — sau dacă-i găseşti, 
nu fie prea laconicii numai aşa nu vei da peste case 
blonite. 

Cunoscând aceste adevăruri, mă întreb ce rămâne di| 
obiecţiile — aşa de grele — ce i s'au adus d-lui Paj 
hagi de profesorul clujean Emil Petrovici, din momeli 
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ce şi spusele d-dui Papahagi rămân valabile în semesul 
specificat. 

Dar după seria observaţiilor, care ne interesează în 
deosebi, în gradul în care ne ajută la concluziile pe 
care vrem să le tragem să stăruim cu alte date. 

Pentru aceasta mai este nevoie de o precizare : tipul 
blond la Moţi este cel mai frecvent. Şi dacă găseşti 
uneori părul castaniu — ochii rămân albaştri. Predomi
nanţa poate chiar exclusivă a blondului, iată o carac
teristică moţească. Aş adăoga că tipul blond moţesc, 
are ceva dulce : în păr parcă vezi un fir de mătasă, în 
ochi un albastru mai limpede ca cetrul de August, pe 
faţă, în special la fete şi femei, o seninătate de floare, 
parcă aromată, dulce. Desigur că întâlneşti hlonz' pre
tutindeni, dar în viaţa ta nu vei găsi însă nuanţa roză 
a tenului de aci. 

Prin urmare, în chip hotărât, fuga de bruneţi şi grija 
pentru f urmaşi blonzi, cu decorul natural al trupurilor 
lor, zace pe un fond organic. Iar repudierea în sine — 
acest act reflex organic — are taine oare trebuesc cău
tate peste veacuri, dincolo de răscrucile istorice, cu 
rădăcini rasiale. In orice caz, dacă rămâi urnit în faţa 
acestor constatări, fără să poţi înseila o serie de fapte 
explicative, nuv ştiu dacă tocmai această neputinţă nu 
este confirmarea perpetuării în, „Moţi" a unui grup 
de populaţie, o rasă, ce şi-a păstrat individualitatea 
pană astăzi. Şi câte alte indicii nu sunt despre existenţa 
„unui specific al Moţilor" ! — Să fim noi, îmi spunea 

o moaţă, cât de sărace, să n'avem nimic, numai să 
vrem să mergem după Crişeni şi ne ia I Dacă n'ar exis-
sa un specific al lor, dece Grişenii ar umbla atâta după 
fetele moaţe ? (Vezi în Târgul de pe Muntele Găina, 
despre goana Crişemilor după frumuseţea distinctă o 
Moaţelor). 

Că rasial Moţii sunt aparte, şi specificăm superiori 
o spun antropologia. In cadrul Astrei în 1936 şi în ca
drul echipei, invitat de noi, d-1 dr. C. Veliuda1) a ajuns 
la rezultate foarte interesante. Moţii reprezintă grupul 
celtic, rasa europeană. 

In concluzie : există pe lângă o xenofobie a Moţilor. 
o repulsie organică faţă de tipul bruinet. Dar aceaetă 
repulsie şi practicele pentru procreiarea de copii blonzi8) 
dă pe faţă existenţa unui ideal rasial, singurul constatat 
până acum la Români. 

Xenofobie -- ideal rasial, iată două trăsături fundamen
tale din psihologia Moţilor, precumpănitoare la defini
rea tipului de român Moţ. Iar idealul rasial al acestui 
tip de român,~ aruncă în plus, fără îndoială, un fulger 
de lumină spre un destin românesc pe care-1 căutăm 

FLOREA FLORESCU 

7) Lucrarea apare printre lucrările destinate Co.ng're.su-
lui Internaţional de Sociologie. 

8) Cf. Florea Florescu: Peregrinările Molilor Meşteşu
gari ţi Negustori ambulanţi, lucrare în curs de apariţie 
printre lucrările destinate Congresului Internaţional de So
ciologie din 1940. 
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AC 0 A L IT 
Nici un prilej nu e mai nimerit 

pentru o recapitulare a istoriei 
noastre literare, pe un veac îna
poi t — decât centenarul „foii" 
lui Mihalache Kogâlniceanu. In-
tr'adevăr, istoria îşi are răspân
tiile ei, punctele ej de marcaţie 
şi demarcaţie,—iar observatorul 
fenomenului, exegetul, trebue sa 
pornească, dela acele puncte cru
ciale. 

Din acest punct de vedere, 
„Dacia Literară", apărută la 1840, 
are semnificaţia unui moment de 
geneză spirituală. Veacul al 
XlX-lea, în cultura românească, 
începe la pragul anului 1840. 

Directivele spirituale ale vea
cului Iui Eminescu aci se profi
lează, în articole—program, a-
părute în primele două numere 
ale „Daciei Literare" (Ianuarie— 
Februarie, 1840). 

Dar, intenţia noastră nu este de 
a face o amplă expunere a ideilor 
ce purced din ideologia literară a 
revistei lui Kogâlniceanu, urmă. 
rindu-le evoluţia pe durata unui 
secol. Articolul de fată comemo
rează doar, fără rigoriile speciali
tăţii, evenimentul publicistic al 
veacului trecut. 

Precizăm numai: fără energia 
creatoare a lui Mihalache Kogâl
niceanu, fără îndrumările cate
gorice ale acestui intelectual de 

rasă, fără atitudinea lui ideologi
că, — veacul al XlX-lea, româ
nesc, a" fi avut, cu siguranţă, 
altă fizionomie. 

La 1840 literatura noastră trăia 
sub zodiile unui cosmopolitism, 
de o anume nuanţă; poeţii şi scri
itorii nu-şi descoperiseră încă ce-
eace am putea numi azi, un tim
bru al etnicităţii. Sc»]i anterioa
re, ca aceia a lui Heliade şi A-
sachi, încurajaseră mult traduce
rile şi prelucrările din meaturile 
streine. Conachi, Hrisoverghi, 
Grigore Alexandrescu, — iată câ
teva nume ilustre în contempora
neitatea lui Heliade si Asachi; 
toţi aceştia, lângă poeţii Văcăre
şti, Enăchită. si Iancu, purtau am 
prentele ideologice ale şcolilor 
anterioare .,Daciei Literare". Unii 
tributari versurilor lu\ Anacreon, 
alţii poeţilor francezi, — reali
zau în slovă românească sugestii 
şi ritmuri streine. 

Mihalache Kogâlniceanu vine 
Cu enunţarea cateaorică a naţio
nalizării literaturii române 
„Istoria noastră are destule fa^te 
eroice, frumoasele noastre ţări 
sunt destul de mari, obiceiurile 
noastre sunt destul de pitoreşti 
şi de poetice, pentru ca să putem 
păşi şi la noi sujeturi de scris, 
fără să avem pentru aceasta tre
buinţă să ne împrumutăm dela 
alte naţii". 

In acelaş timp Kogâlniceanu 
anunţă că „Dacia Literară" va 
pHmi cât se poate mai rar tra
duceri din alte limbi. 

Nu e o simplă întâmplare, deci, 
faptul că Alecsandri devine au
torul unei adevărate epopei na
ţionale, poetizând legendele stră
vechi ale cronicelor şi tradiţiilor 
româneşti şi preamărind în poe
zie, evenimentele al căror martor 
şi inspirator poetul dela Mirceşti 
a fost. 

Apoi, Eminescu, cu profunda 
cunoaştere a istoriei naţionale, a 
epocelor de mare elan şi incom
parabile izbânzi, înfine, cu acel 
cult pentru trecut—urmează, la 
o altă altitudine, directivele ce 
emanau din programul „Daciei 
Literare". 

Tot „Dacia Literară" afirmă 
pentru prima oară. în cultura 
noastră, ceeace se chiamă : „cri
teriul de critică obiectivă". 

% „Critica noastră va fi nepărti
nitoare — scrie, lapidar, Miha
lache Kogâlniceanu, — vom cri
tica cartea iar nu persoana". 

In semnificaţia ei de acum un 
veac, „Dacia Literară" este, deci, 
pragul epocei de desăvârşire a 
etnicităţii_ în literatură. 

Directivele ei nu sunt, nici azi, 
— dincolo de limitele actualităţii. 

VLAICU BÂRNA 
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Contribuţia epigramatică a Banatului 
In Banat — dealtfel ca şi In cele

lalte provincii — catrenul epigra-
matic apare mai întâi în literatura 
populara sub forma strigături!. Deşi 
înţepătura, uneori e prea tare şi 
prea puţin acoperită, totuşi nu-i 
ştirbeşte întru nimic din frumu
seţe. Poate şi aceasta e o caracte
ristica a firii bănăţeanului, care e 
obişnuit să ţi-o spună întotdeauna 
deschis, „pe şleau". 

Iată, o strigătură autentic bănă
ţeană : 

„I-a ce uită, bace-o Doamne, 
Cum dgioacă moartă dă foame... 
Las-o, las-o c'aşa-i ia, 
Jiâsu şi comegiău. 

In literatura cultă bănăţeană, e-
pigrama apare cu mult mai târ
ziu. Până în 1933 nu găsim decât 
puţine şi neînsemnate încercări. 

In 1933, d. M. Ar. Dan tipărin-
du-şi volumul de epigrame „Dră
covenii", reuşeşte să stârnească, în 
Banat, un viu interes, ba mai mult 
chiar, un adevărat impuls pentru 
acest gen dificil şi pretenţios. 

D. M. Ar. Dan nu e bănăţean de 
origine, dar prin felul cum a înţe
les năzuinţele şi aspiraţiile Bana
tului, poate fi socotit ca unul din
tre cei mai autentici bănăţeni. 

D-sa are marele merit de a fi 
stârnit în Banat o adevărată miş
care literară, de a fi dat un puter
nic stimulent literaturii umoristice 
şi îndeosebi epigramei. 

Talentul exista şi aci, în stare le
targică însă. încât a trebuit să por
nească de undeva desţelenirea, im
boldul, încurajarea, pentru oa să 
erupă. 

In 1935 şi 1939 d. M. Ar. Dan a-
pare cu alte două volume de epi
grame, aducând o frumoasă con
tribuţie genului şi impunându-se 
definitiv ca unul dintre cei mai a-
bili mânuitori de săgeţi catifelate. 

Cele mai multe din catrenele 
d-sale au un caracter de generali
tate, adresându-se unei profesiuni 
sau colectivităţi şi de multe ori 
chiar când tachinează indivizi a-
parte. ele pot fi extinse unei întregi 
categorii sociale. 

Neprevăzutul şi contrastul din
tre idei joacă un rol însemnat în e-
pigramele d-lui M. Ar. Dan. 

Forma lor e întotdeauna lapidară 
simplă, dar elegantă: 

UNOR PARVENIŢI 
Familia Lichiardopulos 
şl-a construit la Bellu 
an cavou care a costat 
peste Jumătate milion 
de lei. 

Când v'am văzut, mai ieri. la 
Bellu 

Cavoul — marmoră grecească — 
Mi-am zis pe gânduri, cum mi-e 

felul: 
Mă! ăştia ştiu cum să trăiască.,. 

Chiar jocurile de cuvinte vorbele 
cu două înţelesuri sunt întrebuin
ţate de d. M. Ar. Dan cu atâta in
geniozitate, încât nu de puţine ori 
reuşeşte să ne dea catrene de o 
înaltă tensiune artistică : 

Lui MIRCEA RADU-
LESCU, premiat cu Pre
miul Naţional de poe-
sie (100.000 lei). 

Experienţă i-au dat anii 
A şitut ce-i de făcut : 
Ca să nu mănânce banii, 
Mircea, practic, i-a băut! 

Maliu Bogoe, un nume destul de 
cunoscut în Banat, a adus o fru
moasă contribuţie literaturii bă
năţene cu volumele : „Picături de 
venin" şi „Flori şi spini". 

Spontanietatea şi o muzicalitate 
desăvârşită, sunt cele două elemen
te care contribue într'o mare mă
sură la reuşita epigramelor sale. El 
tachinează, pe rând, avocaţi, me
dici, scriitori: 

Lui N. CREVEDIA, 
care are în pregătire 
romanul „Mămăligă" p« 
care 1-a anunţat cam 
de mult. 

La „Mămăligă" tu amice, 
Cam de doi ani lucrezi—se zice— 
Dar eu (i-o &>pun — şi deci mă 

iartă — 
Că la sfârşit va fi nefiartă... 

Un nume nou în literatura bănă
ţeană e Dan Coman. In ciuda vâr
stei, dovedeşte un puternic şi ma
tur talent. Din toate epigramele 
sale ţâşneşte talentul şi neastâm
părul anilor tineri. 

In majoritatea cazurilor ridiculi
zează vicii, decăderi morale, etc. 

Unuia care 1-a cum
părat iubitei, de ziua 
naştere!, un „rouge" 
pentru buze. 

Cadou-i practic, n'am ce zice, 
— Fie vorba intre noi — 
Ce-ai cumpărat, iubite amice, 
Primeşti, In rate, înapoi. 

Şi chiar când se adresează unor 
persoane aparte reuşeşte cu ace
laşi succes: 

Lui VOLBURA POIA-
NA-NASTURAŞ. 

Cetind volumu-ţi plin de graţie, 
Maestre, îmi permit o comparaţie: 
In a literaturii toaletă 
Eşti doar un nastur de manşetă. 

Un ialt tânăr, dela Lipova. Pavel 
Butan, a dat câteva catrene pline 
de duh, 

Heţinem : 
Lui AL. STAMAMAD, 

Gara a tradis din poeda 
chineză. 

Aşa a fost, aşa rămâne; 
E consecvent în al eău crez.. 
Şi în scrieri originale 
E ca 'n traduceri de... chinez. 

Regretatul Gh. C. D&vid, a lăsat 
câteva zeci de epigrame, dintre care 
merită a fi amintită cea adresată 

asaai d-soare. 
Iţi dregi mereu genele 
Şi-ţi negreşti sprâncenele. 
Să-ţi găseşti, însă, un june 
Meşter bun la scos cărbune. 

Volbură Poiană-Nâsturaş a ex
ploatat şi dânsul acest gen, de 
multe ori cu destul succes : 

ANIŞOAREI ODEANU 
— La Balele s'a urcat 
ştrengăreşte î n t r*u a 
pom. 

Aseară când te-ai căţărat 
De-o creangă 'n pom, să te dai 

â huţa. 
Convins mi-am zis: i-adevărat 
Că mama, noastră-i maimuţa 
Epigrama lui Pavel P. Belu se 

deosebeşte de a celorlalţi prin for
mă impecabilă şi minunate înflori
turi de stil. Ea aduce în scurta e-
voluţie <a epigramei bănăţene un 
aer nou o prospeţime suavă : 

Mie însumi, relativ la 
volumul „Flori de pia
tră". 

Deşi, adeseori cu un talent perfect 
Le-am dăltuit în marmoră şi os, 
Observ, abia acum, nestruşnicul 

defect: 
Nu au miros.'... 

O frumoasă şi interesantă activi
tate epigramatică a desfăşurat Mi
nai Novac în paginile revistei u-
moristice „Urzica", pe care a re
dactat-o aproape doi ani. Regret câ 
nu am la îndemână niciuna din e-
pigramele sale. 

Un nume des întâlnit în coloanele 
acestei reviste e G. Lian (Dr. Licht-
fus). 

E demnă de amintit epigrama sa 
Unui magistrat oare 

. şi-a serbat 20 de ani de 
căsnicie. 

Ai dat altora pedepse 
Şi de 'nchisoare şi în bani. 
Dar soarta-ţi dete, astăzi, ţie 
Pe muche : douăzeci de ani. 

Epigrama bănăţeană pe măsură 
ce timpul trece se va impune tot 
mai mult, pentrucă cei mai mulţi 
din spadasinii bănăţeni sunt tineri 
cari au înaintea lor viaţa, viitorul. 

ION î, MIOC 
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flgmpie de i oamnd 
de ALEX. PET6FI 

Vezi tu, vezi—, dar oare ce ai şi vedea ? 
•ioapbe-adăneă, şir'aista «u e de-wjuns încă : 

Doliu îndoit pământul a'mbrăcat, 
Inapte pe pământ şi nori pe noapte—SJidâncă, 

,eprimit de nimeni, de cer, de pământ, 
rhul făr' de ţară, neodihnitul vânt, 

l\ nuzi, Uauzi cum geme şi cum urlă 
•- ">egind sub blestemi între cer, pământ ? 

e UŞOJ; ni-e noua, ce uşor, nevastă, 
, :J pe otomană, eu în acest loc, 
;•» tihna odăii, aici înlăuntru, 
• ; apropiere de soba cu foc. 

O, dar sânt de cei cari pribegesc acuma 
'.'•>> afară 'n vifor, fără casă, pat, 

Srora le 'nhaţă pletele din cap 
.untul când aleargă lângă ei turbat. 

2,-iăre'n afară câte-un biet opaiţ, 
! .-colo, din geamuri, ademenitor, 
Dir ei trec 'nainte... pentru'n uagaibond 
i ; ne şi-ar deschide uşa casei lor ? 

li si şi cine ştie ce-a fost <aide-aoesta 
Sau ce om putere-ar fi încă din el ? 
Dar nu mai departe, însumi eu pe vremuri, 
însumi eu fusesem un pribeag la fel. 

£^până cu grele, slăbite picioare, 
Frământam noroiul de pe cea şosea, 
Sufletu-mi, pe aripi nedescurajate, 
Sus prin înălţimi de ceruri colinda. 

As.fr/el mă târâm în visul: ce comoară 
Tării mele,—odată, o să-i las în dar ? 
?i cine atumcia mă va fi văzut, 
N'o fi.putut crede că sânt vr'Un tâlhar ? 

In româneşte de AX. BA3*CTU 

jfrvkvină o i c e w f â 

In gunoiul, maldăr, de pe un maidan, 
Intre zeci de .zdrenţe, resturi de bostan 
Şi mâncări stflţcate, fiare rugirt*te, 
Tinichele goale, *uase hdrbuite, 
îşi ascunde faţa o icoană sfântă, 
De toţi derbedeii «luată ia ţântă. 

Criminală faptă * fără de mustrare, 
Ce alţii adoră, să calci în picioart.'... 
Dacă ţie chipul Cţelui de pe cruce 
Nu-ţi spune nimica altuia i-aduce 
Cecale în lume nu i-ar putea ăa 
Cei mai vestiţi docte i , dacă -ar.jchema 

Câte buze arse de-al durerii jar 
Nu l-au sfinţit lemnul, cât era 'n altar; 
Câţi orfani, sărmanii, s'au rugat la Da , 
Să le uşureze povara cea grea; 
Câţi bătuţi de soartă n'av. îngenunchiat 
Candel' aprinzându-î ş\ au sărutat 
Chipul sfânt al Celui care inaţ'a dat, 
Sprijin, implorându-1 în vâltoarea vieţii, 
In restrişti şi clipe de ispite, bieţii ! 

Şi-acum, drept răsplată, sacrilegă mână 
O-aruncă 'ntre hârburi icoana străbună, — 
Pe Ea care—atâta mângâiere—-a dat 
Celor cu credinţă, când I s'au rugat, 

Har veni-va vremea, ceasul o să sune, 
Când pioase inimi la loc O vor pune. 
Când din nou porni-va ura'ntre popoară: 
Buze tremurănde c&ta-O-vor iară; 
Când din nou va'ncepe al lumii calvar, 
Străluci-va iarăşi în faţă de-altar ! 
Căci aşa făcutu-i omul) din păcate • 
Numai când se vede—ameninţat de moarte, 
Îşi laduce-aminte 
Şi de cele sfinte.•• 

S. TAMBA 

Unui sncvtiv calic 
Pân' fuseseşi în putere, 
Sporturi peste sporturi, veret 
Şi-azi te miri că eşti calic 
Dup'atât haimănalâc ?.'... 

ţjuviţa £vei 
\ 

Nu mă pot mirafn de-ajuns 
Când îţi văd guriţa 'n stradă, 
Cum de-o poţi lărgi 'ntr'atâta 
Când mi te porneşti pe sfadă ? 

ituvecievea străinului, 
dorinţa barbutului 

—„Numai graţie,—armonie 
Erai ieri la patinat.'...." . / 

—„De-ar fi—aşa şi 'n căsnicie !..." Vk 
Răbufneşte un bărbat. 

Tactica unei Cve de măritai 
—„Ieri blondină ca un înger, 

Azi brunetă ca un drac... 
Cwm este de explicat ?" 

—Vreau să ştiu : cum ţi-s pe plac ?".... 

Solicitarea părerii unul 
„maestru", după un debut 

—„Despre "Bombonica şi al ei debut 
Aţi putea să-mi spuneţi care vi-e părerea ?" 

—„Vorba de demult : 
Tăcerea-i ca mierea .'...." \ 

N. HDRLUP 
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Actualitatea liti Titu 
Maiorescu 

Pufini muritori pot avea o glorie 
postumă ca Titu Maiorescu. Ette 
aproape fără precedent în cultura 
românească prinosul adus lui Ti
tu Maiorescu la împlinirea sutei de 
uni dela naştere. Totul s'a mişcai, 
dela Tronul Regal până la umila 
catedră a dascălului de {ară. 

Suveranul, nemuritorii Acade
miei, aşii ştiinţelor, talentele s "'• i-
itorilor consacraţi: discursuri festi
ve, cărţi omagiale, elogii fără sfâr
şit. 

S'a petrecut o minune: axistă, 
aşadar, o răsplată, o recunoaştere 
departe în timp, dincolo de moarte. 
Ce frumos lucru! 

Intr'adevăr Titu Maiorei-cu a fosl 
un gigant — nu printr'o extraordi
nară producţie filosofică şi critica, 
ci prin câteva calităţi extrem -/e 
preţioase. 

Mai întâiu de toate Titu Maio
rescu era o minte foarte echilibra
tă: se deprinsese prin efort aspru 
să cugete logic înlăturând orice la-
last al frazeologiei şi impurităţilor 
epatante. 

Avea apoi curajul reformatorului 
convins: a dat o „direcţie nouă" 
limbii şi literaturii române, combă
tând excesele, absurdităţile, împ^u-
mutirile oarbe şi ne asimilabile; în
toarcerea spre izvoarele limpezi ale 
graiului poporului — iată o un
duită simplă, profundă, adevărată, 
dictată de bunul său simt atât de 
,,excepţionaV. 

Cu toate că îşi făcuse educaţia 
in ţări străine, îşi hrănite spiritul 

• cu atâtea capodopere germane şi 
franceze, totuşi el a fosl mentorul 
care a arătat drumurile cele mai 
drepte ale culturii şi limbii naţio
nale. 

Chiar în familia sa mediul era 
,Mrăin" (soţie germană, fiică cres
cută în spirit german); nici urmă 
de influentă străină în activităţile 
sale, ci dimpotrivă s'a ilustrat ca 
protagonist al românismului-

Maiorescu a fost omul riscului, 
deaceea suferinţele l-au năpădit •— 
fără însă a-l înfrânge. A fost ture, 
s'a stăpânit eroic, a învins. 

Splendidă figură, nemuritoare 
personalitate conducătoare! Critic 
eminent, filosof erudit, psicholog 
iniţiat, orator care a făcut epoiă, 
om politic înţelept, logician neega
lat — cum era să nu ţie respectai, 
când continuă , a se menţine, p "in 
dreptatea concepţiilor sale, într'o 
actualitate ce fiu-l depăşeşte? 
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Redacţionale 
Cu numărul de fată intrăm ia-

răş în an nou: vom sta la postul 
de comandă credincioşi aceloraşi 
idealuri in slujba cărora ne găsim 
de 17 am fără ezitare şi fără re
gret Timpul ne dă continuu drep
tate. Sporeşte în rânduri noul, nu
mărul cercetătorilor hotărîti să e-
xamineze şi îmbunătăţească desti
nul poporului. Devotaţii noştri ci
titori ne cunosc: îi rugăm să toarne 
încredere în cercul cunoscuţilor şi 
să-i îndemne a introduce în casele 
lor probata combatantă în favoa
rea ideilor de dreptate, vechea şi 
totuşi continua proaspătă „Socie
tate de mâine". Strânşi îmănun-
chiaţi în jurul marilor comanda
mente morale şi ştiinţifice cari for
mează programul nostru de muncă 
suntem siguri că vom înfrunta cu 
succes zările, oricâti nori s'ar în
grămădi în frământatul an 1940! 

România oonsirueşte un 
sat model în Turcia 

Cutremurele de pământ au sgu-
duit la răstimpuri dese şi în mod 
nimicitor câteva provincii ale Tur
ciei—ţara ou care am încheiat ex
celente raporturi confraterne sub 
toate raporturile: economic, politic, 
cultural şi militar. Dealungul se
colelor istoria noastră S'A împle
tit cu istoria turcilor, cari adesea 
s'au bătut cu imperialiştii habs-
burgii şi ţarişti întru apărarea 
graniţelor ţărilor • române. 

In această revină se vor produce 
în curând dovezi despre aceste as
pecte ale relaţiilor dintre noi. In-
tr'un moment, când ne-am făurit 
un sistem politic, ferm în Balcani, 
catastrofa telurică din RepubSica 
turcă ne mişcă şi ne face să ofe
rim imediat obolul nostru. Nu nu
mai că guvernul român a expediat 
imediat ajutoare de milioane în 
bani gata şi materiale de construc
ţie, ci a hotărât să dea şi o formă 
simbolică faptei umane : construi
rea din temelii a unui sat : „satul 
Carol II" în llocul unui sat distrus 
de cutremur şi anume a] satului 
Erzidijan. 

Va fi eternizarea gândului nos
tru de devotament către un aliat 
preţuit. 

Observatorul turc Aka 
Gftxdtz 

deputat şi reprezentant al ziaru
lui „Tan" pentru Europa centrală' 
a poposii timp de o lună în Româ

nia, dupăce mai înainte vizitase 
Germania şi Ungaria. Exprimftndu 
şi dorinţa de a cunoaşte stările din 
Transilvania şi chiar fortificaţiile 
liniei Carol II, guvernul s'a decla
rat gata să-] satisfacă t -indu-i ca 
ghid pe directorul nostr d. fon 
Clopoţel. însoţit de consilierii" de 
presă turc Longas-Sezen., u, • Aka 
Gundiiz a fost condus pi'otutn.deni 
unde îl mâna curiozitatea : h> u-
riaşele uzine industriale din v- gm 
nea Braşovului, în Săcuirnea eu 
sate ungureşti, în străvechile cen
tre mocăneşti carpatice de tipul 
Săiliştei, în oraşe ca Fă.găra>, Si
biu, Alba-Iulia, Cluj, Oradea, în 
cazematele apărării ila tron t'i cr.v 
In 5 zile d. Aka Giiniduz şi Langa-
Sezan s'au putut convinge deapr 
realiatatea problemelor noastre (V 
Stat- Efectul a'a şi văzut d. Gii;» 
duz a comunicat chiar "; ;• ii'iefon 
puternica impresie cu care ?'a ais>--
asupra ,,impenetrabilei fl'jni; Caroi 
II al României". Seria articolelor 
urmează. 

D. Aka Giindiiz e un scriitor con
sacrat şi un bărbat cu cuvâat greu 
in chestiunile publice al< Turciei: 
ne pare bine, că a sintetzat atât 
de nimerit pregătirea noastră eco
nomică, industrială şi niil&ară. 

însoţitorul d-safle d. Lar-gas-Se-
zen e un spirit de vervă neîntre
cută şi a stârnit pretutindeni sim
patie. Ambii s'au interesa: Ie ve
chile gazete româneşti ardelene: Ga
zeta Transilvaniei, Telegraful ro
mân. Tribuna şi s'au fotografiat în 
faţa bustului lui George Rariţiu 
în Sibiu. Au făcut cerc des cu zia
riştii şi au popularizat reformele 
profunde din Turcia modernă. 2 

Ocazie îndoită: de a l i se cu
noaşte personalitatea şi •!« a se 
ventila informaţii veridic*• <i*spre 
cele două ţări aliate. 

A murit Seim a BţjwJSt 
Dujpă ce a făcut un gest de iiairîi, 

nobleţe — ull Mimul, şi atât. de. grăi
tor ! — în favoarea ifintaTid.e'ziior 
atacaţi, cu vorbele: ,,'iiafâ medalia, 
mea, vi-.o dănuieisc, D-aeu să. vă în
dulcească mizeriile", manea scrii
toare a Suediei a închis o:\lili de 
veci, în vârstă de 81 ani. Inel în 
1909 a primit premiul Nalbe! >n va
loare de un milion coroane ,şi me
dalia de aur pe .care a oierii-o 
acum. Splendidele legenda, poves
tiri, româniei ale scriitoarei au fosl 
traduse îţ> toate limbile păinsimţu
lui, coborând o lume de vis :ţi ui
tare, cu nobleţă şi purificai:e mo-
T-ilă *\)trixvga umianitate .şi •• re-
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